
رهبر انقلاب اسلامی، رئیس جمهوری و مقامات مختلف شهادت کمال خرازی را تسلیت گفتند
دیپلمات شهید

 قرارگاه خاتم الانبیا: امت اسلامی 
مراقب تفرقه افکنی و فتنه انگیزی دشمنان باشند

سیدکمال خرازی دیپلمات با سابقه جمهوری اسلامی آخرین تحولات از مذاکرات ایران و آمریکا در آستانه نشست اسلام آباد
ایران در اثر شدت جراحات ناشی از حمله تروریستی 
رژیم صهیونیستی به شهادت رسید. شهید خرازی در 
روز 12 فروردین 1405 در اثر حمله تروریستی اسرائیل 
به منزل مسکونی اش در تهران، بشدت زخمی و 
در بیمارستان بستری شده بود. در اثر این حمله، 
همسر ایشان به شهادت رسیده بود. شهید خرازی 
در زمان شهادت، رئیس شورای راهبردی روابط 
، عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام و  خارجی
مشاور رهبر معظم انقلاب اسلامی بود. او همچنین 
در دولت حجت الاسلام والمسلمین سیدمحمد 
خاتمی در سال های 76 تا 84 شمسی، وزیر امور 
خارجه کشورمان بود. وی پس از پیروزی انقلاب به 
عنوان اولین سمت ها مدیریت برنامه های سیمای 
جمهوری اسلامی را برعهده داشت، از سال 1358 
تا 1359 معاون سیاسی وزارت امورخارجه بود. او 
همچنین مدیرعامل کانون پرورش فکری کودکان 
و نوجوانان بوده است و نیز از سال 1359 تا 1368 
مدیرعاملی خبرگزاری جمهوری اسلامی ایران را 
برعهده داشت. همچنین در دوران دفاع مقدس 
همزمان با مدیرعاملی خبرگزاری ایرنا، عهده دار 

مسئولیت ستاد تبلیغات جنگ نیز بوده است.
این دیپلمات باسابقه و کارکشته کشورمان پس از 
پایان جنگ تحمیلی در فاصله سال های 1368 تا 
1376 به مدت 8 سال به عنوان سفیر و نماینده دائم 
جمهوری اسلامی ایران در سازمان ملل منصوب شد 
و از سال 1376 تا 1384 وزیر امورخارجه در دولت های 
هفتم و هشتم بود، او همچنین صاحب مؤسسه 
غیرانتفاعی »مهر البرز« در تهران است. شهید کمال 
خرازی به دلیل فعالیت های فرهنگی در اوایل پیروزی 
انقلاب و 8 سال دفاع مقدس در سال 1393 نشان 

افتخار جهادگر عرصه فرهنگ و هنر را دریافت کرد.

گفتنی است در پی شهادت کمال خرازی، سران قوا و 
مقامات سیاسی و نظامی کشورمان، پیام های تسلیتی 
صادر کردند. در همین رابطه مسعود پزشکیان 
رئیس جمهوری اسلامی ایران با انتشار پیامی نوشت: 
»ایشان از چهره های برجسته، متعهد و اثرگذار 
عرصه دیپلماسی کشور بود که سال های متمادی 
از عمر شریف خود را در مسئولیت های خطیری 
همچون وزیر امور خارجه و سفیر و نماینده دائم 
ایران در سازمان ملل متحد، با اخلاص، درایت و 
پایبندی عمیق به آرمان های انقلاب اسلامی و در 
مسیر دفاع از منافع ملی و تبیین مواضع اصولی 
جمهوری اسلامی در عرصه بین المللی سپری کرد. 
این دیپلمات فرهیخته در سال های پس از آن نیز 
با همان روحیه مسئولیت پذیری، تدبیر و دلسوزی 
برای کشور، در جایگاه های مهمی همچون عضویت 
در مجمع تشخیص مصلحت نظام و ریاست شورای 

راهبردی نقش مهمی ایفا کردند.«
محمدباقر قالیباف رئیس مجلس شورای اسلامی نیز 
در پیامی با اشاره به خدمات متعدد شهید خرازی در 
عرصه های گوناگون نوشت: »ترور ناجوانمردانه سرباز 
نستوه عرصه دیپلماسی، دانشمند متعهد و مجاهد 
جان برکف، شهید سید کمال خرازی، نمایشی از 
زبونی و خواری دشمن صهیونیستی و استکبار جهانی 
در مسیر میدان و سیاست است که داعیه دیپلماسی 

جهانی دارد.«
حجت الاسلام والمسلمین غلامحسین محسنی 
اژه ای رئیس قوه قضائیه نیز در پیامی تأکید کرد: 
»شهید خرازی در مسئولیت های مختلف سیاسی، 
دیپلماتیک، همواره وزنه ای وزین و اثرگذار بودند و در 
تمامی ادوار و مناصب، از صراط مستقیم ولایتمداری 
و تبعیت محض از امام امت، عدول و خروج نکردند.«

محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهور نیز در 

پیامی با اشاره به هراس دشمن از عقلانیت شهید 
خرازی در عرصه دیپلماسی تصریح کرد: »آن مجاهد 
راه دیپلماسی در سال های متمادی خدمت، بویژه 
در جایگاه ریاست شورای راهبردی روابط خارجی، 
مظهر عقلانیت، اقتدار و زبان گویای منطق جمهوری 

اسلامی ایران در عرصه بین الملل بود.«
سیدعباس عراقچی وزیر امور خارجه در پیام تسلیت 
به مناسبت شهادت رئیس شورای راهبردی روابط 
خارجی نوشت: »نام او با وقار دیپلماسی ایران، با 
منطق استوار در برابر جهان و با دفاع صادقانه از 

استقلال و عزت این ملت گره خورده است.«
سیدمحمد خاتمی رئیس جمهوری اسلامی ایران در 
دوره های هفتم و هشتم در پیامی شهادت سید کمال 
خرازی رئیس شورای راهبردی روابط خارجی را به 

فرزندان شهید و صادق خرازی تسلیت گفت.
در پیام خاتمی خطاب به فرزندان شهید آمده است: 
»شهادت تابسوز برادر بزرگوارم جناب آقای دکتر کمال 
خرازی که عمر شریف خود را در خدمت انقلاب، ایران 
و دانش و اعتلای میهن صرف کرد و نیز بانوی بافضیلت 
و دردآشنا سرکار مرضیه خانم رئیس قاسم، پدر و مادر 

بزرگوارتان را صمیمانه به شما عزیزان و همه بستگان 
داغدار تسلیت می گویم.«

همچنین فرمانده کل سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
نیز با صدور پیامی در پی شهادت سید کمال خرازی، 
رئیس گرانمایه شورای راهبردی روابط خارجی 
ید  بی ترد « : کید کرد ن تأ یرا سلامی ا ی ا جمهور
مجاهدت های سترگ، عالمانه و مؤثر آن دیپلمات 
صادق و مصمم در پیش برندگی سیاست خارجی و 
راهبری دیپلماسی نظام مقدس جمهوری اسلامی 
ایران، منشوری درخشان و راهگشا فراروی ادامه 
دهندگان راه او در حوزه خطیر دیپلماسی و سیاست 

خارجی میهن عزیزمان به شمار می رود.«
از دیگر مقامات و چهره هایی که با صدور پیام هایی، 
شهادت کمال خرازی را تسلیت گفتند می توان به 
حسن روحانی، محمد جواد ظریف، احمد دنیامالی، 
حسین افشین، محمد مخبر، محمد اسلامی، سعید 
جلیلی، فاطمه مهاجرانی و اسحاق جهانگیری اشاره 
کرد.  پیکر این دیپلمات شهید کشورمان روز گذشته با 
حضور خیل کثیری از نمازگزاران تهرانی در مرقد امام 
خمینی)ره( تشییع و در بهشت زهرا)س( تدفین شد.

ــت  ــی از ام ــا)ص( در پیام ــم الانبی ــزی خات ــرارگاه مرک ق
و  تفرقه افکنی  مراقب  خواست  ایران  اسلامی 
فتنه انگیزی دشمنان باشند و حضور شجاعانه، 
و  میادین  در  خود  بخش  وحدت  و  مجاهدانه 

را حفظ کنند.  خیابان ها 
به گزارش ایرنا، در پیام قرارگاه مرکزی حضرت 
خاتم الانبیا)ص( آمده است: با تبعیت از پیام عمیق، 
دشمن شکن و روح بخش رهبر معظم انقلاب 
اسلامی و فرمانده کل قوا )مد ظله العالی(، اعلام 
ــمنان  ــرر دش ــای مک ــد عهدی ه ــل ب ــه دلی ــم ب می داری
آمریکایی و صهیونیستی در گذشته، نیروهای مسلح 
جمهوری اسلامی ایران همچنان همانند دوران 
جنگ تحمیلی سوم و 40 شبانه روز نبرد نامتقارن در 
ــتند. این  ــه هس ــر ماش ــت ب ــوده و دس ــل ب ــی کام آمادگ
پیام تأکید کرده است: سران آمریکای جنایتکار 
و رژیم کودک کش صهیونیستی و فرماندهان و 
نظامیان شکست خورده آنها، حق ندارند ملت 
پیروز، قوی و قهرمان ایران و جبهه شکست ناپذیر 
ــد کنند. ترامپ و نتانیاهو  مقاومت اسلامی را تهدی
بهتر است بار دیگر شکست مفتضحانه خود و 
نظامیانشان را در جنگ تحمیلی 40 روزه در برابر 
ضربات کوبنده و شگفتانه های قدرت رزمندگان 
جان بر کف اسلام مرور کنند و ملت مجاهد ایران 
ــه  ــلح و جبه ــای مس ــت در نیروه ــا صلاب ــدگان ب و رزمن

ــد. ــد نکنن ــت را تهدی مقاوم
در ادامه این پیام آمده است: دشمنان آمریکایی و 
صهیونیستی آنچه را در میدان عمل در نبرد 40 روزه 
دیدند برای خود یادآوری کنند که نیروهای مسلح 
غرور آفرین و پر افتخار با پشتوانه و حمایت مردم 
مجاهد و با رهبری حکیمانه فرمانده معظم کل قوا 
)مد ظله العالی( و با بکارگیری تسلیحات، تجهیزات 
و فناوری های پیشرفته و شگفتی ساز کاملاً بومی که 
تولید آن به دست جوانان و دانشمندان این کشور 
همچنان ادامه دارد، ارتش های به اصطلاح برتر 
ــش  ــه چال ــتی را ب ــم صهیونیس ــکا و رژی ــان در آمری جه
ــا توکل بر  کشیده و به شکست واداشتند و آنها را ب
خداوند متعال تسلیم اراده الهی خویش ساختند. 
اعلام  رهبر عزیزمان فرمودند،  که  همان طور 
می داریم، حتماً متجاوزین تبهکاری که کشور ما را 
مورد حمله قرار دادند رها نمی کنیم و مدیریت تنگه 
هرمز را به مرحله جدیدی وارد خواهیم کرد و ابتکار 
عمل برای تسلط به آن تنگه را حفظ خواهیم کرد و 
به هیچ وجه از حقوق حقه خود دست نمی کشیم.

در پایان این پیام آمده است: از امت اسلامی ایران 
می خواهیم مراقب تفرقه افکنی و فتنه انگیزی 
مجاهدانه  شجاعانه،  حضور  و  باشند  دشمنان 
 و وحدت بخش خود در میادین و خیابان ها را 

حفظ کنند.

 بر پایه بیانیه شهباز شریف هیأت های عالی رتبه 
مذاکرات از جمهوری اسلامی ایران و ایالات متحده 
آمریکا امروز شنبه  در اسلام آباد پاکستان گرد هم 
می آیند تا در سایه یک آتش بس شکننده درباره 
و  گفت  خاورمیانه  ژئوپلتیکی  بحران  مهم ترین 
گو کنند.نخست وزیر پاکستان در ساعات پایانی 
روز جمعه با انتشار بیانیه ای تأکید کرد که هر 
دو طرف این جنگ آمادگی کامل برای مذاکره و 
حل اختلافات را از طریق گفت و گو دارند. وی 
تصریح کرد که هیأت هایی از تهران و واشنگتن 
برای دستیابی به یک راه حل مسالمت آمیز وارد 

اسلام آباد خواهند شد. 
ترکیب  بیانیه ای  در  سفید  کاخ  حال  همین  در 
هیأت آمریکایی را شامل مقامات ارشد شورای 
امنیت ملی، پنتاگون و وزارت امور خارجه عنوان 
کرد. شبکه الجزیره نیز به نقل از معاون سخنگوی 
کاخ سفید گزارش داد که رئیس جمهور آمریکا، 
معاون رئیس جمهور )جی دی ونس(، ویتکوف و 
کوشنر را مأمور مذاکره با ایران در اسلام آباد کرده 
است. دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا نیز در 
گفت و گو با روزنامه نیویورک پست اعلام کرد: »ما 
شانس موفقیت مذاکرات با ایران را در حدود 24 

ساعت دیگر خواهیم دانست«. ترامپ تأکید کرد 
که بازگشایی تنگه هرمز عنصر کلیدی در هرگونه 
توافق آتش بس است، اما در عین حال نسبت به 

بازگشایی سریع آن ابراز خوش بینی نکرد.
امور  وزیر  عراقچی  سیدعباس  دیگر  سوی  در 
خارجه ایران تأکید کرد که موضوع  لبنان در توافق 
آتش بس بین ایران و ایالات متحده گنجانده شده 
است، موضعی که با هشدار محمدباقر قالیباف، 
رئیس مجلس شورای اسلامی، بر آن تأکید شده بود  
که ضرورت توقف حملات به لبنان را به عنوان یکی 
از پیش شرط های مذاکره مطرح کرد. در تحولی 
فوری و قابل توجه، بلافاصله پس از این هشدار، 
منابع خبری اعلام کردند که بنیامین نتانیاهو، 
درخواست  به  صهیونیستی،  رژیم  نخست وزیر 
ترامپ دستور تغییر سیاست حملات به لبنان را 

صادر کرده است.
این مذاکرات در حالی از امروز آغاز خواهد شد 
که رویترز دیروز به نقل از داده های ردیابی کشتی 
شرکت کلپر گزارش داد که تردد کشتی ها در تنگه 
هرمز همچنان بسیار پایین تر از سطح عادی است. 
بر اساس این داده ها، از زمان اعلام آتش بس، تنها 
15 کشتی به تنگه هرمز وارد یا از آن خارج شده اند.
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پیام رهبر انقلاب اسلامی در پی شهادت دکتر سیدکمال خرازی
آیت الله سیدمجتبی حسینی خامنه ای در پیامی، شهادت استاد برجسته عرصه علم و فرهنگ و شخصیت 
مجرّب عرصه سیاست خارجی، دکتر سیدکمال خرازی را به عموم مردم، جامعه دانشگاهیان، علاقه مندان و 
شاگردان این استاد و نیز خاندان ارجمند خرازی، بویژه جناب آیت الله سید محسن خرازی تسلیت و تبریک 

گفتند. متن کامل پیام رهبر انقلاب اسلامی به این شرح است:
»بسم الله الرّحمن الرّحیم

خبر شهادت استاد برجسته عرصه علم و فرهنگ و شخصیت مجرّب عرصه سیاست خارجی جناب آقای دکتر 
سیدکمال خرازی، سند افتخار برای جامعه دانشگاهیان، اساتید دانشگاه و مسئولان سیاسی نظام جمهوری اسلامی 
و در سوی مقابل، سند ننگین رذالت مستکبران آمریکایی-صهیونیستی و دشمنان علم، فرهنگ، و تمدّن ایران 
است. ایشان سال های متمادی از عمر خود را به خدمت در عرصه های مختلف فرهنگی، تبلیغاتی و مسئولیت وزارت 
خارجه سپری کرده و علاوه بر فعالیت در زمینه های نوین علوم شناختی، در شورای راهبردی روابط خارجی ایفای 
نقش داشت. این جانب شهادت آن شخصیت خدوم و همسر گرامی شان را به عموم مردم، جامعه دانشگاهیان، 
علاقه مندان و شاگردان این استاد و نیز خاندان ارجمند خرازی، بویژه جناب آیت الله سیدمحسن خرازی تسلیت 

و تبریک می گویم و از خداوند متعال برای ایشان علّو درجات را مسألت می کنم.«

  جنگ رمضان 
سرآغاز فصل نوین قدرت  ایران

یادداشت

 اربعین شهادت آیت الله خامنه ای  
با حضور رئیس جمهوری و قشرهای مختلف مردم برگزار شد

پیوند سوگ و همبستگی ملی

 گفت وگوی مقامات بلندپایه ایران و آمریکا 
امروز به میزبانی پاکستان انجام می شود

طرح 10 ماده ای ایران 
مبنای مذاکرات اسلام آباد

رهبر انقلاب اسلامی به مناسبت اربعین شهادت آیت الله خامنه ای در پیامی تأکید کردند

پزشکیان: اقتدار نیروهای مسلح، پایداری و انسجام اجتماعی مردم و حضور 
مستمر دولت در خط مقدم خدمت رسانی سه ضلع اصلی ثبات کشور است

خرازی لنگرگاه آرامش و صلح بود

آشنایی و رفاقت من با کمال خرازی به سال های 
دانشجویی برمی گردد. از همان دوران جوانی 
و در پی مراوده و آشنایی، او را انسانی بسیار 
متدین، دلسوز و معتدل یافتم. به گواه همه دوره 
فعالیت هایش، همه این ویژگی ها را در تمامی 
مسئولیت ها و مأموریت های کاری اش حفظ 
کرد. از آن زمان که مسئول ستاد تبلیغات جنگ و 
مدیرعامل خبرگزاری جمهوری اسلامی بود تا زمانی 
که وزیر امور خارجه و رئیس شورای راهبردی روابط 
خارجی و مشاور امین رهبر معظم انقلاب بود. در 
دوره مسئولیت ایشان بر وزارت امور خارجه، من هم 
افتخار همکاری با او به عنوان معاون وزیر را داشتم 

و از نزدیک دغدغه آن شهید عزیز برای اعتلای نام 
ایران و خدمت بی منتش را دیدم. کمال خرازی در 
آن دوران به خوبی از عهده اجرایی کردن »سیاست 
تنش زدایی« دولت جمهوری اسلامی ایران برآمد.

شهید کمال خرازی آدم سطحی نگری نبود و 
ویکرد جامع و  در انجام مأموریت ها همواره ر
آینده نگرانه داشت، در همه امور عمیق می شد، 
مدیری پاک سیرت و همواره دلسوز مردم و کشور 
بود. باور من این است که خدمات ارزشمند 
او در این سال های طولانی خدمت، هیچ گاه 
فراموش شدنی نیست. بیراه نیست که پایان عمر 
بابرکتش همچون رهبر معظم انقلاب و برخی دیگر 
از فرماندهان و شخصیت های کشورمان، با شهادت 
عجین شد.  پس از پایان وزارت در دولت هفتم و 
هشتم، رئیس شورای راهبردی روابط خارجی و 
مشاور رهبر معظم انقلاب شد و در آنجا نیز دست 

از تلاش نکشید. گزارش های بسیار خوب و دقیقی 
برای مقام معظم رهبری تهیه می کرد و جلسات 
پرباری را سامان می داد. عمر ایشان عمر بابرکتی 
بود. برکت حضورش در این بود که همواره کوشید 
خدمت رسانی کند و هیچ گاه از مسیر اعتدال و 
ج نشد. او در هر جایگاهی که بود، چه  صلح خار
در میدان جنگ و چه در عرصه دیپلماسی، سعی 
داشت آرامش و ثبات را به منطقه هدیه دهد. این 
نگاه معتدل و صلح طلب، شاید مهم ترین میراث 
او برای ما باشد. به همین دلیل است که امروز 
متأسفیم که چنین چهره ها و شخصیت هایی را 
از دست داده ایم. شهید خرازی و شهید لاریجانی، 
هر دو از آن دست مدیران و کارگزاران شایسته ای 
بودند که در چهارچوب سیاست های بنیادین 
جمهوری اسلامی اهل افراط و تفریط نبودند. 
وز به غلط در مسیر  در شرایطی که جهان امر

راست گرایی و تندروی حرکت می کند، حضور 
چنین شخصیت هایی همچون لنگر آرامش بخش 
بود. جای تأمل دارد که چرا چنین دیپلمات ها و 
شخصیت های خردمند که سراسر فعالیت هایشان 
ور  در مسیر تقویت صلح بوده است، هدف تر
جنگ طلبان قرار می گیرند. چه بسا جنگ طلبان، 
آنان را مانع اجرایی شدن نقشه های شوم خود برای 
ایران و منطقه می دانستند.  امروز که از کمال خرازی 
سخن می گوییم، تنها بر شهادت او  می گرییم، بلکه 
بر رفتن نسلی از مدیران خدمتگزار می گریم؛ نسلی 
که می دانست چگونه با اخلاص، تدبیر و دوری از 
افراط، به کشور خدمت کند. دلمان برای چنین 
انسان هایی تنگ خواهد شد و البته اطمینان داریم 
که مدیرانی شایسته و کاردان جای خالی آنان را پر 
 خواهند کرد تا سیاست اصولی جمهوری اسلامی 

برقرار بماند. 

محمود واعظی
معاون پیشین وزارت امور خارجه
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 رهبر انقلاب اسلامی، رئیس جمهوری و مقامات مختلف 
شهادت کمال خرازی را تسلیت گفتند
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نباید با 
اعلام بناء بر 
مذاکرات با 

دشمن تصور 
شود که حضور 

در خیابان ها 
لازم نیست 
بلکه اگر بر 

فرض ضرورتاً 
نوبت دوره 

سکوت صحنه 
نبرد نظامی 

رسیده باشد، 
وظیفه آحاد 

مردمی که 
امکان حضور 

در میادین 
و محلات و 

مساجد را 
دارا هستند، 
سنگین تر از 
قبل به نظر 

می رسد. 
مسلماً 

فریادهای شما 
در میادین 

در نتیجه 
مذاکرات مؤثر 

است

دشمن تصور شود که حضور در خیابان ها 
لازم نیست بلکه اگر بر فرض ضرورتاً 
نوبت دوره سکوت صحنه نبرد نظامی 
رسیده باشد، وظیفه آحاد مردمی که 
امکان حضور در میادین و محات 
و مساجد را دارا هستند، سنگین تر از 
قبل به نظر می رسد. مسلماً فریادهای 
شما در میادین در نتیجه مذاکرات مؤثر 
است؛ همچنان که عدد شگفت آور و 
روبه افزایش میلیونی پویش »جان فدا 
برای ایران« هم از عناصر تأثیر گذار در 
این عرصه است. باذن الله تبارک و تعالی 
در اثر این نقش آفرینی ها و استمرار آن 
چشم اندازی که در پیش روی ملت ایران 
قرار دارد، ظهور دورانی باشکوه و درخشان 
و سرشار از عزت و سربلندی و غنا را برای 
ایشان نوید می دهد. رهبر شهید ما وقتی 
که عهده دار رهبری شدند نظام جمهوری 
اسامی چون نهالی بود که زخم های 
متعددی از دشمنان اسام و ایران بر 
آن فرود آمده بود و البته همه را بخوبی 
تحمل کرده بود. اما وقتی که بعد از قریب 
به ۳۷ سال، کرسی زعامت امت را ترک 
نمودند، شجره طیبه ای را که ریشه اش 
مستحکم و شاخ و برگ آن بر بخش های 
مهمی از منطقه و جهان سایه افکن شده 

است از خود به جا گذاشتند.
رویکرد دستیابی به ایران هر چه قوی تر از 
مسیر وحدت بین اقشار مختلف جامعه 
می گذرد که مکرر مورد تأکید ایشان بود. 
شمه قابل توجهی از این وحدت در این 
چهل روز تحقق پیدا کرد قلوب مردم به 
هم نزدیک شد یخ های فیمابین اقشار 
مختلف با گرایش های متفاوت شروع به 
ذوب شدن کرد، همگان زیر پرچم وطن 
جمع شدند و روز به روز به عدد این جمع 
و به کیفیت آن افزوده می شود. بسیاری 
از کسانی که هنوز به این گونه حضور 
دست نیافته اند، قلباً همراه و هم سخن 
با جمعیت های حاضر در میادین هستند.

 این روزها خیلی ها نگاهی تمدنی را با 
چشم دوختن به افق های دوردست تجربه 
می کنند و برای خود تصویری نه موهوم 
بلکه متکی به واقعیات حال و آینده خلق 
می کنند. این خصوصیتی است که تا اندکی 
پیش از این در عده کمی که رهبر شهید 
در رأس آن قرار داشتند، دیده می شد. 
این گونه است که هر ناظری رشد سریع 
و معجزه وار این ملت را درک می کند و 
بی جهت نیست که در این روزها حکیم 
نامدار دوران و فقیه عالی قدر آنگاه که با 
شما از این شأن صحبت می فرماید بارها 

بغض گلو، سد راه کامش می شود.
 

همسایگان جنوبی ما در حال دیدن 
یک معجزه هستند

در همین مجال به همسایگان جنوبی 
ایران می گویم که شما در حال دیدن 
یک معجزه هستید. پس درست ببینید 
و درست درک کنید و در جای درست 
بایستید و به وعده های دروغین شیاطین 
بدگمان باشید. ما هنوز منتظر واکنش 
مناسبی از سوی شما هستیم تا برادری و 

خیرخواهی خود را به شما نشان دهیم. 
این صورت نمی گیرد مگر با اعراض شما از 
مستکبران که هیچ فرصتی را برای تحقیر 
شما و استثمارتان از دست نمی دهند. 
این را همه باید بدانند باذن الله تعالی ما 
حتماً متجاوزین تبهکاری را که کشور ما 
را مورد حمله قرار دادند رها نمی کنیم. 
حتماً غرامت تک تک صدمات وارد شده 
و خون بهای شهیدان و دیه جانبازان 
این جنگ را  طلب خواهیم کرد و حتماً 
مدیریت تنگه هرمز را به مرحله جدیدی 
وارد خواهیم نمود. ما طالب جنگ نبوده 
و نیستیم ولی به هیچ وجه از حقوق حقه 
خود دست نمی کشیم و در این جهت 
همه جبهه مقاومت را به طور یکپارچه در 

نظر داریم.
 

آحاد ملت مراعات یکدیگر را کنند
در این مقطع تا مرحله وصول به آنچه 
متعلق به ماست، اولاً همه آحاد ملت سعی 
در مراعات یکدیگر داشته باشند تا از ناحیه 
کمبودهایی که اثر طبیعی هر جنگی است 
فشار کمتری بر اقشار مختلف وارد گردد. 
البته این کمبودها که بعضاً در جبهه مقابل 
شما خیلی بیشتر وجود دارد، به لطف 
تاش های برادران و خواهران شما در 
دولت و نهادهای دیگر تا حد قابل توجهی 

مدیریت شده است.
ثانیاً مراقبت از گوش هایمان که پنجره 
مغز و قلب است در مقابل رسانه های 
تحت حمایت دشمن یا همسوی با ایشان 
امری لازم است. مسلماً آن رسانه ها 
خیرخواه کشور و ملت ایران نیستند و 
این معنا بارها ثابت شده است. بنابراین 
یا اساساً مواجهه و استفاده از آنها را ترک 
کنیم یا اقاً با سوء ظن فراوان با هر چیزی 
که ارائه می دهند برخورد کنیم. ثالثاً ملت 
عزیز اگر چه با پایان گرفتن مدت عزای 
رسمی شهادت رهبر عظیم الشأن خود 
جامه عزا را از تن بیرون می آورد، اما عزم 
قاطع بر انتقام خون پاک ایشان و همه 
شهدای جنگ تحمیلی دوم و سوم را 
در روح و قلب خود زنده نگه می دارد و 

پیوسته مترصد تحقق آن خواهد بود.
در پایان خطاب به سرورمان عجل الله 
تعالی فرجه الشریف عرضه می دارم که ما 
با ایمان به خدای متعال و توسل به ائمه 
معصومین صلوات الله و سامه علیهم و 
با تأسی به رهبر شهید خود در زیر پرچم 
جنابتان و در مقابل جبهه کفر و استکبار 
ایستاده ایم و در این مسیر شهدای 
گرانقدری از طبقات مختلف تقدیم راه 
عزت و استقال کشور و اعتای اسام 
و انقاب اسامی کرده ایم و خساراتی 
دیگر هم دیده ایم، اینک با تمام وجود به 
دعای خاص حضرتتان برای غلبه قاطع 
بر دشمن چه در صحنه مذاکرات و چه 
در میدان نبرد دل بسته ایم و امید داریم 
هر چه زودتر، هم ما و هم دشمنانمان 
اثر معجزه آسای آن را مشاهده کنیم، 

ان شاء الله.
 والسام علیکم و رحمت الله و برکاته

سید مجتبی حسینی خامنه ای

رهبر انقاب اسامی به مناسبت اربعین شهادت آیت الله خامنه ای در پیامی تأکید کردند

اسفند ۱۴۰۴ سرآغاز فصل نوین قدرت گیری 
و برآمدن نام ایران اسلامی شد

حضرت آیت الله سیدمجتبی حسینی 
خامنه ای رهبر انقاب اسامی در پیامی 
به  مناسبت چهلمین روز شهادت رهبر 
عظیم الشأن انقاب )قدس الله نفسه 
الزکیه( و مسائل مهم مربوط به جنگ 
تحمیلی سوم با تأکید بر اینکه اسفند 
۱۴۰۴ سرآغاز فصل نوین قدرت گیری و 
برآمدن نام ایران اسامی شد، تأکید کردند 
که آنچه در وهله کنونی برای نیل به این 
شعار و هدف راهبردی رهبر شهید ضروری 
می نماید، استمرار حضور مردم عزیزمان 
همانند چهل روزی است که پشت سر 

گذاشتند.
به گزارش پایگاه اطاع رسانی مقام 
معظم رهبری، متن پیام حضرت آیت الله 
سیدمجتبی حسینی خامنه ای رهبر 
انقاب اسامی به  مناسبت چهلمین 
روز شهادت رهبر عظیم الشأن انقاب 
)قدس الله نفسه الزکیه( و مسائل مهم 

مربوط به شرح ذیل است:
بسم الله الرحمن الرحیم

إِنَّا فَتَحْنَا لَک فَتُحَا مُبیِنَا لیِغْفِرَ لَک  الله ما 
مَ مِن ذنبک وَ مَا تأَخََرَ وَ یتـِــمْ نعِْمَتَهُ  تقَْدَّ
عَلَیک وَ یهْدِیک صِراط مستقیماً و ینصرک 

 الله نصَْراً عَزیزاً.
چهل روز از یکی از بزرگ ترین جنایات 
دشمنان اسام و ایران و از یکی از 
سنگین ترین داغ های عمومی در تاریخ 
این ملت می گذرد؛ داغ شهادت جانگداز 
رهبر عظیم الشأن انقاب اسامی، پدر 
ملت ایران و زعیم امت اسامی و پیشوای 
حق طلبان در عصر حاضر، سید شهیدان 
ایران و جبهه مقاومت، خامنه ای کبیر 
قدس الله نفَْسَـــهُ الزَّکیه. چهل روز است 
که روح بلند رهبر شهیدمان در جوار قرب 
الهی میهمان ضیافت اولیاء و صدیقین و 
شهدا شده و همزمان و یا در پی آن، جمع 
کثیری از یاران، فرماندهان و رزمندگان 
اسام و هموطنان مظلوم از نوزادان 
چند روزه تا کهنسالان هم به این فیض 
عظیم نائل آمده اند. چهل شب و روز است 
که خداوند متعال پیشوای این امت را به 
میقات خود فراخوانده؛ اما این بار برخاف 
آنچه در عصر کلیم الله رخ داد، اصحاب رهبر 
شهید و امت او برای اقامه حق و مقابله 
با باطل مبعوث شدند و چون کوه های 
استوار در برابر سامری و گوساله اش 
ایستادگی کرده و همچون گدازه های 
آتشین بر سر متجاوزان و فرعونیان فرود 
آمدند. چهل شبانه روز است که مستکبران 
عالم نقاب های فریبنده و دروغین را از رخ 
برگرفته و چهره کریه و شیطانی قتل و 
ظلم، تجاوز و دروغ، تفرعن و کودک کشی 
و استبداد و فساد را به نمایش گذاشته اند.

حضور آگاهانه فرزندان خمینی کبیر 
و خامنه ای شهید

اما در مقابل چهل روز و شب است که 
فرزندان غیور خمینی کبیر و خامنه ای 
عزیز شهید و پیروان اسام ناب محمدی 
)صلی الله علیه و آله و سلم( با اهتمام 
و شجاعتی مثال زدنی در میدان ها و 
خیابان ها و سنگرهای رزم، حاضر هستند 
و علی رغم لطمات و خسارت های هجوم 
وحشیانه دشمن، جنگ تحمیلی سوم 
را به صحنه حماسه دفاع مقدس سوم 
تبدیل کرده اند. ملت آگاه و هوشیار ایران 
گرچه نشان داد در غم بزرگ فراق پیشوای 
شهیدش داغدار است ولی با تأسی به 
میراث داران بی واسطه عاشورای حسینی 
از این داغ، حماسه و از رثاء، رجز ساخت 
و همه اینها دشمن تا بن دندان مسلح را 
به حیرت و استیصال انداخته و آزادگان 

جهان را به تحسین واداشته است. این 
بار جهالت و نادانی مستکبران باعث 
شد که اسفند ۱۴۰۴ سرآغاز فصل نوین از 
قدرت گیری و برآمدن نام ایران و انقاب 
اسامی گردد و پرچم ایران اسامی نه 
فقط در جغرافیای خاکی کشورمان بلکه در 
عمق دل های حق جویان جهان برافراشته 

شود.

رهبری بر وحدت کلمه و انسجام 
ملی تأکید داشتند

این مناسبت فرصت خوبی است تا قدری 
مختصر معرفی رهبر عظیم الشأن به عمل 
آید. صحبت از مردی است که آنقدر که 
مشهور بود شناخته نشد. همه می دانند 
که قائد شهید ما فقیهی زمان شناس و 
بصیر، مجاهدی خستگی ناپذیر و چون کوه 
استوار و محکم، عالمی عامل و ربانی، اهل 
ع به درگاه ربوبی و توسل  ذکر و تهجد و تضر
به ذوات مقدسه معصومین صلوات الله 
و سامه علیهم اجمعین و از عمق جان، 
مؤمن به وعده های الهی بودند. از 
خصوصیات دیگر ایشان ایران دوستی و 
تاش مستمر برای استقال هر چه بیشتر 
ایران عزیز بود که در کنار آن بر وحدت 

کلمه و انسجام ملی تأکید داشتند.
ایشان عمری را در تاش برای برپایی نظام 
اسامی و قوام و بقای آن طی کردند و در 
عین حال جمهوری اسامی بدون مردم 
از نظر ایشان بی معنا می نمود. در عین 
اقتدار و صابت، بهره وافری از ظرافت 
در اندیشه و نگرش به امور داشتند. به 
ظرفیت های کشور خصوصاً جوانان توجه 
ویژه ای مبذول می کردند. به علم و فناوری 
و پیشرفت در سایه آن اهمیت می دادند. 
برای خانواده معظم شهدا و جانبازان و 
ایثارگران عزیز ارج خاصی قائل بودند. در 
جهات مختلف دارای تجارب گرانسنگ و 
متراکمی بعضاً با سابقه چند دهه بودند 
و خصوصیات متعدد دیگری که فهرست 
طویلی را شامل می شود. این روزها در 
بعضی از رسانه ها مکرراً صحبت از هنر و 
هنرشناسی و هنرپروری ایشان به میان 
می آید. این عنصر در عین اینکه به تنهایی 
می تواند ارزش زیادی را برای شخصیت یک 
نفر ایجاد کند و مسلماً در رهبر عزیزمان 
به معنی واقعی و در حد عالی وجود 
داشت، در مقایسه با سایر عناصر وجودی 
و امتیازات ایشان کوچک به نظر می آید. 
بنده به شخصه از ایشان هنرهای متعددی 
را سراغ دارم، یک هنر بزرگ ایشان که 
کمتر مورد توجه قرار می گیرد هنر تربیت 
و پرورش اجتماع از طریق ساخت افکار 
و روحیات و عواطف توده های عظیم 
مردم و گروه های اجتماعی بود. هنر دیگر 
ایشان نهادسازی های هدفمندی بود که 
بخصوص در سال های ابتدایی دوران 
زعامت و رهبری خود با نظر به افق های 
دوردست، به آن اقدام کردند. هنر دیگر 
ایشان اقدام به قدرتمند سازی ساختار 

نظامی کشور بود که ملت ایران در دو 
جنگ تحمیلی اخیر از آثار مثبت آن مطلع 
و بهره مند شدند. همچنین قدرت ابداع 
و ابتکار در ابعاد مختلف اعم از علمی و 
راهبردی و سیاست گذاری از دیگر هنرهای 
ایشان بود که شمه ای از آن در تدوین 
سیاست های کلی نظام منعکس می باشد. 
و نیز قدرت خلق معانی از طریق ساخت 
بهنگام واژگان و ترکیب های بدیعی که هر 
یک انبوهی از معانی را خلق و حمل می کرد 
و از آن گفتمان عمومی عمل می آمد و 
از جمله، هنری که در اثر صیقل خوردن 
روح بلند ایشان در شداید و امتحانات و 
ابتائات و به خاطر صبر و استقامت در 
مسیر حق حاصل شده بود، هنر پیش بینی 
حوادث دوردست بود که المؤمن ینْظُرُ 
بنور الله. و هنرهای دیگری که احصای آن 
در این مختصر ممکن نیست. همه این 
هنرها و مزیت ها منشأیی جز عنایات 
خاصه الهی و توجه خاص سرورمان و آباء 
طاهرین ایشان صلوات الله علیهم اجمعین 
نداشت. شاید بتوان آنچه این عنایات و 
توجهات را به سمت آن بزرگوار جلب کرد 
در تاش و مجاهدت بی وقفه و خالصانه 
او در راه اعای کلمه حق خاصه کرد. اما 
به طور ویژه غیر از سختی های مبارزه با 
دستگاه خائن حکومت پهلوی، ایشان از 
یک فرصت خاص دیگر در مسیر انجام 
وظیفه بهره زیادی بردند که عموم مردم 

معمولاً از آن اطاع ندارند.
این طور تقدیر شده بود که سید جوان 
بشدت جویای علم و البته طالب عمل در 
وقتی که پدر بزرگوارش در معرض نابینایی 
قرار داشت، پس از سالیانی زانو زدن در 
محضر اساتید عالی مقام، همه زمینه های 
ظاهری پیشرفت علمی و آینده ساز در قم 
را رها کرده و با اعتماد به فضل الهی خود 
را وقف پدر نماید. تفضل الهی در پی این 
ایثار این گونه ظاهر شد که ناگهان سید 
علی خامنه ای در سنین قبل از سی سالگی 
مانند خورشیدی از خراسان سر برآورد 
و بزودی یکی از ارکان فکری و مبارزاتی 
قلمداد شد و همزمان در علوم متداول هم 
پیشرفت های قابل توجهی نمود؛ به طوری 
که در سال های دهه پنجاه دستگاه ساواک 

او را خمینی خراسان خوانده بود.
باید بر این نکته تأکید کنم که این روند 
ترقی باطنی و ظاهری آن بزرگوار در مقاطع 
بعدی هم ادامه یافت. حال در مقام 
درس آموزی از رفتار بزرگان و بخصوص 
چنین شخصیتی خیلی بجاست که این 
خصوصیت خیرخواهی خالصانه برای 
یکدیگر و مواسات را رویه خود سازیم که 
این ویژگی و توأم با آن، نظر به رحمت 
واسعه الهی داشتن، فرقی مهم بین 
کسی است که تحت پرچم حق ایستاده 
و آن کسانی که حول پرچم باطل حلقه 
زده اند. مسلماً پیگیری چنین رویه ای 
گشاینده درهای آسمان و فرودآورنده انواع 
امدادهای الهی و غیبی خواهد بود؛ از 

نزول باران رحمت گرفته تا غلبه بر دشمن 
و حتی پیشرفت های علمی و فناورانه.

در این ایام مکرراً شنیده می شود که 
گروه های مختلفی از مردم عزیز، بحق و 
با حسرت از آن یگانه دوران یاد می کنند 
و کم کم وجوه بیشتری از گوهر تابناک 
شخصیت والای ایشان ظاهر می گردد. 
همچنین بنای بر تأسی به افعال خاصی از 
آن جناب کم  کم فراگیر می شود؛ از جمله 
مردم عزیزمان از مشت گره کرده آن جناب 
در حین شهادت درس ها آموختند و اکنون 
همین مشت گره کرده برای بعضی نوعی 
نماد مشترک از عقیده شده است. این گونه 
است که بار دیگر ثابت می شود که تأثیر 
شهید بیش از فرد حاضر است و صدای 
رسای او در دعوت به توحید و حق طلبی 
و مبارزه با ظلم و تباهی پرطنین تر و پیامش 
نافذ تر از دوره حیات او بوده و همچنین 
خواهش قلبی این شهید عظیم القدر 
که سعادت این ملت و سایر ملت های 
مسلمان بود از قبل به واقعیت نزدیک تر 

شده است.
 

ملت قهرمان ایران، پیروز قطعی این 
میدان هستند

برادران و خواهران هموطن، امروز 
و تا این نقطه از حماسه دفاع مقدس 
سوم به جرأت می توان گفت که شما 
ملت قهرمان ایران، پیروز قطعی این 
میدان بوده اید. امروز طلیعه برآمدن 
جمهوری اسامی به عنوان یک قدرت 
بزرگ و قرار گرفتن استکبار در سراشیبی 
ضعف مقابل چشم همگان آشکار شده 
است. این بی شک نعمتی الهی است 
که از برکت خون رهبر شهیدمان و سایر 
شهدای گلگون کفن و هموطنان مظلوم 
و گل های پرپر شده مدرسه شجره طیبه 
میناب و در پی توسات و تضرعات آحاد 
ملت به درگاه ربوبی و حضور مجاهدانه 
ایشان در میادین و محات و مساجد و به 
خاطر جانفشانی های بی دریغ و بی منت و 
خالصانه رزمندگان جان برکف اسام در 
سپاه و ارتش و فراجا و سربازان گمنام و 
مرزداران به ملت ایران ارزانی شده است. 
این نعمت هم مانند هر نعمت دیگری 
باید مورد شکر قرار گیرد تا بقا و رشد داشته 
باشد که »لئن شکرتم لأزیدنکم« شکر 
عملی این نعمت تاش بی وقفه برای 

رسیدن به ایران قوی است.

حضور مردم در میادین، در نتیجه 
مذاکرات مؤثر است

آنچه در وهله کنونی برای نیل به این شعار 
و هدف راهبردی رهبر شهید ضروری 
می نماید، استمرار حضور مردم عزیزمان 
همانند چهل روزی است که پشت سر 
گذاشتند. این حضور یک رکن مهم از 
منزلتی است که اینک ایران مقتدر در آن 

استقرار یافته است.
بنابراین نباید با اعام بناء بر مذاکرات با 

چهل روز خدمت رسانی؛ 
ایستادن برای آرامش مردم 

در میانه بحران
در روزهایی که سایه جنگ و تجاوز نظامی 
بر سر کشور سنگینی می کرد و نگرانی در 
دل مردم شکل گرفته بود، وظیفه دولت 
بیش از هر زمان دیگری، حفظ آرامش 
عمومی و تداوم زندگی عادی در سراسر 
کشور بود؛ به ویژه در حوزه هایی که به صورت 
مستقیم درگیر جنگ نبود. امروز که در 
شرایط آتش بس قرار داریم، می توان با نگاهی 
دقیق تر به ایام سخت سپری شده، از تاشی 
سخن گفت که با هدف جلوگیری از بروز 
اختال در زندگی مردم و امور روزمره آنان و 

صیانت از ثبات ملی صورت گرفت.
از نخستین ساعات آغاز تجاوز نظامی به 
کشورمان، رویکرد اصلی دولت بر »مدیریت 
بدون التهاب« امروز روزمره ایرانیان استوار 
شد. در شرایطی که برخی زیرساخت ها 
هدف حمات نظامی دشمن قرار گرفتند، 
از جمله آسیب به برخی تأسیسات انرژی که 
باعث بروز نگرانی ها درباره تأمین سوخت 
شد، بخش های مختلف دولت با هماهنگی 
نهادهای ذی ربط، به گونه ای عمل کردند 
که نه در تأمین برق و سوخت مردم مقاوم 
ایران وقفه ای فراگیر ایجاد شود و نه زندگی 
روزمره مردم دچار اختال جدی گردد. 
تداوم فعالیت نیروگاه ها، بازسازی سریع 
بخش های آسیب دیده از تجاوز دشمن و 
مدیریت هوشمند توزیع حامل های انرژی 
و دیگر ملزومات به ویژه کالاهای اساسی، 
از جمله اقدامات دولت بود که در همان 

روزهای سخت به اجرا درآمد.
در حوزه تأمین کالاهای اساسی، دولت با 
اتکا به ذخایر راهبردی و شبکه توزیع گسترده 
موجود در کشور، اجازه نداد بازار و تأمین 
نیازهای مردم در جنگ تحمیل شده به 
کشور با کمبود مواجه شود. فروشگاه ها 
فعال ماندند و زنجیره تأمین، حتی در 
شرایطی که برخی مسیرهای حمل ونقل با 
محدودیت هایی مواجه شده بود، با تدبیر و 
برنامه ریزی ادامه یافت. به واقع، جلوگیری از 
شکل گیری بحران کمبود و صف های طولانی 
در زمانی که یک جنگ تمام عیار به کشور 
تحمیل شده بود، هدفی بود که با همراهی 
تولیدکنندگان، شبکه توزیع، اصناف و مردم 

مقاوم ایران محقق شد.
در حوزه بهداشت و درمان نیز ارائه خدمات 
بدون وقفه ادامه یافت. مراکز درمانی در 
آماده باش کامل قرار گرفتند و کادر درمان، 
همانند روزهای دشوار گذشته، با تعهد و ایثار 
کنار مردم ایستادند. همچنین، برنامه ریزی 
برای تأمین دارو و تجهیزات پزشکی به گونه ای 
انجام شد که بیماران خاص و نیازمند با 

مشکل جدی مواجه نشوند.
در عرصه اطاع رسانی هم دولت تاش کرد 
با پرهیز از ایجاد التهاب، اخبار را به صورت 
مستمر و دقیق در اختیار مردم قرار دهد. 
تأکید بر شنیدن صدای مردم و پاسخگویی به 
نگرانی ها، بخشی از رویکردی بود که شخص 
رئیس جمهوری نیز بارها بر آن تأکید کرد. 
پیام های ایشان در طول این بحران تحمیلی، 
بر حفظ انسجام ملی، مقابله با گسترش 
شایعات و تقویت امید اجتماعی متمرکز بود.

اکنون که در فضای آتش بس قرار داریم، 
روشن است که عبور از روزهای سخت، بدون 
همراهی مردم و همدلی ملی ممکن نبود. 
دولت خود را در کنار مردم می داند و بر این 
باور است که سرمایه اجتماعی، رفع نگرانی 
و جلب اطمینان و اعتماد مردم، مهم ترین 
پشتوانه کشور در شرایط بحرانی است. 
تجربه دوره ۳9 روزه تجاوز نظامی اخیر نشان 
داد که با اتکا به همین سرمایه و با مدیریت 
مبتنی بر عقانیت و هماهنگی، می توان از 

پیچیده ترین شرایط نیز عبور کرد.
امروز هم طی کردن مسیر  پیش رو همچنان 
نیازمند هوشیاری، انسجام و تاش مستمر 
است. با توجه به اصل بی اعتمادی به دشمن 
متجاوز، دولت ضمن قدردانی از صبوری و 
همراهی مردم، تأکید می کند که برنامه ریزی 
برای تقویت زیرساخت ها، افزایش تاب آوری 
اقتصادی و بهبود معیشت با جدیت ادامه 
خواهد داشت. هدف، نه تنها مقابله با 
بحران ها، بلکه ساختن آینده ای باثبات تر و 

امیدوارکننده تر برای ایران عزیز است.

رهبری

گروه سیاسی

دفتر رهبر انقاب اسامی در اطاعیه ای با اشاره به تماس های مکرر اقشاری از 
مردم و اندوه آنان از برخی مواضع ناروا در دوران حیات حضرت آیت الله سیدعلی 
خامنه ای)رضوان الله علیه( تحت تأثیر تبلیغات رسانه های دروغ پراکن دشمن، تأکید 
کرد: همه این عزیزان آسوده خاطر باشند زیرا آن امام شهید همواره همه ملت ایران 

را فرزندان خود می دانستند و چنین عزیزانی را می بخشیدند و حال می کردند.
به گزارش پایگاه اطاع رسانی رهبر انقاب اسامی، اطاعیه دفتر رهبر انقاب به 

شرح زیر است:
»بسم الله الرحّمن الرحّیم به اطاع ملّت عزیز، شریف، آزاده و دلیر ایران می رساند: 
اقشاری از مردم در تماس با دفتر با اندوه فراوان از اینکه تحت تأثیر تبلیغات دروغین 
شبکه های دروغ پراکن دشمن، مواضعی ناروا و احیاناً جسارت هایی نسبت به 
ساحت والای رهبر عالیقدر، امام شهید )رضوان الله تعالی علیه( داشته اند و موفق 
به طلب حالیت نشده اند اظهار تأسف کرده، کسب تکلیف می کنند. با توجه به 
پاسخ مکرّر ایشان به موارد مشابه در زمان حیات پربرکت خود که بارها فرمودند 
»همه ملّت ایران فرزندان من هستند و من دعاگوی آنها هستم و چنین عزیزانی را 
هم بخشیده و حال کرده و خواهم کرد« اعام می داریم که همه این عزیزان آسوده 
خاطر باشند که مورد بخشش آن دل مهربان که همچون اقیانوس همه مردم را 
در خود گنجانده بود، هستند و نشانه این رضایت را در همین حضور یکپارچه و 
حماسی و دل های دشمن شکن یکایک مردم عزیز می توان مشاهده کرد که خداوند 
با لطف خود همه دیوارهای جدایی را از میان آنها برداشته و همگان با شعار الله اکبر، 
پرچم کلمة الله هی العلیا را برافراشته اند و با توکل بر خدا، همدل و همسو و همگام 
جز به پیروزی بر دشمن پلید بشریت نمی اندیشند. محکم بایستید و یقین بدانید 
که دعای سیدالشهدای تاریخ ایران شامل یکایک شما مردم عزیز بوده و خواهد بود 
و همین ثبات قدم شماست که نصرت الهی و فتح قریب را نوید می دهد که فرمود 

انِ تنَصُرُوا الله ینصُرکم وَیثَبِّت اقَدامَکم.«

دفتر رهبر انقاب:
 امام شهید همه ملت ایران را فرزندان خود می دانستند

رئیس جمهور مسعود پزشکیان و رجب طیب 
اردوغان رئیس جمهور ترکیه در گفت وگویی تلفنی 
درباره آخرین وضعیت ناشی از تجاوز نظامی آمریکا 
و رژیم صهیونیستی علیه ایران، اعام آتش بس و 
نیز راهکارهای خاتمه قطعی جنگ و برقراری ثبات  و 

امنیت پایدار در منطقه تبادل نظر کردند.

رئیس جمهوری در این گفت وگو ضمن تشکر از 
مساعی برخی کشورهای دوست و همسایه  در جهت 
توقف تجاوز نظامی علیه ایران، از مواضع  ترکیه در 
محکومیت تجاوز ظالمانه آمریکا و اسرائیل علیه ایران 
و به ویژه از همبستگی چشمگیر ملت ترکیه با ملت 

ایران قدردانی کرد.
پزشکیان تأکید کرد: »علی رغم خیانت آمریکا به 
دیپلماسی و حمله به ایران در جریان دو دور قبلی 
مذاکرات، جمهوری اسامی ایران همچنان با 
مسئولیت پذیری، درخواست کشورهای همسایه 
و دوست برای توقف جنگ و برقراری آتش بس را 

پذیرفته است.«
وی با تأکید بر لزوم پایان جنگ در تمامی جبهه ها 

از جمله لبنان، تصریح کرد: »اقدامات اسرائیل در 
جهت آتش افروزی در منطقه است و کشورهای 
اسامی باید با همبستگی، با جنگ افروزی رژیم 
صهیونیستی و به خطر انداختن ثبات و آرامش 

منطقه مقابله کنند.«
پزشکیان افزود: »ضروری است جامعه جهانی و 
کشورهای اسامی، آمریکا و رژیم صهیونیستی را برای 
توقف تجاوزات و جنایات علیه کشورهای منطقه 

به ویژه لبنان تحت فشار قرار دهند.«
رئیس جمهوری همچنین تأکید کرد: »رویکرد 
مسئولانه ایران در پذیرش آتش بس، در راستای 
حفظ ثبات منطقه و جلوگیری از گسترش 
درگیری هاست و تداوم آن منوط به پایبندی 

واقعی طرف  مقابل به تعهدات است.«
همچنین رئیس جمهوری ترکیه در این گفت وگو 
ضمن آرزوی موفقیت، عزت و سربلندی برای 

رهبر معظم انقاب، حضرت آیت الله سید مجتبی 
خامنه ای و دولت و ملت ایران،  تسلیت شهادت 
شماری از شهروندان ایرانی و آرزوی شفای عاجل 

برای مجروحان، بر همبستگی دولت و ملت ترکیه 
با جمهوری اسامی ایران تأکید کرد.

رجب طیب اردوغان با ابراز خرسندی از توقف جنگ، 
بر آمادگی این کشور برای همکاری با کشورهای 
دوست در منطقه به منظور تداوم تاش برای پایان 
قطعی جنگ  و برقراری امنیت پایدار در منطقه 

تأکید کرد.
رئیس جمهوری ترکیه با محکومیت اقدامات 
تجاوزکارانه اسرائیل که مصداق نقض آشکار حقوق 
بین الملل است، بر لزوم پاسخگو کردن این رژیم 
در قبال  جنایات و تجاوزات علیه کشورهای منطقه 
و ضرورت استفاده حداکثری از ظرفیت مذاکرات 
بین المللی تأکید و تصریح کرد: »نباید به اسرائیل 
اجازه داده شود با اقدامات خود روند مذاکرات را 

مختل کند.«

تبادل نظر پزشکیان و اردوغان درباره تحولات منطقه
دولت

گروه سیاسی

صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

حضور در میدان در نتیجه مذاکرات مؤثر است



مراسم 
اربعین 

شهادت 
آیت الله 

خامنه ای روز 
پنجشنبه با 

حضور پرشور 
مردم در 

سراسر کشور 
برگزار شد. 

پزشکیان 
نیز همگام 

با مردم 
تهران در 

این مراسم 
حضور یافت 

تا  بر پیوند 
ناگسستنی 

میثاق دولت 
با طریقت 

متعالی آن 
رهبر فرزانه 

تأکید کند

پیوند سوگ و همبستگی ملی
مراسم‌اربعین‌شهادت‌آیت‌الله‌خامنه‌ای

با‌حضور‌رئیس‌جمهوری‌و‌مردم‌ایران‌برگزار‌شد

نیرومندتر در سایه وحدت ملی هموار 
نموده است.

 
تجدید بیعت مردم با آرمان های 

رهبر شهید
اما آیین عزاداری اربعین شهادت 
 ۴۰ ۹ و  از ساعت  آیت الله خامنه ای 
دقیقه صبح آغاز شد، یعنی لحظه 
انقاب در روز نهم  شهادت رهبر 
اسفندماه 1۴۰۴. آغاز حرکت در این 
ساعت، به  نوعی یادآوری لحظه ای 
بود که قرار بود سرآغاز فروپاشی 
جمهوری اسامی شناخته شود، اما 
حالا پس از گذشت ۴۰ روز، به  عنوان 
نقطه عطفی در تاریخ معاصر ایران 

ثبت شده و سرآغاز ورود ایرانیان به 
عصر شکوفایی همبستگی و انسجام 
 و مقاومت در برابر دشمن شناخته 

خواهد شد.
با این حال، مراسم محدود به یک 
بازه زمانی کوتاه نبود. برخاف اغلب 
تجمعات و راهپیمایی های کشور که 
در ساعات مشخصی برگزار و به  سرعت 
پایان می یابند، این آیین تا آخرین 
ساعات شامگاه پنجشنبه ادامه داشت. 
همین تداوم زمانی، باعث شد تا 
مراسم حالتی شناور به خود بگیرد. 
دسته جات عزاداری از ساعات مختلف 
روز، از نقاط گوناگون شهر، خود را به 
مسیر اصلی می رساندند و در آن ادغام 

می شدند. برخی از گروه ها در ساعات 
ابتدایی صبح حرکت خود را آغاز 
کردند، در حالی که گروه های دیگر 
در ساعات بعدازظهر یا حتی عصر به 

جمعیت پیوستند.
برای  به ویژه  بودن،  شناور  این 
مردمی که به دلایل مختلف امکان 
حضور در ساعات اولیه را نداشتند، 
به  فرصت مشارکت فراهم کرد. 
منتهی  خیابان های  ترتیب،  ین  ا
به مسیر مراسم، در تمام طول روز 
 شاهد جریان پیوسته ای از جمعیت 

بود.
در کنار بعُد سوگوارانه، مراسم اربعین 
کارکردهای دیگری نیز پیدا کرد. یکی 

از مهم ترین این کارکردها، تبدیل این 
آیین به بستری برای اعام موضع 
صریح از سوی مردم بود. یعنی شرکت 
 کنندگان، با حضور در خیابان ها، 
صرفاً به عزاداری نپرداختند، بلکه از 
این فرصت برای بیان حمایت خود 
از حاکمیت و نیروهای مسلح نیز 
استفاده کردند.در واقع، می توان گفت 
که مراسم اربعین، ادامه همان روندی 
بود که در ۴۰ روز گذشته از سوی مردم 
در کشور جریان داشته و اکنون نیز در 

جریان است.
نکته قابل توجه دیگر، تنوع گروه های 
شرکت  کننده در این مراسم بود. در 
مسیر حرکت، می شد دسته جات 
مختلفی را مشاهده کرد که هر یک 
با سبک خاص خود به عزاداری 

می پرداختند.
اما این مراسم، تنها به داخل مرزهای 
با  ایران محدود نماند. همزمان 
برگزاری آیین اربعین در ایران، در 
برخی دیگر از کشورهای مسلمان و 
به ویژه جوامع شیعی نیز مراسم هایی 
به همین مناسبت برگزار شد. در 
کشورهایی مانند عراق و یمن نیز 
شرکت  کنندگان با برپایی مراسم 
عزاداری، اربعین شهادت رهبر انقاب 

اسامی را گرامی داشتند.
 

خطیب جمعه تهران: به مسئولان 
کشور اعتماد داریم

البته این تنها مراسم اربعین رهبر 
شهید انقاب نبود. روز گذشته نیز 
همزمان با برگزاری نماز جمعه، مردم 
سراسر کشور یاد آیت الله خامنه ای را 
گرامی داشتند. این مراسم در تهران 
در مرقد بنیانگذار جمهوری اسامی 
برگزار شد که این هفته میزبان نماز 
امامت حجت الاسام و  به  جمعه 

المسلمین حاج علی اکبری بود.
خطیب نماز جمعه تهران در بخشی 
از خطبه های خود با اشاره به برقراری 
آتش بس و در پیش بودن مذاکرات، 
تأکید کرد که »وحدت و انسجام ملی  
»تنها راه ادامه پیروزی« است و  »اعتماد 
به مسئولان عالی و شورای عالی امنیت 
ملی« وجود دارد، اما »هیچ گونه اعتماد 
به دشمن« صورت نخواهد گرفت 
مگر آنکه »تمام شرایط توافق اولیه 

را اجرا کند.«
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مراسم اربعین شهادت آیت الله خامنه ای 
روز پنجشنبه با حضور پرشور مردم در 
سراسر کشور برگزار شد. از ساعات 
ابتدایی صبح روز پنجشنبه شهرهای 
ی  شکل گیر شاهد  ن  یرا ا مختلف 
 دسته جات عزاداری و تجمعات مردمی 

بودند.
در تهران، به عنوان مرکز برگزاری 
مراسم اصلی، این حضور جلوه ای ویژه 
داشت. مسیر تعیین  شده برای آیین 
چهلم، از میدان جمهوری پایتخت آغاز 
و تا محل شهادت رهبر انقاب در بیت 

رهبری امتداد داشت. 
از همان ساعات اولیه نیز جمعیت 
قابل توجهی در میدان جمهوری و 
خیابان های اطراف آن تجمع کردند و 
به  تدریج، دسته جات عزاداری شکل 
گرفتند. این مسیر، در طول روز به یک 
محور اصلی حرکت مردمی تبدیل شد. 
محوری که از مبدأ تا مقصد، مملو از 
جمعیتی بود که در قالب گروه های 
 مختلف، به سمت نقطه پایانی حرکت 

می کردند.
جمهوری  رئیس  پزشکیان  مسعود 
اسامی ایران نیز همگام و هم پیمان با 
خیل عظیم سوگواران و امت سلحشور 
در آیین اربعین شهادت جانسوز مقتدای 
مقتدر و حکیم امت اسام، حضرت 
آیت الله العظمی سید علی خامنه ای 
)قدس الله نفسه الزکیه( حضور یافت 
تا ضمن ابراز همدردی با ملت شریف 
ایران، بر پیوند ناگسستنی میثاق دولت 
با طریقت متعالی آن رهبر فرزانه تأکید 

ورزد. در این مراسم دیگر اعضای دولت 
نیز حضور داشتند.

 
تشریح سه ضلع اصلی ثبات کشور 

در پیام رئیس جمهوری
همچنین همزمان با اربعین شهادت 
حضرت آیت الله خامنه ای و جمعی 
نیروی های مسلح،  از فرماندهان 
مقامات کشوری و مردم عزیز کشورمان، 
پزشکیان با صدور پیامی راهبردی، به 
تبیین ابعاد دفاع حماسی ملت ایران 

در برابر تجاوزات اخیر پرداخت.
رئیس جمهوری در این پیام تأکید کرد 
که پیروزی بزرگ امروز در پذیرش 
شرایط جمهوری اسامی ایران برای 
آتش بس از سوی دشمن، ثمره ۴۰ روز 
ایستادگی سلحشورانه و خون های پاکی 

است که بر زمین ریخته شد.
پزشکیان این دستاورد را »تحمیل اراده 
ملت ایران به دشمن« توصیف کرد و آن را 
استمرار درس های بزرگی دانست که طی 
دهه ها توسط رهبر فقید انقاب به ملت 
آموخته شده بود؛ مسیری که از رنج های 
انباشته عبور کرد تا به عزت و آبروی 
جهانی در نقطه موازنه قدرت منجر شود.

رئیس جمهوری همچنین با کالبدشکافی 
ابعاد تجاوزات دشمن، خاطرنشان کرد 
که آنچه بر ملت تحمیل شد، صرفاً 
یک درگیری نظامی محدود نبود، بلکه 
تهاجمی همه جانبه به زیرساخت های 
حیاتی، مراکز علمی، درمانی و میراث 

تاریخی سرزمین ایران بود.
در این نگاه تبیینی، پزشکیان تصریح 
کرد که وقتی هدف دشمن از بین 
بردن شاهکارهای مهندسی و نهادهای 
خدماتی است، روشن می شود که 
»هدف اصلی، خودِ ایران است.« لذا 
ایستادگی امروز، پاسداری از شرافت 
ملی و عظمت تاریخی کشوری است 

که همواره با منطق گفت وگو و دفاع 
مشروع شناخته شده، اما در برابر 
تهدیدِ موجودیت خود، به عشق وطن و 
دین تکیه کرده و استوار ایستاده است.

رئیس جمهوری در این پیام با تبیین 
نقش هماهنگ ارکان مختلف حاکمیت 
در ۴۰ روز گذشته، »اقتدار نیروهای مسلح 
در دفاع مقدس ۴۰  روزه«، »پایداری و 
انسجام اجتماعی مردم با وجود تنوع های 
مذهبی و سیاسی« و »حضور مستمر 
دولت در خط مقدم خدمت رسانی« را 
سه ضلع اصلی ثبات کشور برشمرد و 
تأکید کرد که دولت همگام با مجاهدت 
نیروهای مسلح و مردم، اجازه نداد جریان 
تأمین کالاهای اساسی، دارو و سوخت 
متوقف شود و همزمان، »دیپلماسی 
فعال« با ابتنا بر افشای جنایات رژیم های 
رایزنی  و  اسرائیل  و  آمریکا  متجاوز 
با بازیگران مؤثر، صدای مظلومیت و 
صابت ایران را به جهان رساند تا حقیقت 
 این دفاع همه جانبه در حافظه تاریخ 

ثبت شود.
پزشکیان بخش پایانی پیام خود را 
نیز به تبیین چرایی تصمیم نظام 
در قبال توافق آتش بس اختصاص 
داد و با تأکید بر اینکه این تصمیم با 
اتفاق نظر ارکان نظام و تحت هدایت 
و تأیید رهبری عالی قدر اتخاذ شده، 
آن را مبتنی بر اصل »عزت، حکمت و 
مصلحت« دانست و خاطرنشان کرد که 
این توافق نه از موضع ضعف، بلکه برای 
تثبیت پیروزی های غرورآفرین میدانی 
و صیانت از منافع حداکثری ملت در 
بلندمدت است. ایران با رد »صلح از 
طریق قدرت« که منطق متجاوزان 
بود، اکنون »تثبیت قدرت ملی از 
طریق صلح عادلانه« را پیگیری می کند 
و با مأیوس ساختن دشمن از کاربرد 
زور، راه را برای ساختن ایرانی آبادتر و 

گزارش

گروه‌سیاسی

از ابتدای جنگ تحمیلی و روزهایی که دشمنان 
قدیمی و جدید به صورت تجاوزکارانه وارد میدان 
جنگ علیه کشورمان شدند، مردم ایران همواره 
نشان داده اند که چگونه می توان با اراده ای 
ناب و وحدتی اصیل، برابر توطئه ها و تهدیدات 
ایستاد. حضور مردم در میدان ها، جبهه ها و 
مسیرهای ملی، نه تنها نمادی از مقاومت است، 
بلکه پشتوانه ای اساسی برای مذاکرات سیاسی و 

امنیتی در آینده نیز محسوب می شود.
این حضورها گویای آن است که مردم ایران در 
هر شرایطی، به عنوان نهادی اصلی، در جهت 
حفظ امنیت ملی و دفاع از منافع ملی، نقش 
اساسی ایفا می کنند. استمرار این حضور، نه 
تنها ضرورتی اخاقی، بلکه یک وظیفه  تاریخی 
است که باید با هوشیاری و هدایت، به خوبی 

پیش برد.
حتی در دنیایی که تهدیدات چندجانبه و پیچیده 
است، مردم ایران می توانند به عنوان پشتوانه ای 
امن و قوی، مسیر مذاکرات را با اعتماد و قدرت 
فراموش نشدنی، پیش ببرند. این استمرار، نه 
تنها نشان دهنده اراده ملی، بلکه یک پیام قوی به 
دشمنان است که ایران هرگز تنها نخواهد ماند.

چنین حضورهایی نشان از مفهوم عمیقی به نام 

وحدت دارد که نه تنها در زمان جنگ، بلکه در تمامی 
شرایط سیاسی، اقتصادی و اجتماعی کشور تأثیرگذار 
است. زیرا حفظ وحدت ملی یک ضرورت است که 
می تواند مبنایی برای پیشرفت، امنیت و استقال 
کشور باشد و یک اصل اسامی و انسانی است که 

باید در هر شرایطی تقویت شود.
این وحدت نباید فقط در مواقعی که کشور مورد 
حمله قرار می گیرد به وجود بیاید. بلکه باید در 
تمامی ادوار و مراحل حفظ شود، به ویژه در جایی که 
منافع ملی مطرح باشد. وحدت به معنای هم نگاری 
کامل نیست، بلکه به این معناست که در جایی که 
منافع ملی در معرض خطر باشد، همه تاش کنند 

تا آن را حفظ کنند.
در واقع، وحدت در جایی حضور دارد که منافع ملی و 
کشوری مطرح باشد و تمامی افراد، گروه ها و نهادها 

با هم همکاری کنند تا منافع ملی را حفظ کنند. این 
مفهوم در جنگ های 1۲ روزه و جنگ رمضان به خوبی 
به چشم آمد. در آن دوران، یک وحدت عجیب و 
کم سابقه میان مردم، حکمرانان، صاحب نظران و 
نیروهای نظامی به وجود آمد که نشان دهنده قدرت 

وحدت در مقابله با دشمن بود. 
لذا در دنیایی که پویایی های سیاسی، اقتصادی و 
اجتماعی هر روز بیشتر می شود، نیاز به رهبرانی 
با دید بلندمدت و منظومه ای از نظریه ها بیش از 
پیش حس می شود. رهبر شهید، حضرت آیت الله 
خامنه ای یکی از این رهبران برجسته است که در 
طول سال های رهبری و ریاست جمهوری، یک 
منظومه گسترده و جامع از نظریه های علمی، 
فرهنگی، اجتماعی و سیاسی ارائه داد. این منظومه 
نه تنها به مسائل داخلی و خارجی کشور می پردازد، 

بلکه در حوزه های مختلفی از جمله نظامی، اقتصادی، 
فرهنگی و هنری نیز دیدگاه های عمیق و جامعی ارائه 

کرده است.
نظریه های ایشان در حوزه های مختلفی مثل سینما و 
شعر نیز نشاندهنده عمق نگاه شان در چنین اموری 
است. این منظومه که طی چند سال رهبری ایشان 
و حتی قبل از آن در دوره ریاست جمهوری ایشان 
شکل گرفته، اگر به درستی تهیه شود، می تواند یک 
مانیفست کامل برای اداره حکومت ها باشد. البته 
اینکه چقدر از این نظریات طی سال های گذشته 
اجرا شده، یک بحث دیگری است. ولی درواقع 
نظریه پردازی های ایشان بسیار ارزشمند بوده و لازم 
است که برای نسل های آینده مدون شود و مورد 

استفاده قرار گیرد.
عاوه بر اینها، درخصوص مسأله وحدت، امام خمینی 

)ره( به عنوان اولین رهبر جمهوری اسامی و بنیانگذار 
آن، همیشه روی این مقوله تأکید داشتند. این تأکید 
در پیام نوروزی رهبری جدید، حضرت آیت الله سید 
مجتبی خامنه ای نیز دیده شد. ایشان شعار سال را 
»اقتصاد مقاومتی در سایه وحدت ملی و امنیت ملی« 

اعام کردند. یعنی باز هم روی وحدت تأکید شد.
بنابراین فکرمی کنم لازم نیست دوباره درباره معنای 
وحدت و ضرورت آن صحبت کنیم، چون این موضوع 
بارها و بارها در طی سال های گذشته مطرح شده 
است. زیرا قطعاً وحدت به معنای یکسان کردن 
دیدگاه ها و نظریات صاحب نظران مختلف نیست. در 
نهایت دیدگاه ها متفاوت است. وحدت عمدتاً به این 
معناست که در موضوعاتی که منافع ملی کشور اقتضا 
می کند، ما باید با هم رفتار یکسانی داشته باشیم، 

نظر یکسانی بدهیم و منافع ملی را حفظ کنیم. 

یادداشت

ناصر‌ایمانی‌‌‌
تحلیلگر سیاسی 

‌برابر‌تجاوز قدرت‌وحدت‌در
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است.  به این ترتیب که روندهای جاری نشان 
می دهد تثبیت تدریجی یک عرف عملی جدید که 
در آن امنیت عبور به طور فزاینده ای به رفتار ایران 
وابسته می شود در حال شکل گیری است؛ عرفی 
که در آن، نقش بازیگر مسلط در تأمین امنیت، 
به رسمیت شناخته می شود. ضمن اینکه بدون 
تغییر رسمی در معاهدات قبلی امکان شکلی گیری 
تفسیرهای جدیدی از مفاهیم موجود در حقوق 
بین الملل آبراه های بین المللی مانند »ایمنی 
ناوبری« تقویت شده است و با توجه به وضعیت 
موجود، نقش ایران به عنوان یگانه تأمین کننده 

امنیت تنگه در این عرصه تثبیت شده است.

 از اروپا تا آسیا در صف مذاکره با ایران 
برای تأمین امنیت تنگه هرمز

شواهد موجود نشان می دهد که وضعیت آتی 
تنگه هرمز با توجه به تجربه جنگ آمریکا علیه 
ایران در خلیج فارس و شکست در بازگشایی آن از 
طریق اعمال قوه قهریه، وتوی قطعنامه پیشنهادی 
بحرین از سوی روسیه و چین در شورای امنیت در 
مورد بازگشایی تنگه هرمز و در نهایت ناتوانی عملی 
اروپا و آمریکا در اسکورت نظامی کشتی ها همه 
مسیرهای سیاسی و نظامی را نهایتاً به ایران ختم 
می کند و صرف نظر از نتیجه مذاکرات و پایان دوره 
آتش بس، ایران کنترل عملیاتی خود را بر تنگه را 
حفظ خواهد کرد و تردد کشتی ها منوط به رعایت 

پروتکل های مدنظر ایران است.
در چنین شرایطی کشورهای بهره بردار از تنگه 
هرمز نیازمند هماهنگی کامل با ایران هستند. چه 
اینکه هفته  گذشته امانوئل مکرون رئیس جمهوری 
فرانسه در اظهار نظری صریح عنوان کرد »ما باید 
بتوانیم تنگه هرمز را دوباره باز کنیم، اما این کار 
تنها در هماهنگی با ایران انجام شدنی است و 
فکر می کنیم ابزار نظامی غیرواقع بینانه است« 
فردریش مرتس، صدراعظم آلمان نیز روز پنجشنبه 
اعام کرد »گفت وگوهای مستقیم با تهران را از 
سر می گیرد«. روز گذشته نیز سی ان ان از تاش 
جداگانه متحدان آمریکا مانند ژاپن، تایلند، کره 
جنوبی و فیلیپین برای گفت و گو و معامله با ایران 
به منظور امکان تضمین تحویل امن نفت و گاز 
طبیعی خبر داد.  در همین راستا سانائه تاکایچی 
نخست وزیر ژاپن گفت »در تاش است مذاکراتی 
با رئیس جمهوری ایران ترتیب دهد« و کره جنوبی، 
دیگر متحد آمریکا، اعام کرد که فرستاده ویژه ای 
به ایران می فرستد تا درباره عبور امن کشتی های 
خود از تنگه هرمز گفت و گو کند. این سیگنال ها 
نشان می دهد که مسأله تنگه هرمز به تدریج از 
چهارچوب تقابل کان ایران و آمریکا خارج شده و 
به سطح تعامل مستقیم ایران با مصرف کنندگان 

انرژی منتقل می شود.

 تثبیت نظم مد نظر ایران 
در سایه اقتصاد سیاسی تنگه هرمز

در امتداد این روند، یک صورت بندی مهم در حال 
ظهور است که می تواند به هسته یک نظم جدید 
تبدیل شود و آن تفکیک میان مسئولیت تأمین 

امنیت و انتخاب پذیرش آن است.
 در این چهارچوب، ایران می تواند خود را به عنوان 
تأمین کننده اصلی امنیت تنگه معرفی کند و 

با قبول مسئولیت امنیت تنگه اعام نماید که 
عبور ایمن، در صورت پذیرش این چهارچوب، 
قابل تضمین است، در حالی که کشورها همچنان 
امکان انتخاب میان پذیرش این سازوکار یا عبور 
مستقل را دارند. طبیعتا برای اقتصادهای وابسته 
به این گلوگاه از شرق آسیا گرفته تا اروپا و جنوب 
آسیا مسأله بیش از هر چیز مدیریت ریسک است، 
مسائلی نظیر ریسک بیمه، تأخیر، انحراف مسیر و 
اختال در زنجیره تأمین منطقی را شکل می دهد 
که کشورها را به سمت توافقات عملیاتی با ایران 
سوق دهد.  به عبارت دیگر دریافت خدمات ایمنی 
و امنیتی در برابر پرداخت هزینه ای مشخص، در 
ازای کاهش ریسک های بسیار بزرگ تر و تأخیر 
در حرکت کشتی ها اقتصاد سیاسی این موضوع 
را برای بهره برداران از این گذرگاه آبی به صرفه 
خواهد کرد. براین اساس ایران اکنون در موقعیتی 
قرار دارد که می تواند در صورت تداوم شرایط از 
»کنترل عملیاتی« به سمت »تثبیت هنجاری« 
حرکت کند و به تدریج از ترتیبات موردی به 
سمت قاعده گذاری عام حرکت کند. قواعدی 
نظیر تعیین الزامات ایمنی، چهارچوب هماهنگی 
برای کشتی های نظامی و تمایز میان شرایط صلح 
و جنگ، نمونه هایی از این قاعده گذاری تدریجی 

 . هستند

 لزوم درک فرصت کنونی 
برای قاعده سازی در آینده

واقعیت آن است که آنچه در تنگه هرمز در حال 
شکل گیری است، صرفاً یک بحران امنیتی یا یک 
منازعه ژئوپلتیکی معمول نیست. در اثر جنگ 
اخیر این واقعیت اثبات شد که اتکای صرف 
به مؤلفه های حقوق بین الملل، بدون در نظر 
گرفتن پویایی های قدرت، می تواند در بلندمدت 
هزینه های راهبردی ایجاد کند. بویژه در شرایطی 
که قواعد موجود ممکن است در نظام بین الملل 
پس از دوران گذار با ترتیبات جدید و محدو 
کننده تر علیه ایران بازتعریف شوند. به بیان دیگر، 
آنچه باید اکنون مدنظر واقع شود نه کنار گذاشتن 
حقوق بین الملل، بلکه درک موقعیت های تاریخی 
است که در آن، »لحظه های قاعده سازی جدید« در 

حال شکل گیری هستند.
تاریخ روابط بین الملل نمونه های روشنی از این 
وضعیت ارائه می دهد. در ترتیبات پس از جنگ 
جهانی اول، مانند توافقات سایکس–پیکو، یا در 
نظم سازی پس از جنگ جهانی دوم در کنفرانس 
یالتا، بخش هایی از نظم منطقه ای و بین المللی 
بدون مشارکت برابر همه بازیگران و عمدتاً بر 
اساس موازنه قدرت میان قدرت های بزرگ شکل 
گرفت. این ترتیبات، اگرچه بعدها در قالب های 
حقوقی و نهادی تثبیت شدند، اما نقطه آغاز آنها 
نه حقوق بین الملل کاسیک، بلکه واقعیت های 

ژئوپلتیکی و توافقات قدرت محور بود.
بنابراین، مسأله اصلی نه انتخاب میان حقوق و 
قدرت، بلکه نحوه هم زمان سازی این دو منطق در 
لحظاتی است که نظم بین الملل در حال بازتعریف 
است. در چنین لحظاتی، آنچه تعیین کننده 
می شود صرفاً انطباق با قواعد موجود نیست، 
بلکه توانایی بازیگران در درک و مشارکت در فرآیند 

شکل گیری قواعد آینده نیز هست.

آنچه باید 
مدنظر واقع 

شود، درک 
موقعیت های 
تاریخی است 

که در آن، 
»لحظه های 
قاعده سازی 

جدید« در حال 
شکل گیری 

هستند
 ایران اکنون 
در موقعیتی 

قرار دارد 
که می تواند 

در صورت 
تداوم شرایط 

از »کنترل 
عملیاتی« به 

سمت »تثبیت 
هنجاری« رژیم 
حقوقی جدید 

تنگه هرمز 
حرکت کند 

و به تدریج از 
ترتیبات موردی 

به سمت 
قاعده گذاری 
عام  در زمان 

جنگ و صلح 
حرکت کند

حرکت از فاز کنترل عملیاتی در تنگه هرمز به سمت نظم هنجاری

تأثیر جنگ رمضان بر تحولات منطقه خلیج فارس 
به آزمایشگاهی برای پاسخ به یکی از بنیادی ترین 
پرسش های حقوق بین الملل و روابط بین الملل 
تبدیل شده است؛ اینکه آیا نظم بین المللی از 
دل قواعد حقوقی شکل می گیرد یا این توزیع 
قدرت در نظام بین الملل است که ابتدا واقعیت 
را می سازد و سپس آن را در قالب حقوق بین الملل 
تثبیت می کند. تنگه هرمز امروز در چنین نقطه ای 
قرار گرفته است. آبراهی که نه صرفاً به عنوان 
یک مسیر حیاتی انرژی، بلکه به عنوان صحنه ای 
که در آن، نسبت میان حقوق بین الملل، روابط 
بین الملل و توزیع واقعی قدرت در حال بازتعریف 
است. بر مبنای مؤلفه های رئال پالتیک روابط 
بین الملل و از جمله در آثار اندیشمندانی نظیر 
مرشایمر، نظم بین المللی نه محصول قواعد، بلکه 
نتیجه توزیع قدرت است. در این چهارچوب، آنچه 
می توان آن را »شکل گیری رژیم مبتنی بر قدرت« 
نامید، فرآیندی است که طی آن؛ قدرت، ابتدا 
»واقعیت« را در میدان شکل می دهد و سپس، 
حقوق بین الملل خود را با این واقعیت تطبیق 

. هد می د

تجربه های تاریخی به کرات نشان داده اند که 
قواعد حقوق بین المللی در خلأ اجرا نمی شوند 
و تأثیر بسزایی از برآیند موازنه قدرت  می پذیرند 
و تحولات اخیر در تنگه هرمز دقیقاً نشانه هایی 
از حرکت در همین مسیر را بروز داده است. در 
این چهارچوب، بند »تغییر ترتیبات تنگه هرمز و 
استمرار کنترل ایران بر این آبراه« به عنوان یکی 
از مفاد طرح 10 ماده ای ایران که مبنای مذاکرات 
آتش بس قرار گرفته است تاشی برای تثبیت 
یک واقعیت میدانی است که در جریان جنگ 
شکل گرفته و اکنون در مسیر تبدیل شدن به یک 

قاعده پایدار است.
 

از حقوق مکتوب تا نظم برآمده از قدرت
اگرچه در چهارچوب کنوانسیون سازمان ملل 
متحد در مورد حقوق دریاها )UNCLOS( تنگه های 
بین المللی تحت رژیم »عبور ترانزیتی« قرار دارند؛ 
اما از آنجا که ایران این کنوانسیون را تصویب نکرده 
و از همان زمان امضا، در سال 1982 اعتراض رسمی 
خود به این رژیم را ثبت کرده است از نظر قانونی به 
مفاد آن متعهد نیست. اتخاذ این موضع برای بیش 
از 4 دهه ابهام حقوقی جدی نسبت به وضعیت 

تنگه هرمز را شکل داده است.
در جریان جنگ اخیر، تغییر مهمی در تنگه هرمز 
رخ داده است. امنیت عبور از این آبراه حیاتی، 
در عمل به متغیری وابسته به رفتار ایران تبدیل 
شده است. به این معنا که جایگاه ایران از یک 
بازیگر ساحلی به یک تأمین کننده دوفاکتو امنیت 

تنگه تغییر کرد. این تغییر وضعیت، رژیم حقوقی 
را به طور رسمی دگرگون نکرد، اما در سطح 
عملیاتی، ریسک عبور کاماً تابعی از موازنه قدرت 
میدانی شد. به نحوی که مفهوم »حق عبور« به 
تدریج به »امکان عبور ایمن« تغییر کرد و ایران 
از طریق کنترل عملیاتی، به تأمین کننده واقعی 
امنیت در تنگه تبدیل شد. نقطه ای که در آن 
منطق روابط بین الملل مبتنی بر موازنه قدرت، بر 
چهارچوب های حقوق بین الملل کاسیک تقدم 

پیدا می کند.
این وضعیت نمونه ای روشن از شکاف میان »قانون 
در کتاب« )law in the books( و »قانون در عمل« 
)law in action( است. یکی از برجسته ترین 
نمونه های مشابه در مورد این وضعیت تفاوت 
تفسیر ایران، روسیه و چین از مکانیسم اسنپ بک 
و قطعنامه های شورای امنیت با کشورهای غربی 
است. با اینکه در مورد تنگه هرمز، ماجرا فراتر از 
اختاف تفسیری است؛ در این مورد خود واقعیت 
در حال تغییر است و این تغییر می تواند در آینده 
به تولید تفسیرهای حقوقی جدیدی منجر شود.

 
 نمونه ترکیه و چین، تثبیت وضعیت 

در دوران گذار با استمرار اقدام
تاریخ روابط بین الملل نمونه های مشابهی از این 
فرآیند را ثبت کرده است. در دهه 19۳0، ترکیه 
به رهبری مصطفی کمال آتاتورک با بهره گیری از 
تغییر موازنه قدرت در اروپا، توانست رژیم حقوقی 
تنگه های بسفر و داردانل را بازتعریف کند. در این 

راستا ترکیه ابتدا کنترل عملی خود بر تنگه های 
بسفر و داردانل را تثبیت و سپس این واقعیت را در 
قالب کنوانسیون مونترو به یک رژیم حقوقی رسمی 
تبدیل کرد. بر اساس این پیمان که بین ترکیه و 
قدرت های جهانی و منطقه ای منعقد شد ترکیه 
صاحیت کنترل ترابری دریایی در تنگه های بسفر 
و داردانل را به دست آورد. این تجربه نشان می دهد 
که در برخی موارد، نظم حقوقی نه نقطه آغاز، بلکه 
نتیجه تثبیت یک واقعیت ژئوپلتیکی است و آنچه 
ابتدا یک مطالبه سیاسی بود، به تدریج به یک 

قاعده حقوقی پذیرفته شده تبدیل گردید.
مورد مشابه دیگر، رفتار چین در دریای چین 
جنوبی است. پکن با ایجاد جزایر مصنوعی و حضور 
نظامی گسترده، وضعیتی را ایجاد کرده که با برخی 
از اصول حقوق بین الملل، از جمله رأی داوری سال 
201۶ فیلیپین، در تعارض است. اما با وجود این 
تعارض، تداوم حضور چین به شکل گیری یک 
واقعیت تثبیت شده انجامیده که دیگر نمی توان 
آن را صرفاً با استناد به قواعد حقوقی نادیده 
گرفت. به عبارتی این وضعیت نشان می دهد که 
تداوم رویه میدانی می تواند مستقل از مناقشه 

حقوقی، اثرات نهادی ایجاد کند.

 آیا یک رژیم جدید در تنگه هرمز 
در حال شکل گیری است؟

واقعیت آن است که رژیم حقوقی تنگه هرمز در 
مسیر متفاوت از قبل در حال شکل گیری است و 
وضعیت کنونی در حال تبدیل به یک شرایط پایدار 

قالیباف  دیروز 
با انتشار 

پیامی، بار 
دیگر بر دو گره 

کلیدی تأکید 
کرد؛ گره هایی 

که به گفته 
او، هنوز باز 

نشده اند 
و بدون 

حل وفصل 
آنها، ورود 

به هرگونه 
گفت وگوی 

رسمی بی معنا 
خواهد بود: 

برقراری 
آتش بس 

در لبنان و 
آزادسازی 

دارایی های 
مسدود شده 
ایران پیش از 
آغاز مذاکرات

در غروب هشتم اسفند )28 فوریه( تنها چند 
ساعت پس از آن که آخرین دور از مذاکرات 
غیرمستقیم تهران و واشنگتن برگزار شد، آتش 
یک تجاوز نظامی دیگر با همراهی آمریکا و 
اسرائیل همه چیز را در خود بلعید و صحنه را از 
دیپلماسی به میدان جنگی کشاند که چهل روز 
بعد، نه تنها موازنه ها را دگرگون کرد که معادله 
بازگشت به مذاکره را نیز از نو تعریف کرد؛ جنگی 
فرسایشی اما تعیین  کننده که با برتری میدانی 
ایران و تسلط بر شریان حیاتی انرژی در تنگه 
هرمز، طرف غربی را در برابر واقعیتی سخت 
مبنی بر افزایش بی سابقه بهای انرژی و سایه 
رکودی عمیق بر اقتصادهای جهانی و فشاری 
قرار داد که راهی جز عقب نشینی برای آن باقی 
نگذاشت.  در چنین فضایی، ابتکار نخست وزیر 
پاکستان برای توقف دوهفته ای درگیری ها به  
مثابه دریچه ای اضطراری برای تنفس دیپلماسی 
به سرعت مورد پذیرش آمریکا قرار گرفت تا مقرر 
شود پس از چهل روز تجاوز آمریکا - اسرائیل علیه 
ایران، بامداد روز 19 فروردین 140۵، یک آتش بس 
دو هفته ای با میانجیگری پاکستان مورد توافق 
قرار گیرد؛ آن هم در شرایطی که ایران با ارائه 
طرحی 10 بندی، چهارچوب مذاکرات آینده را از 
پیش صورت بندی کرده و در عمل زمین بازی را 

تعیین کرده بود. 

  پیروزی های اخیر
گام های اولیه اما ناتمام

ساعاتی پس از آن که آتش بس اعام شده 

در بامداد چهارشنبه هفته گذشته، امیدی 
شکننده برای توقف درگیری ها و بازگشت به 
مسیر دیپلماسی ایجاد کرد، تحولات میدانی 
بار دیگر نشان داد که این آرامش وقفه ای 
موقت در دل یک بحران عمیق است؛ چه 
آنکه اسرائیل، همان گونه که انتظار می رفت 
با انجام حماتی گسترده به لبنان کوشید 
مفاد توافقی را که به  طور ضمنی این کشور 
را نیز دربر می گرفت، نادیده بگیرد و با زیر پا 
گذاشتن چهارچوب های اعام شده، در عمل 
اولین نشانه های فروپاشی آتش بس را رقم 
بزند، در حالی که همزمان، آمریکا با طرح این 
ادعا که لبنان اساساً بخشی از توافق نبوده، 
تاش کرد از بار مسئولیت این نقض آشکار 
بکاهد و مواضع متفاوتی از واقعیت ارائه دهد. 
در چنین فضایی، محمدباقر قالیباف، رئیس 
مجلس شورای اسامی که قرار است ریاست 
هیأت مذاکره کننده در نشست »اسام آباد« 
را نیز بر عهده گیرد، با صدور پیام هایی 
هشدارآمیز، این تحولات را نشانه ای دیگر از 
بی اعتباری تعهدات طرف مقابل دانست و با 
تأکید بر اینکه »زمان رو به پایان است«، نسبت 
به تداوم این روند هشدار داد؛ هشداری که در 
روز دوم آتش بس نیز با صراحت بیشتری تکرار 
شد، آنجا که وی تصریح کرد در صورت نقض 
بندهای مورد توافق، اساساً آتش بس و مذاکره 

معنای خود را از دست خواهد داد. 
قالیباف بر این نکته تأکید کرد که پیروزی های 
اخیر، هرچند مهم و تعیین کننده، اما صرفاً 
گامی اول و ناتمام محسوب می شوند و نباید 
به عنوان نقطه پایان تلقی شوند؛ او با رد 
هرگونه تفکیک میان میدان و دیپلماسی، 
این دو را اجزای یک راهبرد واحد در دفاع از 

حقوق ملت ایران دانست که یا در قالب تقابل 
نظامی و یا از مسیر چانه زنی دیپلماتیک محقق 
می شود. در عین حال، اشاره به تجربه های 
پیشین و تأکید بر ضرورت بی اعتمادی به 
دشمن، در کنار یادآوری عقب نشینی آمریکا 
و پذیرش کلیات طرح 10 ماده ای ایران، نشان 
می دهد که هرچند این تحول یک دستاورد 
نگاه تهران،  مهم تلقی می شود، اما در 
همچنان پیروزی ناتمام است که سرنوشت 
آن به رفتار توامان در میدان و دیپلماسی گره 

خورده است.

تأکید بر دو پیش شرط
قالیباف همچنین دیروز با انتشار پیامی، بار 
دیگر بر دو گره کلیدی تأکید کرد؛ گره هایی که 
به گفته او، هنوز باز نشده اند و بدون حل وفصل 
آنها، ورود به هرگونه گفت وگوی رسمی بی معنا 
خواهد بود: برقراری آتش بس در لبنان و 
آزادسازی دارایی های مسدود شده ایران پیش 

از آغاز مذاکرات. 
این موضع گیری در شرایطی مطرح می شود 
که به روایت پرس تی وی و به نقل از یک مقام 
امنیتی ارشد، فشارهای ایران اسرائیل را ناگزیر 
به توقف حمات به بیروت کرده است؛ تحولی 
که می تواند نشانه ای از تغییر موازنه میدانی 
باشد. همزمان، در سطحی پنهان تر، گزارش یک 
رسانه کره جنوبی از تحرکات فشرده میان سئول 
و دوحه برای آزادسازی ۷ میلیارد دلار از منابع 
بلوکه  شده ایران حکایت دارد؛ دارایی هایی 
که ریشه در درآمدهای نفتی سال های پیش 
از تشدید تحریم ها دارند و اکنون به یکی از 
اهرم های تعیین کننده در معادله مذاکرات 

تبدیل شده اند.

مطالبات تهران
در اولین ساعات پس از اجرای آتش بس، 
سیدعباس عراقچی وزیر امور خارجه ایران، 
از فراهم شدن امکان تردد امن در تنگه هرمز 
برای مدت دو هفته خبر داد که به  گفته او در 
هماهنگی کامل با نیروهای مسلح و با در نظر 
گرفتن محدودیت های فنی موجود اتخاذ شده 
و حامل پیامی روشن به بازیگران منطقه ای و 
فرامنطقه ای درباره آمادگی تهران برای مدیریت 
مسئولانه شرایط پس از جنگ و جلوگیری 
از گسترش بی ثباتی در یکی از حیاتی ترین 

شریان های انرژی جهان بود. 
همزمان با این اقدام، در تهران، مجید 
ت  ر ا ز و سی  سیا ن  و معا  ، نچی ا و تخت ر
امور خارجه در نشستی با حضور سفرا و 
رؤسای نمایندگی های دیپلماتیک خارجی و 
سازمان های بین المللی با تشریح جنایات 
ارتکابی آمریکا و رژیم صهیونیستی در جریان 
این تقابل چهل روزه، بر رویکرد مسئولانه ایران 
در پذیرش آتش بس و ارائه طرحی 10  ماده ای به  
عنوان چهارچوب مذاکرات آینده تأکید کرد.

به گفته او، این طرح اکنون به  عنوان مبنای 
گفت وگوها مورد توافق قرار گرفته است. در 
میان مفاد کلیدی این طرح، موضوع هسته ای 
بار دیگر به  عنوان یکی از پیچیده ترین و 
در عین حال تعیین کننده ترین محورهای 
اختافی خودنمایی می کند؛ از جمله مطالبه 
پذیرش حق غنی سازی از سوی آمریکا و ورود 

به مذاکراتی درباره سطح آن. 
با این حال، در نشانه ای از تغییر تاکتیکی، 
گزارش ها حاکی از آن است که اختاف بر سر 
ذخایر حدود 4۶0 کیلوگرم اورانیوم غنی شده، 
برخاف برخی گمانه زنی ها، در زمره خطوط 

 گفت و گوی مقامات بلندپایه ایران و آمریکا
امروز به میزبانی پاکستان انجام می شود

 طرح ۱۰ ماده ای ایران 
مبنای مذاکرات  اسلام آباد

قرمز تغییرناپذیر تهران قرار دارد با این حال 
ایران اعام کرده است که در صورت باقی 
ماندن این مواد در داخل کشور، امکان 
رسیدن به راه حلی توافقی در این زمینه وجود 
دارد؛ موضعی که می تواند در صورت تداوم 
فضای فعلی، به یکی از گره گشاهای کلیدی 
در مسیر مذاکرات پیش رو بدل شود. تأکید 
بر توقف کامل هرگونه اقدام نظامی علیه ایران 
و متحدانش، در کنار لغو تمامی تحریم های 
اولیه، ثانویه و تحریم های سازمان ملل نیز 
از دیگر مفاد مهم این طرح به شمار می رود.

 
عزیمت  به پاکستان

در حالی که فضای منطقه همچنان در تعلیقی 
شکننده میان آتش بس و بازگشت احتمالی 
به درگیری به سر می برد، ترامپ بار دیگر 
با ترکیبی از تهدید و ابراز خوشبینی تاش 
کرد مواضع ضد و نقیض خود را تکرار کند؛ 
او در شرایطی که از حفظ ناوگان نظامی 
ایالات متحده در آب های خاورمیانه برای دو 
هفته آینده سخن می گفت، همزمان مدعی 
شد که ایران منطقی تر از گذشته رفتار 
می کند و خود او نسبت به دستیابی به یک 
توافق، بسیار خوشبین است، اظهاراتی که 
در تضادی آشکار با لحن تهدیدآمیز پیشین 
او قرار دارد و نشان از نوعی چرخش تاکتیکی 
در مواجهه با واقعیت های جدید میدان و 

دیپلماسی دارد. 
ترامپ همچنین با اشاره به گفت وگوی خود 
با بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر اسرائیل 
مدعی شد که این رژیم در حال کاهش دامنه 

عملیات نظامی خود در لبنان است و این 
روند با آرامش مدیریت خواهد شد؛ ادعایی 
که در میانه گزارش های متناقض از وضعیت 
میدانی، بیشتر از یک واقعیت تثبیت شده، 
به  مثابه تاشی برای القای کنترل بر اوضاع 

تلقی می شود.
یپلماتیک  د تحرکات  یی،  فضا چنین  در 
نیز شتاب گرفته و جی دی ونس، معاون 
رئیس جمهور آمریکا روز گذشته راهی پاکستان 
شد تا در اسام آباد در گفت وگوهایی حساس 

با هیأت ایرانی شرکت کند. 
ونس پیش از عزیمت از آمادگی واشنگتن 
برای دراز کردن دست همکاری سخن گفت و 
تأکید کرد که »ایالات متحده تاش خواهد کرد 
این مذاکرات در پاکستان به نتیجه ای مثبت 

منتهی شود.«
اکنون در پی برقراری آتش بس دو هفته ای که 
بیش از آن که پایان درگیری باشد، فرصتی 
محدود برای آزمودن اراده های سیاسی به 
شمار می رود، نشانه هایی از بازگشت تهران 
و واشنگتن به میز گفت وگو پدیدار شده 
که این بار در سایه تحولات میدانی و تغییر 
موازنه ها شکل گرفته و به طور فزاینده ای 
حول »طرح 10 ماده ای ایران« متمرکز شده 
است، طرحی که حتی به اذعان ترامپ به 
 عنوان یکی از مبانی احتمالی پایان کامل جنگ 
مطرح شده و در صورت تحقق، می تواند به 
 عنوان یک دستاورد راهبردی برای تهران تعبیر 
شود، چراکه این چهارچوب در عمل بازتابی از 
مطالبات کان جمهوری اسامی در حوزه های 

امنیتی، منطقه ای و هسته ای است.

شکست راهبردی نتانیاهو
در پی اجرای آتش بس، صداهای انتقادی در داخل اسرائیل نیز بلندتر از همیشه 
به گوش می رسد؛ از جمله »یائیر لاپید« رهبر مخالفان حکومت نتانیاهو که 
با توصیف وضعیت موجود به  عنوان »فاجعه ای بی سابقه در تاریخ سیاسی 
اسرائیل«، از حذف تل آویو از فرآیندهای تصمیم گیری کان حتی در موضوعاتی که 
مستقیماً با امنیت ملی آن گره خورده است، به شدت انتقاد کرده و این وضعیت 
را نشانه ای از شکست عمیق سیاسی و راهبردی کابینه نتانیاهو دانسته است؛ 
شکستی که به گفته او، در تضادی آشکار با عملکرد میدانی ارتش و تاب آوری 
اسرائیل قرار دارد و نشان می دهد که دستاوردهای نظامی، در غیاب یک راهبرد 
سیاسی منسجم در نهایت به تضعیف موقعیت کلی این رژیم انجامیده است. 
بنابراین آغاز مذاکرات جدید میان ایران و آمریکا در شرایطی کلید می خورد که 
تهران، آگاه از محدودیت زمانی این آتش بس موقت، می کوشد دستاوردهای 
خود را تثبیت کرده و از این پنجره کوتاه برای شکل دهی به ترتیباتی پایدارتر 
بهره ببرد؛ پنجره ای که اگرچه هنوز در معرض تهدید فروپاشی قرار دارد، اما در 
صورت مدیریت دقیق، می تواند نقطه عطفی در  گذار از میدان جنگ به عرصه 

باشد. دیپلماسی 
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پایگاه تحقیقی »اینترسپت« در تازه ترین گزارش 
خود افشا کرده است وزارت جنگ آمریکا همچنان به 
ارائه آمارهای گمراه کننده و دستکاری شده از تلفات 
نیروهای خود در جریان عملیات تجاوزکارانه به 

اصطلاح »خشم حماسی« علیه ایران ادامه می دهد.
این در حالی است که این رسانه پیش از این نیز 
در گزارشی ساخته بود که به گفته یکی از مقامات 
پنتاگون، این وزارتخانه »آمار تلفات آمریکایی ها در 

جنگ با ایران را لاپوشانی می کند.«
طبق گزارش اینترسپت در حالی که حملات ایران 
به پایگاه های آمریکا در منطقه موجب کشته و زخمی 
شدن صدها نظامی شده است پنتاگون آمار واقعی 
تلفات نیروهای آمریکایی در جنگ با ایران را پنهان 
می کند و فرماندهی مرکزی ارتش آمریکا )سنتکام( 

ارقام ناقص یا قدیمی ارائه می دهد.
این رسانه حدود یک هفته بعد از آن گزارش افشاگرانه 
نوشته است با وجود افشاگری قبلی و فشارهای 
رسانه ای، آخرین آمار منتشر شده توسط دفتر پیت 
هگست، وزیر جنگ آمریکا همچنان از شمار واقعی 
کشته و زخمی شدگان سربازان آمریکایی می کاهد. 
سامانه تحلیل تلفات دفاعی پنتاگون )DCAS(، تنها 
۱۳ مورد تلفات »خصمانه و غیرخصمانه« را ثبت کرده، 
حال آنکه اسامی برخی کشته شدگان مانند سرگرد 
»سورفلی دِیویوس« از گارد ملی ارتش نیویورک که در 
جریان این جنگ در کویت جان باخته، در این فهرست 

دیده نمی شود.
به نوشته اینترسپت موضوع پنهانکاری آمار مجروحان 
اما بسیار حادتر است. در حالی که سنتکام در یک 
ایمیل تعداد زخمی ها را »تقریباً ۳۰۳ نفر« اعلام کرده، 
وب سایت DCAS اعداد متفاوت و متناقضی را نشان 
می دهد؛ در یک صفحه ۳۷۲ مجروح و در صفحه دیگر 
۳۵۷ مجروح ثبت شده است. نکته قابل توجه اینکه 
آمارهای رسمی از ثبت مصدومیت های »غیرخصمانه« 
خودداری می کنند؛ به عنوان مثال، بیش از ۲۰۰ ملوان 
ناو »جرالد فورد« که بر اثر آتش سوزی شدید ماه مارس 
دچار دودگرفتگی و جراحت شدند، در هیچ آماری 

لحاظ نشده اند.
گزارش اینترسپت در نهایت به ضعف شدید آمادگی 
و حفاظت از نیروهای آمریکایی در پایگاه های منطقه 
اشاره می کند و می گوید: »نیروی زمینی آمریکا که 
بیشترین تلفات )۲۵۱ نفر( را در این جنگ در مقایسه با 
دیگر نیروهای ارتش از جمله دریایی و هوایی متحمل 
شده، هنوز فاقد حسگرهای تشخیص آسیب های 

ناشی از انفجار است.«

وزیر خارجه پیشین آمریکا با اشاره به فشارهای 
مکرر نخست وزیر رژیم صهیونیستی برای کشاندن 
پای واشنگتن به جنگ با تهران، تأکید کرد که 
رؤسای جمهور دموکرات و جمهوری خواه پیش از 
ترامپ، »قاطعانه« این درخواست را رد کرده بودند.
جان کری، وزیر امور خارجه ایالات متحده در 
 MS دوران باراک اوباما در مصاحبه ای که شبکه
NOW آن را منتشر کرده اظهار داشت که نتانیاهو 
در طول سال های گذشته بارها سعی کرده است 
رؤسای جمهور آمریکا را به اقدام نظامی علیه 
تهران متقاعد کند اما همواره با مخالفت مواجه 

شده است.
او تصریح کرد: »بله، نتانیاهو از ما می خواست که 
به ایران حمله کنیم. او نزد رئیس جمهور اوباما 
آمد و با ارائه یک برنامه رسمی خواستار حمله 
شد. رئیس  جمهور اوباما نپذیرفت. رئیس جمهور 
بایدن هم درخواست او را نپذیرفت. رئیس جمهور 
ج بوش نیز نپذیرفت. تنها رئیس جمهوری  جور
که با این موضوع موافقت کرد، رئیس جمهور 

ترامپ بود.
کری هشدار داد که سیاست خارجی کنونی کاخ 
سفید صرفاً در خدمت اهداف راست گرایان تندرو 
در تل آویو است و امنیت و اقتصاد جهانی را با 

مخاطره ای جدی مواجه کرده است.

»خواجه محمد آصف«، وزیر دفاع پاکستان روز 
پنجشنبه در سخنانی با اشاره به حملات نامشروع 
اسرائیل به لبنان، تل آویو را »شر« و »بلایی برای 

بشریت« خواند.
وزیر دفاع پاکستان در سخنانی بیان داشت: 
»اسرائیل شر است و بلایی برای بشریت. در حالی که 
مذاکرات صلح در اسلام آباد در جریان است، در لبنان 

نسل کشی در حال وقوع است.«
وی ادامه داد: »غیرنظامیان بی گناه توسط اسرائیل 
کشته می شوند؛ ابتدا غزه، سپس ایران و اکنون لبنان 

و این خونریزی همچنان بدون توقف ادامه دارد.«
خواجه آصف گفت: »امیدوارم و دعا می کنم کسانی 
که این رژیم سرطانی را در فلسطین پایه گذاری کردند 
تا از شر یهودیان در اروپا راحت شوند در آتش جهنم 

بسوزند.«

اینترسپت: پنتاگون درباره آمار 
تلفات جنگ لاپوشانی می کند

جان کری:
پیش از ترامپ، همه درخواست نتانیاهو 

را برای حمله به ایران رد کردند

وزیر دفاع پاکستان: اسرائیل بلای 
بشریت است

دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا، به 
تازگی به جهانیان یک کلاس استادی در 
هنر معامله گری ارائه داده است. شما یک 
دقیقه تهدید به آخرالزمان می کنید و دقیقه 
بعد تسلیم خواسته های اصلی دشمن خود 
می شوید. این باید در کتاب های درسی 
دیپلماسی ثبت شود. ایرانی ها امروز دلیل 
خوبی برای آمدن به خیابان ها و تکان 
دادن پرچم خود دارند. ایران در حالی وارد 
دو هفته مذاکرات می شود که فهرست 
چشمگیری از پیروزی های استراتژیک 
را به دست آورده است. این صرف نظر از 
نحوه توصیف ۱۰ بند طرح آتش بس است. 
ترامپ آنها را »مبنای عملی« برای مذاکرات 
نامید. ایران و پاکستان آنها را به عنوان 
تضمین هایی برای آتش بس فقط برای دو 
هفته توصیف کردند. تحت این شرایط، 
ایران به غنی سازی اورانیوم ادامه خواهد 

داد. اگر موافقت کرده باشد که ذخایر 
اورانیوم غنی شده خود را تحویل دهد، این 
امتیاز بزرگی نیست؛ این همان چیزی است 
که ایران در مذاکرات با میانجی گری بدر 
البوسعیدی، وزیر امور خارجه عمان، قبل 

از حمله ایالات متحده و اسرائیل ارائه داد.
ایران همچنان تنگه هرمز را کنترل خواهد 
کرد و در طول مدت آتش بس به تعداد 
محدودی از کشتی ها اجازه عبور خواهد 
داد. و به همراه عمان، همچنان به دریافت 

هزینه های ترانزیت ادامه خواهد داد.
ترامپ اظهارات عباس عراقچی، وزیر 
امور خارجه ایران را که در آن گفته بود به 
مدت دو هفته، عبور امن از تنگه هرمز 
»از طریق هماهنگی با نیروهای مسلح 
ایران« امکان پذیر خواهد بود، بازنشر کرد. 
این بدان معناست که بازگشایی تنگه با 
به رسمیت شناختن اقتدار ایران بر آن از 

سوی واشنگتن همراه است. اما این همه 
ماجرا نیست. بهای صلح با ایران، تعهد 
الزام آور برای عدم حمله مجدد به آن، لغو 
همه تحریم ها - چه اولیه و چه ثانویه - و 
جبران خسارات جنگ است. از میان این 
۱۰ نکته، درخواست ایران برای خروج تمام 
نیروهای رزمی ایالات متحده از منطقه، 
گمانه زنی ترین مورد است. خروج نیروهای 
آمریکایی از عراق، تقریباً یک دهه است 
که توسط نخست وزیران متوالی در بغداد 
درخواست شده است ولی هنوز این اتفاق 

نیفتاده است.

نتانیاهو‌شکست‌خورد
هر اتفاقی که در دو هفته آینده در اسلام آباد 
رخ دهد، این واقعیت که ترامپ فرش را 
از زیر کارزار شدید حملات هوایی ایالات 
متحده و اسرائیل بیرون کشید، ضربه 

چرا ترامپ در کارزار مشترک جنگی خود با نتانیاهو علیه ایران شکست خورد؟

قمار با کارت های قدرت آمریکا
انتخابات میان دوره ای در ماه نوامبر هدایت 
می کند، ببینند. سرمایه گذاری مشترک در 
ماجراجویی علیه ایران به این معنی است 
که ترامپ سرنوشت خود را از نظر سیاسی 
به سرنوشت نتانیاهو گره زده است و با 
این حال، نظرسنجی ها برای هر دو نفر در 
ایالات متحده رو به کاهش است. آخرین 
شواهد، نظرسنجی مؤسسه تحقیقاتی پیو 
است که در پایان ماه مارس انجام شد. 
این نظرسنجی نشان داد که ۶۰ درصد از 
بزرگسالان آمریکایی دیدگاه نامطلوبی 
نسبت به اسرائیل دارند که نسبت به ۵۳ 
درصد سال گذشته افزایش یافته است. 
در مجموع ۵۹ درصد به نتانیاهو برای انجام 
کار درست اعتمادی ندارند که نسبت به ۵۲ 
درصد سال گذشته افزایش یافته است و 
اکثر بزرگسالان زیر ۵۰ سال در هر دو حزب، 
اسرائیل و نتانیاهو را منفی ارزیابی می کنند. 
اگر تجربه دو دور مذاکرات اخیر با ایرانی ها 
ملاک باشد، احتمال زیادی وجود دارد 
که ترامپ بگوید ایران به تعهدات خود در 
توافق پایبند نیست و کمپین را از سر بگیرد.

مطمئناً نتانیاهو تمام توان خود را برای 
مهندسی چنین وضعیتی به کار خواهد 
گرفت. او حتی به حملات پهپادی با 
پرچم دروغین علیه همسایگان ایران 
در خلیج فارس نیاز ندارد. او می تواند 
به سادگی به بمباران لبنان ادامه دهد، 
همان طور که روز چهارشنبه انجام داد. اما 
اگر ترامپ جنگ را از سر بگیرد چه؟ چه 
کاری می توان با ایران انجام داد که او هنوز 
امتحان نکرده است؟ ترامپ چه کارت های 

جدیدی برای بازی دارد؟
ایران منابع زیادی دارد. می تواند دوباره 
تنگه هرمز را ببندد و همان کاری را که با 
خلیج فارس کرده، با کانال سوئز و تنگه باب 

المندب در دهانه دریای سرخ انجام دهد.
انصارالله در شمال یمن موشک های هوا به 
دریا برای حمله به کشتی ها در دریای سرخ 
دارد. آنها تازه به کارزار ایران پیوسته بودند. 
در صورت از سرگیری جنگ هوایی که 
قبلاً یک بار نتوانسته ایران را به زانو درآورد، 
قیمت جهانی نفت و کالاهای اساسی 

بشدت افزایش خواهد یافت.

ترامپ‌بیشتر‌تضعیف‌شد
دوم  یا  اول  جنگ های  برخلاف 
خلیج فارس، ترامپ از حمایت اروپا 
برخوردار نیست. او می تواند با خروج از 
ناتو، کشورهای اروپایی را تهدید کند، اما 
ترامپ اکنون به اندازه کافی قوی نیست که 
جنگی را ادامه دهد که نه برای متحدانش و 

نه برای حزب خودش هیچ معنایی ندارد.
جنگ سوم خلیج فارس، تمام اشتباهات 
دو جنگ اول را تکرار کرد. این اشتباهات 
توسط رئیس جمهوری سابق جورج هربرت 
واکر بوش در عراق و پسرش جورج دبلیو 
بوش در افغانستان و عراق و پس از آن 
اشتباهات دولت اوباما در لیبی و سوریه و 

دولت بایدن در غزه انجام شد.
به  تبدیل  ترامپ  انتخاباتی  کارزار 
یاوه گویی های نژادپرستانه، استعماری و 

مملو از فحش و ناسزا شد و در صدر آن، 
روایت او از »اینک آخرالزمان« قرار گرفت.

در نظم جهانی که در خاکسترهای 
حال  در  آمریکایی  استثنایی گرایی 
شکل گیری است، یاوه گویی های خام 
ترامپ به عنوان ضعف تلقی می شود. ایالات 
متحده در دوران ترامپ تمام حس کاربرد 
زور را از دست داده است و این چیز بزرگی 
است که قوی ترین ارتش جهان از دست 
می دهد. فقدان کارت های ترامپ و ضعف 
او در عرصه جهانی، پیش از این توسط 
چین و روسیه مشخص شده است. آنها نه 
تنها از همراهی قطعنامه بحرین که خواستار 
بازگشایی تنگه هرمز بود، خودداری کردند، 

بلکه آن را وتو نیز کردند.
فو کونگ، سفیر چین در سازمان ملل، این 
قطعنامه را »نامتعادل« توصیف کرد و اظهار 

کرد که »فقط ایران را متهم می کند.«
او گفت: »ما فکر نمی کنیم که این قطعنامه 
متوازن باشد. حتی به ریشه اصلی این 
وضعیت هم اشاره ای نکرده است. 
می خواهم تأکید کنم که بویژه زمان بندی 
بسیار بدی دارد. همه ما شنیده ایم که 
رئیس جمهوری آمریکا ]درباره هدف قرار 

دادن کل یک تمدن[ چه گفته است.«

آتش‌بس‌شکننده
خب، بعد چه اتفاقی می افتد؟ دو عامل 
سرنوشت آتش بس را تعیین می کند: اینکه 
در تنگه هرمز چه اتفاقی می افتد، و اینکه آیا 
ترانزیت می تواند در قالب ترتیباتی که ایران 
و عمان بتوانند با آن کنار بیایند، رسمی 
شود یا خیر. اتفاقات لبنان نیز بسیار مهم 

خواهد بود.
یکی از موارد اصلی در ده خواسته ایران 
این بود که آتش بس باید در سراسر 
منطقه، بویژه در لبنان، اعمال شود. با این 
حال، ساعاتی پس از آنکه شهباز شریف، 
نخست وزیر پاکستان، میانجی اصلی، گفت 
که آتش بس باید شامل لبنان نیز شود، 
نتانیاهو مخالفت کرد و قول داد که عملیات 

در جنوب لبنان ادامه خواهد یافت.
آیا این وضعیت ادامه خواهد یافت؟ آیا ایران 
به اسرائیل اجازه خواهد داد که به ویران 
کردن لبنان ادامه دهد، گویی هیچ اتفاقی 
نیفتاده است؟ یک مقام حزب الله گفت 
که این گروه ادامه حملات اسرائیل در 
لبنان را مانند قبل از حمله به ایران نخواهد 
پذیرفت، اما به کشورهایی که به توافق 
رسیده اند »فرصتی می دهد« تا اسرائیل 
را ملزم به پیروی از آن کنند. آتش بس 
روز چهارشنبه با مشکل مواجه بود، زیرا 
اسرائیل در عرض ۱۰ دقیقه ۱۰۰ هدف را در 
لبنان هدف قرار داد و ده ها نفر را کشت و 
صدها نفر را زخمی کرد. علاوه بر این، یک 
خط لوله اصلی نفت عربستان سعودی 
که از شرق به غرب امتداد دارد مورد حمله 
قرار گرفت. هرمز و لبنان تصمیم خواهند 
گرفت که آیا دور دیگری از این جنگ وجود 
خواهد داشت یا خیر، اما ترامپ و نتانیاهو 
دقیقاً می دانند که اگر دوباره درگیر شوند، 

چه انتظاری باید داشته باشند.

 
 

هر جنگی که با نقض قوانین بین المللی 
آغاز شود، ذاتاً خطرناک است زیرا نظمی 
را که بر اساس آن اصول بنا شده است، 
تضعیف می کند. با این حال، جنگی که 
عاری از عقلانیت استراتژیک باشد، حتی 

خطرناک تر است.
آمریکا و هم  امروزه، هم مردم 
بخش بزرگی از جهان یک سؤال 
ساده می پرسند: دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری آمریکا، با چه منطقی از 
بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر اسرائیل 
پیروی کرد و وارد جنگی با اهداف 
نامشخص و پیامدهای بالقوه فاجعه بار 

شد؟
هیچ پاسخ قانع کننده ای ارائه نشده 
است، زیرا این جنگ نه در عقلانیت 
ژئوپلتیکی، بلکه در نوعی بی عقلی الهی-

سیاسی ریشه دارد.
مفاهیم سنتی کشورداری عقلانی، مانند 
تعادل ژئوپلتیکی، وابستگی متقابل 
ژئواکونومیکی، مدیریت بحران و ثبات 
منطقه ای، با واژگان متفاوتی جایگزین 
شده اند: آرماگدون، مأموریت های 
الهی، »قوم برگزیده« و مفهوم تحقق 

سرنوشت های مقدس از طریق زور.
در حالی که چنین ایده هایی زمانی 
ممکن بود به عنوان لفاظی های 
حاشیه ای رد شوند، اتخاذ آنها توسط 
رهبران کشورها نشان از بحرانی بسیار 
عمیق تر دارد. وقتی این روایت ها بر 
تصمیم گیری در بالاترین سطوح قدرت 
تأثیر می گذارند، نتیجه آن تحریف 
سیاست از خطرناک ترین نوع است - یک 

تهدید وجودی بالقوه برای نظم جهانی.
پس از جنگ جهانی دوم، منطقه خلیج 
فارس تحت یک چهارچوب استراتژیک 
نسبتاً پایدار مبتنی بر سه ستون اداره 
می شد: ژئواکونومیک جریان های انرژی 
جهانی، ثبات ژئوپلتیکی لازم برای حفظ 
آنها و یک تعادل ژئوپلتیکی که برای 
محافظت از آن تعادل طراحی شده بود.

این ساختار، یک اجماع ضمنی ایجاد 
کرد مبنی بر اینکه درگیری ها نباید 
به خلیج فارس سرایت کند. حتی 
قدرت های رقیب نیز ثبات منطقه را به 
عنوان یک منفعت مشترک به رسمیت 

شناختند.
این چهارچوب انعطاف پذیری خود 
را ثابت کرد. جنگ هشت ساله ایران 
و عراق، پادشاهی های خلیج فارس 
را درگیر نکرد. واکنش بین المللی به 
حمله عراق به کویت، حاکمیت را احیا 
و در عین حال نظم منطقه ای گسترده تر 

آمریکا باید برای تحقق آتش بس، سیاست خارجی خود را از جاه طلبی های ایدئولوژیک اسرائیل جدا کند

بازگشت‌به‌عقلانیت‌ژئوپلتیک
مسیر‌صلح

بازگشت به عقلانیت ژئوپلتیکی برای 
پایان دادن به جنگ ضروری است.

این فرض که تشدید تخریب، بویژه با 
توجه به محاسبات انتخاباتی، به پیروزی 
سریع منجر خواهد شد، عمیقاً نادرست 
است. یک نبرد زمینی احتمالاً عواقبی 
بسیار شدیدتر از آنچه در عراق تجربه 
شد، به همراه خواهد داشت و احتمالاً 
باعث بی ثباتی طولانی مدت منطقه ای 

می شود.
این واقعیت، مسئولیت را بر دوش 
بازیگران منطقی در داخل ایالات متحده 
قرار می دهد. رهبران دو حزب، بویژه 
در حزب جمهوری خواه، باید کاهش 
حمایت عمومی از جنگ را تشخیص 
دهند و این فرض را که تشدید حملات 
نظامی به نفع روند سیاسی است، به 
چالش بکشند. تظاهرات گسترده »نه 
به پادشاهی« در شهرهای بزرگ آمریکا، 
منعکس کننده تقاضای فزاینده عمومی 

برای خویشتنداری و پاسخگویی است.
برای کشورهای خلیج فارس، پیامدهای 
جنگ به همان اندازه عمیق است. 
اتکای دیرینه به ضمانت های امنیتی 
خارجی ناکافی بوده است. نه حضور 
نظامی آمریکا و نه افزایش هزینه های 
دفاعی مانع بی ثباتی نشده است. به 
همین ترتیب، ابتکارات عادی سازی 
روابط تحت توافقنامه های ابراهیم که 
مسأله فلسطین را نادیده می گیرند، 
نتوانسته اند صلح پایداری ایجاد کنند و 
در عوض چالش های مشروعیت ایجاد 

کرده اند.
در نتیجه، رهبران خلیج فارس با نیاز 
فوری به یک تحول استراتژیک جامع بر 
اساس چهار رکن روبه رو هستند: احیای 

سازوکارهای همکاری منطقه ای مانند 
شورای همکاری خلیج فارس؛ ایجاد یک 
نظم منطقه ای فراگیر شامل بازیگران 
کلیدی، از جمله ترکیه، مصر، عراق، 
سوریه و ایران؛ حفظ روابط متعادل بین 
قدرت های جهانی و به رسمیت شناختن 
اینکه هیچ صلح پایداری بدون پرداختن 
به حقوق فلسطینیان قابل دستیابی 

نیست.
آتش بس زمانی قابل اجرا می شود که 
همه طرف ها محدودیت های قدرت 
خود را بپذیرند و تشخیص دهند که 
ادامه درگیری، نتایج رو به کاهشی به 
همراه دارد. شرایط فعلی ممکن است 
چنین دریچه ای را نشان دهد. آنچه 
مورد نیاز است، چهارچوبی است که به 
هر طرف اجازه دهد نتیجه را در داخل 
کشور، حتی بدون پیروزی کامل، به 
عنوان نتیجه ای قابل قبول، با حمایت 
میانجیگران معتبری که قادر به پل زدن 

بین اختلافات هستند، ارائه دهد.
غفلت از این فرصت، عواقب بسیار 
بدتری را به دنبال خواهد داشت. 
جنگ جهانی دوم توسط دکترین های 
ایدئولوژیکی با محوریت  نژاد و سرنوشت 
هدایت شد. یک درگیری جهانی آینده 
که توسط روایت های سیاسی-الهی 
شکل گرفته ، ممکن است به عنوان یک 
جنگ واحد ظاهر نشود، بلکه به عنوان 
درگیری های منطقه ای به  هم پیوسته ای 
باشد که در مجموع ویرانی های 

بی سابقه ای را به بار می آورند.
بنابراین، انتخاب بسیار دشوار است: 
بازگشت به ژئوپلتیک عقلانی مبتنی بر 
قانون، تعادل و منافع متقابل، یا سقوط 
به یک نظم جهانی تکه تکه و ایدئولوژیک 

با پیامدهای بالقوه فاجعه بار.

گزارش

احمد داوود اوغلو
 نخست وزیر و

وزیر خارجه اسبق ترکیه

را حفظ کرد. حتی پس از حملات 
یازده سپتامبر و حمله آمریکا به عراق، 
کشورهای خلیج فارس توانستند خود را 
از مرکز مستقیم درگیری دور نگه دارند.

اما امروز این تعادل از بین رفته است. 
اتحاد نتانیاهو-ترامپ که توسط 
شبکه های ایدئولوژیک صهیونیستی و 
مسیحی-صهیونیستی پشتیبانی می شود، 
عقلانیت ژئوپلتیکی را با منطق جنگ 

الهی-سیاسی جایگزین کرده است.
عواقب آن عمیق است: تهدید تنگه 
هرمز، اقتصاد جهانی را به خطر 
می اندازد؛ تصویر خلیج فارس به عنوان 
یک مرکز مالی امن تضعیف می شود؛ 
و حضور پایگاه های آمریکایی دیگر 
تضمین کننده امنیت نیست. این 
منطقه که زمانی سنگ بنای ثبات جهانی 
بود، به مرکز یک بحران سیستماتیک 

تبدیل شده است.
سؤال اصلی این است که آیا آتش بس 
می تواند عقلانیت ژئوپلتیک را احیا کند. 
تجربه بحران های گذشته نشان می دهد، 
آتش بس زمانی امکان پذیر می شود که 
همه طرف ها همزمان احساس کنند 
در حال ضعیف شدن هستند و قادر به 

دستیابی به پیروزی قاطع نیستند.
پس از هفته ها ویرانی، چنین لحظه ای 
ممکن است نزدیک باشد. اما برای تحقق 
آتش بس، ایالات متحده به طور خاص 
باید یک ارزیابی مجدد استراتژیک انجام 
دهد. این به معنای جدا کردن سیاست 
خارجی ایالات متحده از جاه طلبی های 
اسرائیل و نیروهای ایدئولوژیک پشت 
آن است. در عین حال، سیاستمداران 
اسرائیلی و روشنفکران یهودی باید 
موضع روشنی در برابر مسیر فعلی اتخاذ 

کنند.

بزرگی به اقتدار مردی است که او را به این 
جنگ هدایت کرد، یعنی بنیامین نتانیاهو، 

نخست وزیر اسرائیل.
اگر کارزار نسل کشی او در غزه به منزله 
پایان اقتدار اخلاقی اسرائیل بر اروپا بود، 
جنگ علیه ایران نیز می تواند همین تأثیر 
را بر انحصار اسرائیل بر سیاست گذاری 
واشنگتن در خاورمیانه داشته باشد. دیگر 
مسائل در واشنگتن دی سی منحصراً از 

دریچه اسرائیل دیده نخواهد شد.
تک تک پیش بینی هایی که نتانیاهو در ۱۱ 
فوریه، بیش از یک ساعت در اتاق وضعیت 
کاخ سفید - اتاقی که به ندرت برای ملاقات 
با رهبران خارجی استفاده می شود - برای 

ترامپ مطرح کرد، نادرست از آب درآمد.
اینکه برنامه موشک های بالستیک ایران 
می تواند ظرف چند هفته نابود شود: 
ایران تا هفته ششم به شلیک موشک های 

بالستیک ادامه داد.
اینکه ایران آنقدر ضعیف شود که نتواند تنگه 
هرمز را ببندد: هیچ کشتی ای بدون اجازه و 

یا پرداخت به ایران عبور نکرده است.
اینکه خطر حملات ایران به منافع آمریکا 
در کشورهای همسایه حداقل بود: ایران 
به طور مداوم به هواپیماها، سیستم های 
راداری و نیروهای آمریکایی در کویت، 
عربستان سعودی، امارات متحده عربی و 

قطر حملاتی انجام داد.
اینکه اعتراضات خیابانی در داخل ایران 
دوباره آغاز شود و با انگیزه ای که موساد و 
یک کمپین بمباران شدید فراهم می کند، 
شرایط برای اپوزیسیون ایران جهت 
سرنگونی نظام سیاسی فراهم شود: حتی 
یک نفر هم چه در داخل و چه در خارج 
از کشور از حکومت جدا نشده است و 
خشم عمومی علیه بمباران، حمایت از 
سپاه پاسداران انقلاب اسلامی را نه تنها 
کاهش نداده، بلکه آن را تثبیت کرده 
است. نیویورک تایمز گزارش داد که 
نتانیاهو سخنرانی خود را با لحنی یکنواخت 
و با اعتماد به نفس ارائه داد، گویی از قبل 
می دانست که ترامپ تصمیم خود را گرفته 
است. اما نخست وزیر اسرائیل که دهه ها 
برای حمله آمریکا به ایران مبارزه کرده 
بود و دست ایران را در هر اقدام مقاومت 
فلسطینیان می دید، امروز نمی تواند آنقدر 
مطمئن باشد که ترامپ از او حمایت 

می کند.

سرنوشت‌های‌در‌هم‌تنیده
شکی نیست که نتانیاهو کسی بود که 
ترامپ را به این جنگ هدایت کرد. اگر 
جنگ به شکست منجر شود، او کسی 
است که تمام تشکیلات واشنگتن - 
جمهوری خواه و دموکرات - تقصیر را به 

گردن او خواهند انداخت.
و اما ترامپ که پست های نامنظمش در 
شبکه های اجتماعی باعث شده اعضای 
کنگره خواستار استیضاح او شوند. 
پایگاه جمهوری خواه او همچنان ساکت 
است، چرا که آنها نیز می توانند مسیری 
را که این رئیس جمهوری آنها را پیش از 

تبعات جنگ غیر ضروری ترامپ علیه ایران برای ایالات متحده آن 
هم با وسوسه های نخست وزیر ورشکسته اسرائیل، گزاره ثابت این 
روزهای سیاست بین الملل است. جنگی که به هیچ یک از اهداف 
اصلی خود نرسیده است و در عوض محدودیت های قدرت آمریکا 
را به نمایش گذاشت. برای دونالد ترامپ این فقط یک شکست 
نیست؛ تمام تصویر قدرتی که او از اقدامات خود در تهدیدات ارضی 
نظیر گرینلند یا ربودن نیکولاس مادورو رئیس جمهوری ونزوئلا و در 
اختیار گرفتن نفت این کشور و هدف قرار دادن جهان با تعرفه ذیل 
شعار »صلح از طریق قدرت« در عرض 40 روز فرو ریخت. ترامپ در 
تمام طول جنگ سعی کرد »لخت بودن این پادشاه« را با  لفاظی های 
غلوآمیز درباره قدرت نظامی آمریکا و تهدیدات مداوم، بی ادبانه 
و خارج از عرف علیه ایران در پلتفرم های اجتماعی به رخ بکشد 
اما در میدان واقعیت صحنه جور دیگری در حال رقم خوردن بود. 
حالا طناب پوسیده نتانیاهو دقیقاً او را به مردی تبدیل کرده است 
که یکسال و چندماه قبل خودش در اتاق بیضی زلنسکی رئیس 

جمهوری اوکراین را به شکل تحقیرآمیزی با آن توصیف کرده بود: 
کسی که کارتی برای بازی کردن ندارد. حاکم جنجالی کاخ سفید با 
ارزیابی نادرست جنگی را آغاز کرد که نتایج نادرستی برای آمریکا 
و ادامه ریاست جمهوری اش به دنبال خواهد داشت. پیامدهای 
این جنگ به مرور برای قدرت ایالات متحده آشکار خواهد شد تا 
جایی که برخی نتایج جنگ ایران را »لحظه شوروی« آمریکا توصیف 
کرده اند. رئیس جمهوری آمریکا حالا نه راه پس دارد نه راه پیش؛ او 
توانایی ادامه این جنگ را بعد از مهلت آتش بس ندارد، اگر تدوام 
جنگ را انتخاب نکند آن وقت باید امتیازهای بزرگی به ایران داده 
و سیادت ایران بر تنگه هرمز را بپذیرد و به این وسیله کنترل اقتصاد 
انرژی جهان را به ایران واگذار کند. این نتیجه یک جاه طلبی بی 
موقع و سپردن افسار کاخ سفید به نتانیاهو است. در ژنو شانس در 
خانه ترامپ را زد و ایران امتیاز بزرگ هسته ای برای او آماده کرده بود 
اما در اسلام آباد چیزهایی را هم باید از دست بدهد. میدل ایست آی 
در 2 یادداشت به تبعات اشتباهات راهبردی ترامپ در راه انداختن 
این جنگ پرداخته است، دیوید هرست سردبیر این پایگاه تحلیلی 
توضیح می  دهد که چگونه ترامپ با همه کارت های خود علیه ایران 
بازی کرده است و احمد داود اوغلو، وزیر خارجه سابق ترکیه به آمریکا 
پیامدهای کنارگذاشتن منطق و عقلانیت ژئوپلتیک توسط دولت 
کنونی آمریکا در خاورمیانه پرداخته و به واشنگتن توصیه می  کند 
سیاست خارجی خود را از تمناهای الهیات آخرالزمانی و صهیونیستی 

نتانیاهو جدا کند.

گزارش

دیوید هرست
سردبیر ارشد میدل ایست آی



بیش از ۶۰ 
دانشجو و 

حدود ۱۰ تا 
۱۵ استاد 

دانشگاه های 
ایران به 
شهادت 

رسیده اند. 
این آمار 

محدود به 
جنگ های 

اخیر نیست 
و شامل ترور 
دانشمندان 

برجسته 
مانند شهید 

علی محمدی 
و شهید 

شهریاری 
نیز می شود. 

هدف 
دشمنان از 

این اقدامات، 
ضربه زدن به 

نهاد علم و 
کاهش اقتدار 

علمی کشور 
بوده است

نگاه ما این 
است که درد 

و آلامی که 
به مجموعه 

انستیتو 
پاستور ایران 

وارد شده 
طولانی مدت 

نخواهد بود 
و ان شاءالله 

تعاملات 
بین المللی 
را در صورت 

پایداری 
شرایط کشور 
با قوت ادامه 
خواهیم داد 
و هرآنچه در 

جنگ آسیب 
دیده باشد 

را جبران 
می کنیم

دانشجویان 
و نخبگان 

ایرانی در 
دانشگاه های 
معتبر جهان 

باید با صدای 
بلند نسبت به 

این حملات 
واکنش جدی 

داشته باشند 
و صدای ایران 

باشند. البته 
که اقدامات 

حقوقی و 
بین المللی 

درباره این 
حمله ها ادامه 

دارد و دولت 
پیگیر دریافت 

غرامت ها 
است

یکی از 
نگرانی های 
مهم درباره 

حمله به 
مراکز مشابه، 
نگرانی ناشی 
از نشت مواد 

میکروبی 
است. گرچه 
اتفاقی که در 

ح این  مورد طر
موضوع پس 

از این حملات 
به انستیتو 

پاستور ایران 
ح شد،  مطر

بیشتر یک 
شیطنت 

رسانه ای و 
برای انحراف 

از فاجعه 
اصلی بوده 

است

اجتماعی6
شنبه   22 فروردین ۱4۰۵  شماره 8997

وزیر علوم، تحقیقات و فناوری ظهر روز 
پنجشنبه به همراه نماینده سازمان 
ملل و جمعی از نیروهای هلال احمر 
از محل اصابت موشک دشمن در 
دانشگاه صنعتی شریف بازدید کرد. 
او در این بازدید از شروع بازسازی 
در  شده  تخریب  ساختمان های 
دانشگاه هایی که مورد حمله رژیم 
غاصب صهیونی- آمریکایی قرار گرفته 

بودند، خبر داد.
حسین سیمایی در گفت و گو با 
»ایران«درباره بازسازی ساختمان های 
آسیب دیده دانشگاه ها گفت: »بازسازی 
دانشگاه ها و نقاطی که تخریب شده اند 
از همین الان هم شروع شده است، با 
این برنامه ریزی که ترمیم و بازسازی از 
ساختمان دانشگاه هایی شروع خواهد 
شد که خسارت های کمتری دیده اند.«
او همچنین با اشاره به استاد دانشکده 
کامپیوتر دانشگاه صنعتی شریف که 
پس از حمله به این دانشگاه در میان 
مخروبه های باقی مانده از ساختمان 
فناوری اطلاعات، کلاس آنلاین خود 

را برگزار کرد، گفت: »اقدام این استاد 
بسیار شجاعانه و نشانه عشق و علاقه 
او به دانشگاه صنعتی شریف بود. او 
رئیس همین مرکزی است که مورد 
اصابت حمله قرار گرفت و گزارش های 
کاملی از میزان آسیب های وارد شده به 
این ساختمان به نماینده سازمان ملل 
که امروز از دانشگاه شریف بازدید کرد، 

ارائه داد.«
وزیرعلوم، تحقیقات و فناوری پس 
از بازدید از مرکز فناوری و اطلاعات 
دانشگاه صنعتی شریف در جمع 
خبرنگاران درباره زمان کنکور ارشد و 
کارشناسی گفت: »ما منتظر تصمیم 
آموزش و پرورش برای برگزاری 
امتحانات نهایی هستیم به دلیل اینکه 
سوابق تحصیلی در آزمون سراسری 
تأثیر گذار است و طبق مصوبه شورای 
عالی انقلاب فرهنگی، سوابق تحصیلی 
۶۰ درصد در کنکور تأثیر قطعی دارند، 
بنابراین ما برای اعلام زمان کنکور، 
منتظر آموزش و پرورش هستیم. در 
مورد آزمون کارشناسی ارشد نیز فعلاً 
این آزمون به تعویق افتاده و بزودی 

زمان دقیق آن اعلام می شود.« 

شهادت 6۰ دانشجو در پی حمله 
رژیم صهیونی - آمریکایی

سیمایی درباره آمار شهدای دانشجو 
گفت: »از ابتدای شروع جنگ تا آخرین 

روز آن، بیش از ۶۰ دانشجو و حدود ۱۰ تا 
۱۵ استاد دانشگاه های ایران به شهادت 
رسیده اند. این آمار محدود به جنگ های 
اخیر نیست و شامل ترور دانشمندان 
برجسته مانند شهید علی محمدی و 
شهید شهریاری نیز می شود. هدف 
دشمنان از این اقدامات، ضربه زدن به 
نهاد علم و کاهش اقتدار علمی کشور 
بوده است. به همین دلیل هدف ما زین 
پس این است که مراکز هوش مصنوعی را 
با فناوری های نوین و عزم و اراده ای قوی تر 
توسعه بدهیم. آموزش فناوری هوش 
مصنوعی باید از پایه و حتی از دبستان 
شروع شود تا نسل آینده آگاهی و علم 

کافی در این زمینه را داشته باشد.«
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری درباره 
هدف دشمن از حمله به دانشگاه ها 
گفت: »دشمن فهمیده که ما علاوه بر 
اقتدار نظامی، اقتدار علمی هم داریم، 
اقتدار علمی ما بوده که نیروهای نظامی 
را تا این اندازه توانمند کرده است. به 
همین دلیل دشمن در صدد کندن 
ریشه های این اقتدار بود که خوشبختانه 
موفق نشد. به هر حال ایران میلیون ها 
دانش آموخته، یک میلیون دانشجو، 
ع  ده ها هزار استاد، دانشمند و مختر
دارد. مگر با کشتن و ترور چند استاد 
و تخریب چند ساختمان می توانند 
این شبکه عظیم علمی و فناوری را از 
بین ببرند؟ قطعاً ناکام مانده اند که 

 
انستیتو پاستور ایران سال ۱۲۹۹ و سی سال 
قبل از فعالیت رسمی وزارت بهداشت 
تأسیس شد و در روزهای اول تأسیس، 
بخش مهمی از کنترل بیماری های واگیر 
در کشور را به عهده داشت. به گفته 
رئیس انستیتو پاستور ایران، این مجموعه 
از زمان شروع کار خود تاکنون توانسته 
خدمات شایانی به کشور ارائه بدهد و 
یکی از قطب های سلامت در دنیا باشد. 
اما این مجموعه در جنگ تحمیلی سوم 
هدف دشمنی قرار گرفت که به هیچ 
قانونی پایبند نیست. احسان مصطفوی، 
رئیس انستیتو پاستور ایران، در گفت وگو 
با »ایران« می گوید: »انستیتو پاستور ایران 
عضو شبکه بین المللی پاستور است. 
این مجموعه بیش از یک قرن از سلامت 
مردم صیانت کرده و همواره در خط مقدم 
تشخیص بیماری ها و تولید فرآورده های 
حیاتی برای نظام سلامت کشور فعالیت 
می کند. شبکه بین المللی پاستور متشکل 
از ۳۳ عضو در سراسر دنیا ست و همه آنها 
هدفی واحد در کاهش بیماری ها، بویژه 
بیماری های واگیردار دارند. ایران نیز به 

واسطه عضویت در این شبکه از ارتباطات و 
تعاملات بین المللی با آنها بهره مند است.«
او با اشاره به همکاری خوب انستیتو 
پاستور ایران با سازمان بهداشت 
جهانی می گوید: »انستیتو ایران علاوه 
بر ارتباطات با شبکه بین المللی پاستور، 
تعاملات نزدیکی هم با سازمان بهداشت 
جهانی دارد و دو مرکز همکار این سازمان 

در این انستیتو مستقر هستند.«
مصطفوی درباره فعالیت های انستیتو 
پاستور ایران از دیرباز تاکنون می گوید: 
»انستیتو پاستور ایران از بدو تأسیس 
تا به امروز صادرات واکسن را ادامه 
داده است و همچنین تحقیقات و 
دوره های آموزشی مشترک را در سطح 
بین الملل دنبال می کند. قطعاً این 
اقدامات توانسته زمینه فعالیت در 
عرصه بین الملل انستیتو پاستور ایران 
را نسبت به سایر مؤسسات تحقیقاتی 
و پزشکی دیگر در کشور پررنگ تر 
کند. علاوه بر ابعاد ملی و بین المللی، 
انستیتو پاستور ایران قدیمی ترین 
مؤسسه بهداشتی و تولید دارویی در 
کشور محسوب می شود و قسمتی 
از ساختمان های آن نیز در میراث 
فرهنگی ثبت شده است. در جنایت 
اخیر، آسیب به انستیتو پاستور ایران، 
یک مؤسسه که دارای اهمیت در ابعاد 
ملی، بین المللی، تاریخی و فرهنگی 

است، مورد تعرض قرار گرفت.«

انستیتو پاستور هدف حملات 
دشمن

رئیس انستیتو پاستور ایران با بیان 
اینکه این مرکز از ابتدای جنگ تحمیلی 
تاکنون سه بار مورد آسیب قرار گرفته 
است، می گوید: »از ابتدای جنگ تحمیلی 
تاکنون، انستیتو پاستور ایران چندین بار 
از حملات دشمن متأثر شده است که 
شدیدترین آن مربوط به اوایل فروردین 
ماه سال جاری است. در این آسیب، 
صدمات جدی به بخش های تحقیقاتی و 
تشخیصی مؤسسه وارد شد. در مورد سایر 
بخش های مجموعه در خیابان پاستور 
نیز آسیب ها به شکلی بوده که در حال 
حاضر در عمل فعالیت را در آن مجموعه 

غیرممکن کرده است.«
او درباره مجموعه های آسیب دیده و 
تخریب شده، می گوید: »مجموعه هایی 
که در این حمله ها آسیب دیده اند شامل 
۱۳ آزمایشگاه مرجع کشوری، ۳ آزمایشگاه 
همکار مرجع، ۸ آزمایشگاه بهداشتی، ۲۳ 
بخش تحقیقاتی، دو مرکز همکار سازمان 
بهداشت جهانی، سه بانک زیستی، سه 
دبیرخانه شبکه تحقیقاتی، سه مرکز 
تحقیقات و یک واحد واکسیناسیون و 
یک آزمایشگاه همکار سازمان غذا و دارو 
هستند. خوشبختانه در هیچ یک از این 
حملات همکاران ما در انستیتو پاستور 

ایران آسیبی ندیده اند.«
او با اشاره به ابعاد ملی و بین المللی حمله 

وزیر علوم، تحقیقات و فناوری پس از بازدید از دانشگاه صنعتی شریف:

دشمن می خواست ریشه علم را بکند، اما نتوانست

امروز شاهد تسلیم آنها در برابر ایران 
هستیم.«

او درباره زمان مشخص حضوری شدن 
آموزش گفت: »آموزش ها از روز شنبه 
هفته گذشته به صورت مجازی شروع 
شد، باید مطمئن شویم که محیط برای 
دانشجویان و اساتید در امنیت مطلق 
است، با وجود امنیت مطلق آموزش های 

حضوری را شروع می کنیم.«
سیمایی درباره سایر آسیب هایی که به 
دانشگاه شریف وارد شده است، گفت: 
»موزه ای در این مرکز دانشگاهی وجود 
داشته که در آن تغییرات تکنولوژی از ورود 
اولین تجهیزات تا به امروز ارائه می شده 
که متأسفانه در حمله دشمن آسیب 
دیده است ولی در حال حاضر تعدادی از 
تجهیزات در این خرابه ها هنوز محفوظ 
مانده است. این دانشگاه میراث بچه های 
شریف است. البته این مرکز به همه 
کشور بویژه به چند هزار شرکت سرویس 
ارائه می کرده است. این موزه یک مرکز 
نوستالژیک بود و تاریخچه ورود اولین 
کامپیوتر به دانشگاه و اولین تجهیزات 

محاسباتی به این دانشگاه آمده است.«
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری باتأکید 
بر اینکه تمدن ایران نابود شدنی نیست 
گفت: »دشمن نمی تواند یک کشور 
ریشه دار که صاحب تاریخ و تمدن است 
را نابود کند، این دشمن خودش بی ریشه 
است و تمدن چندانی ندارد. ایران هفت 

گزارش

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی

گزارش خبری

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی

هزار سال قدمت دارد که فقط قدمت 
دانشگاه  جندی شاپور آن دو هزار سال 
است. دانشگاه صنعتی شریف هم یک 
میراث علمی برای ایرانیان و جهانیان 
است. حوزه هایی مانند هوش مصنوعی 
با فناوری های جدیدتر، ظرفیت بیشتر 
و با عزم جدی تر از سوی استادان، 
پژوهشگران و دانشجویان ایرانی توسعه 
خواهد یافت و این مسیر با قدرت ادامه 

پیدا می کند.«
او با اشاره به اینکه از جامعه جهانی بویژه 
دانشجویان ایرانی که در دانشگاه های 
خارجی تحصیل می کنند، انتظار می رود 

صدای ایران باشند، گفت: »دانشجویان 
و نخبگان ایرانی در دانشگاه های معتبر 
جهان باید با صدای بلند نسبت به این 
حملات واکنش جدی داشته باشند و 
صدای ایران باشند. البته که اقدامات 
حقوقی و بین المللی درباره این حمله ها 
ادامه دارد و دولت پیگیر دریافت 
غرامت ها است. دانشگاه ها نیز مأمور 
شده اند خسارات را با جزئیات لازم برای 
تشکیل پرونده های حقو قی ثبت کنند، 
زیرا در تاریخ جنگ های معاصر کمتر 
نمونه ای از حمله مستقیم به مراکز علمی 

دیده می شود.«

وزیر علوم با اشاره به اینکه حمله به 
مراکز علمی نقض آشکار اصول حقوق 
بین الملل است، گفت: »حتی در 
شرایط وقوع جنگ نیز رعایت حقوق 
بشردوستانه و اصل تمایز میان اهداف 
نظامی و غیرنظامی الزامی است و حمله 
به نهاد علم، برخلاف بدیهی ترین اصول 
حقوقی و اخلاقی است. دشمن این را 
بداند که حمله به نهاد علم نه تنها خللی 
در مسیر پیشرفت علمی کشور ایجاد 
نمی کند، بلکه اراده ایرانیان برای توسعه 
و پیشرفت در علم و فناوری را افزایش 

خواهد داد.«

در روزی که غبار ویرانی بر چهره  مرکز فناوری اطلاعات 
دانشگاه صنعتی شریف نشسته بود و دیوارهایی که تا 
دیروز تپنده و پویا بودند، در سکوتی سنگین به آوار بدل 
شدند، در میانه آوارها تصویری خلق شد که فراتر از یک 
کلاس درس ساده بود. جایی که هنوز بوی خاک و باورت 
می داد، استادی از جنس امید و ایستادگی در کنار یک 
دیوار فرویخته و در میانه مخروبه ها نشسته بود. او نه 
برای ایجاد ترحم بلکه برای زنده نگهداشتن تمام تلاش 
خود و همکارانش در این مرکز، کلاس آنلاینش را طبق 

روال  قبلی با صدایی آرام و با خونسردی تمام آغاز کرد.
ویدیوی تدریس آنلاین این استاد در فضای مجازی 
بازخوردهای امید بخش فراوانی داشت. علیرضا زارعی 
استاد دانشگاه کامپیوتر دانشگاه صنعتی شریف و رئیس 
مرکز فناوری اطلاعات این دانشگاه در گفت و گو با »ایران« 
در این باره می گوید: »وقتی وارد دانشگاه شدم، تلی از 
خاک و خرابی را در مجموعه فناوری اطلاعات دیدم. 
او توضیح می دهد: »در بامداد و ساعات اولیه روزی که 
مرکز فناوری اطلاعات دانشگاه شریف مورد حمله قرار 
گرفت، سریع خودمان را به دانشگاه رساندیم تا وضعیت 
را بررسی کنیم. در همان لحظه تلاش کردیم اسناد و 
مستنداتی را که مدت ها برایشان زحمت کشیده بودیم، 

هرچه سریع تر جمع آوری کنیم.«
استاد دانشگاه صنعتی شریف درباره تجربه روزی که 
به دانشگاه رفت و با صحنه خرابی دانشگاه مواجه شد 
می گوید: »با وجود اینکه روز شنبه دانشگاه تعطیل بود، 
ولی ما به دانشگاه آمدیم تا ببینیم چه اتفاقی افتاده 
است. کلاس های من روزهای یکشنبه و سه شنبه 
برگزار می شود، من همان روز هم باید حضوری به 
دانشگاه می رفتم و هم کلاس آنلاین را برگزار می کردم، 
بنابراین تصمیم گرفتم همانجا لپ تاپم را روشن 
کنم و کلاس هایم را ادامه بدهم. قطعاً آن لحظه من 
می توانستم به جای امن تری بروم، اما با خودم گفتم من 

همیشه اینجا بوده ام؛ پس امروز هم می توانم در همین 
مرکز تخریب شده کلاسم را برگزار کنم. «

زارعی از حس تعلقش به دانشگاه شریف می گوید: 
»حضور در اینجا برای من ترسی نداشت؛ بلکه فکر 
می کنم می توانست برای کسانی که اینجا کار می کنند و 
همین طور برای کسانی که این روزها شاهد این اتفاقات 
هستند، امید و انگیزه ایجاد کند. به هر حال علاقه 
و دلبستگی من به دانشگاه شریف بسیار زیاد است 
و مربوط به یک روز و دو روز نیست. من در سال ۷۵ 
در این دانشگاه پذیرفته شدم و از آن زمان تا امروز در 
همین دانشگاه بوده ام.« او در پاسخ به این سؤال که آیا 
در روز حمله همه دانشجویان در کلاس شرکت کردند، 
می گوید: »این کلاس درس مربوط به مقطع کارشناسی 
ارشد بود و تقریباً همه دانشجویان در کلاس آنلاین 
حضور داشتند. در همان روز نیز تمامی کلاس های آنلاین 
دانشگاه برگزار شد و فقط من نبودم که کلاس درسم را 
برگزار کردم.« رئیس مرکز فناوری اطلاعات دانشگاه 
صنعتی شریف درباره حال وهوای آن روز می گوید: »اتفاق 
بسیار سختی بود. برای هر کسی می تواند دشوار باشد، 
اما به هر حال جنگ است و باید در نظر داشت که ممکن 
است چنین اتفاقاتی هم رخ دهد. با این حال، نباید 

هرگز عقب نشست و کم آورد.«

ایستادگی یک استاد شریف

برش

رئیس انستیتو پاستور در گفت و گو با »ایران« حمله دشمن به این مؤسسه را روایت می کند

زخم عمیق بر پیکر میراث صد ساله سلامت
به انستیتو پاستور توضیح می دهد: »با 
توجه به ابعاد وسیع این حادثه، طبیعتاً 
این انتظار نیز وجود داشت که بازتاب های 
آن هم در سطح ملی و هم در سطح 
بین المللی وسیع باشد. این حملات در 
سطح ملی باعث بیانیه رئیس جمهوری 
محترم و در سطح بین المللی اظهارنظر 
دبیرکل سازمان بهداشت جهانی را در 
پی داشت. همچنین شبکه بین المللی 
پاستور بیانیه ای صادر و این اقدامات را 

محکوم کرد.«
رئیس انستیتو پاستور ایران در پاسخ به 
این سؤال که حمله به این مؤسسه تا چه 
اندازه ارائه خدمات بهداشتی و تحقیقاتی 
را محدود می کند، می گوید: »در این 
مؤسسه ما پروژه ها و برنامه های مشترکی 
را دنبال می کردیم که تحت تأثیر حملات 
اخیر قرار گرفته اند. نگاه ما این است که 
درد و آلامی که به مجموعه انستیتو پاستور 
ایران وارد شده طولانی مدت نخواهد بود 
و ان شاءالله تعاملات بین المللی را در 
صورت پایداری شرایط کشور با قوت ادامه 
خواهیم داد و هرآنچه در جنگ آسیب 

دیده باشد را جبران می کنیم.«
او درباره سطح خسارت های علمی و 
مالی که به انستیتو پاستور تحمیل شده، 
می گوید: »تا زمانی که در ساختمان های 
آسیب دیده انستیتو پاستور ایران مستقر 
نشویم، نمی توانیم برآورد دقیقی از 
خسارت ها انجام بدهیم. خوشبختانه 
آسیبی به کارکنان که مهم ترین سرمایه  
ما هستند، وارد نشده است. مهم ترین 
آسیبی که به مجموعه انستیتو پاستور 
ایران وارد شده، آسیب به تجهیزات 
بوده است. این تجهیزات ارزشمند در 
طول دهه ها و با سختی های فراوان تهیه 
شده اند و تأمین مجدد برخی از آنها در 
شرایط کنونی برای ما دشوار خواهد بود. 
در حال حاضر نمی توان عدد و رقم دقیقی 
درباره میزان آسیب به ساختمان ها و 
تجهیزات ارائه داد. علاوه بر این، همکاران 
ما در سال های گذشته تلاش فراوانی برای 
جمع آوری یک سری نمونه از سراسر کشور 
کرده اند که ممکن است به آنها نیز آسیب 
وارد شده باشد. البته ما برخی نمونه های 

بانک سلولی و نمونه های سوش های مهم 
میکروبی را به مکان های امن منتقل کرده 
بودیم که خوشبختانه در این حملات 

آسیب ندیده اند.«
رئیس انستیتو پاستور ایران با اشاره 
به اینکه این مؤسسه ساختمان های 
متعددی دارد و در حال حاضر روند کار در 
سایر شعب ادامه دارد، می گوید: »به جز 
شعبه مرکزی که در خیابان پاستور واقع 
است و آسیب دیده، شعب دیگری هم 
داریم که فعال هستند و سعی می کنیم 
خدمات آزمایشگاهی و واکسیناسیون 
را در آنها ادامه بدهیم. خوشبختانه به 
فعالیت های تولیدی ما آسیبی وارد نشده 

و همچنان ادامه دارد.«
او درباره برنامه های آینده انستیتو 
پاستور ایران می گوید: »ما یک برنامه 
زمان بندی شده برای بازسازی داریم 
که ان شاءالله در شرایط پایدار و با 
حمایت های مادی لازم، آن را انجام 
خواهیم داد. چند روز پیش خیرین حوزه 
سلامت و خیرین مطرح کشور در بازدید از 
مجموعه انستیتو پاستور ایران قول هایی 
دادند که امیدواریم موجب تسریع در 

بازسازی ها شود.« 

 نشت مواد میکروبی
شیطنت رسانه ای بود

بعد از حمله دشمن به انستیتو پاستور 
ایران، گمانه زنی هایی درباره نشت مواد 
میکروبی به وجود آمد که در همان روز 
تکذیب شد. مصطفوی با اشاره به اینکه 
این موضوع یک شیطنت رسانه ای بود، 
می گوید: »یکی از نگرانی های مهم درباره 
حمله به مراکز مشابه، نگرانی ناشی از 
نشت مواد میکروبی است. گرچه اتفاقی 
که در مورد طرح این موضوع پس از این 
ح  حملات به انستیتو پاستور ایران مطر
شد، بیشتر یک شیطنت رسانه ای و برای 
انحراف از فاجعه اصلی بوده است. به هر 
حال، مهم ترین مرکز خدمات بهداشتی 
و تشخیصی کشور آسیب دیده است. ما 
این پیش بینی را از قبل کرده بودیم و به 
همین دلیل سوش های میکروبی که 
می توانست تهدیدی برای جامعه باشد را 
به سایر مراکز امن منتقل کردیم. با اینکه 
خوشبختانه آسیب های جدی وارد شده 
به انستیتو پاستور ایران به بخش های 
میکروبی مجموعه نبوده است و حتی 
پایش هایی که توسط مراکز ذی صلاح 
انجام شد، مؤید عدم خطر انتشار آلودگی 

است.«
او در پاسخ به این سؤال که با توجه به 
اینکه بیش از یک قرن از فعالیت انستیتو 
پاستور ایران می گذرد، چند درصد از بار 
بهداشتی کشور بر دوش این مجموعه 
بوده است، می گوید: »انستیتو پاستور 
ایران ۳۰ سال قبل از تأسیس وزارت 
بهداشت در ایران تأسیس شده است. 
مسلماً در سه دهه اول فعالیت، بار قابل 
توجهی از وظایف وزارت بهداشت را بر 
عهده داشته است. فعالیت انستیتو 
پاستور ایران در سال های بعد به سمت 
فعالیت های کنترلی و ریشه کنی برخی 
بیماری ها نه تنها در سطح ملی بلکه 
در سطح منطقه ای پیش رفته است. 
صادرات واکسن های زیادی مانند آبله، 
وبا و ب ث ژ به کشورهای مختلف دنیا از 
سوی این مؤسسه انجام شد و به کنترل 
این بیماری ها در سطح بین الملل کمک 
زیادی کرده است. نقشی که انستیتو 
پاستور ایران پذیرفته این است که به 
ارتقای امنیت سلامت کشور کمک کند. 
وقتی یک تهدید بهداشتی کشور را درگیر 
می کند، انستیتو پاستور ایران نقش آفرینی 

قابل توجهی خواهد داشت.«

رئیس انستیتو پاستور ایران با تأکید بر اینکه 
همچنان کمک می کنیم تا کشور بتواند پاسخ بهتری 
به تهدیدهای بهداشتی بدهد، می گوید: »انستیتو 
پاستور ایران به مجموعه وزارت بهداشت کمک 
می کند تا بتواند پاندمی ها و طغیان بیماری های 
واگیر را بهتر و سریع تر کنترل کند. نقشی مشابه 
را انستیتو پاستور ایران در دوران کرونا پذیرفت 
که باعث ارتقای ظرفیت آزمایشگاهی کشور برای 
تشخیص این بیماری شد و در عین حال تولید 
واکسن کرونا را انجام داد که جان بسیاری از ایرانیان 

را نجات داد.«
مصطفوی تأکید می کند: »من از رسانه های داخلی و 
خارجی که با حساسیت موضوع آسیب های انستیتو 

پاستور را دنبال کردند، تشکر می کنم. امیدوارم 
بتوانیم این همراهی و همدلی را در مسیر بازسازی 
انستیتو پاستور ایران داشته باشیم و ان شاءالله 
بتوانیم ظرفیت های داخلی و خارجی را هم به کار 
بگیریم تا پاستور را در یک بازه زمانی کوتاه به بهترین 

شکلی که لایق مردم ایران است، بازسازی کنیم.«

انستیتوپاستور جان افراد زیادی را نجات داده است

برش
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 ارزیابی صندوق بین المللی پول از تبعات جنگ تحمیلی علیه ایران بر بازارهای جهانی

بازگشت تمیز و ساده به قبل از جنگ وجود ندارد
جنگ تحمیلی علیه ایران، حتی اگر به 
صلحی شکننده یا آتش بسی موقت ختم 
شود، به گفته رئیس صندوق بین المللی 
پول، زخمی ماندگار بر اقتصاد جهانی 
برجای خواهد گذاشت؛ زخمی که خود 
را در رشد کندتر، تورم بالاتر، نااطمینانی 
مزمن و فشار بر کشورهای فقیرتر نشان 
می دهد. این جمع بندی، بخش مهم 
سخنان کریستالینا جورجیوا، مدیرعامل 
صندوق بین المللی پول )IMF(، در آستانه 
نشست بهاره این نهاد و بانک جهانی در 
واشنگتن است؛ سخنانی که تقریباً در 
تمام رسانه های بزرگ جهان بازتاب یافته 
و یک پیام مشترک داشته است: »بازگشت 
به وضعیت پیش از جنگ، ساده و سریع 

نخواهد بود.« 

رشد اقتصادی کند تر می شود
کریستالینا جورجیوا در سخنرانی خود که 
به طور گسترده از سوی رسانه هایی چون 
نیویورک تایمز، گاردین و الجزیره پوشش 
داده شد، صراحتاً گفت: »حتی در بهترین 
حالت نیز هیچ بازگشت تمیز و ساده ای به 
وضعیت پیشین وجود نخواهد داشت.
آنچه می دانیم این است که رشد اقتصادی 
کندتر خواهد بود – حتی اگر صلح جدید 

پایدار باشد.«
نیویورک تایمز در این باره می نویسد: »این 
جمله، به نوعی تبدیل به محور اصلی 
تمام تحلیل های صندوق بین المللی 
پول درباره پیامدهای جنگ شده است.
از نگاه صندوق، مسأله فقط خود درگیری 
از  بلکه مجموعه ای  نیست،  نظامی 
شوک های به هم پیوسته است: تخریب 
در  اختال  انرژی،  زیرساخت های 
زنجیره های تأمین، جهش قیمت نفت و 
گاز، افزایش هزینه حمل ونقل، تضعیف 
اعتماد بازارها و در نهایت فشار مضاعف 

بر تورم جهانی.«

 جنگی که مسیر پیش بینی ها 
را عوض کرد

وبسایت »الجزیره« نیز عنوان کرده که »تا 
پیش از آغاز جنگ در ۲۸ فوریه، تصویر 
صندوق بین المللی پول از اقتصاد جهانی 
به مراتب امیدوارکننده تر بود. این نهاد 
پولی، در ژانویه چشم انداز رشد جهانی را به 
۳.۳ درصد ارتقا داده بود و حتی در محافل 
کارشناسی صحبت از بهبود تدریجی اقتصاد 
پس از شوک های همه گیری و جنگ های 

تعرفه ای می شد.«
اما جنگ با ایران همه چیز را تغییر داد.
جورجیوا تأکید کرد که اگر این شوک رخ 
نداده بود، صندوق آماده می شد بار دیگر 
پیش بینی رشد را بالا ببرد؛ با این حال اکنون 
حتی خوش بینانه ترین سناریو نیز به معنای 

کاهش رشد است.
 ،IMF بر اساس آخرین برآوردهای رسمی
رشد جهانی که پیش تر برای سال جاری 
حدود ۳.۲ درصد برآورد شده بود، اکنون 
در مسیر کاهش قرار گرفته و قرار است 
هفته آینده در گزارش »چشم انداز اقتصاد 

جهانی« به صورت رسمی بازنگری شود.

نفت بالای ۱۰۰ دلار؛ شوک کلاسیک 
عرضه

یکی از مهم ترین کانال های انتقال اثر جنگ، 
بازار انرژی است. به گزارش نیویورک تایمز، 
جنگ قیمت نفت را به بیش از ۱۰۰ دلار در 
هر بشکه رسانده و قیمت بنزین در آمریکا 
از ۴ دلار در هر گالن عبور کرده است. انسداد 
عملی تنگه هرمز و آسیب به پالایشگاه ها، 
پایانه های نفتی و زیرساخت های انرژی در 
منطقه، جریان عرضه را مختل کرده و بازارها 

را به شدت نوسانی ساخته است.
 وبسایت »آکسیوس« این وضعیت را »شوک 
منفی کاسیک عرضه« توصیف می کند؛ 
شوکی که برخاف بحران های تقاضا، با 
سیاست های محرک اقتصادی به راحتی 
قابل جبران نیست. جورجیوا در این باره 
هشدار داده است: »نمی توانید مشکل 
عرضه را با افزایش تقاضا حل کنید… 
تعدیل تقاضا اجتناب ناپذیر است. به زبان 

ساده، نمی توانیم از این بحران بدون کمی 
درد عبور کنیم.«

تورم، بانک های مرکزی و خطر 
تصمیم های اشتباه

نیویورک تایمز هم در گزارش خود تأکید 
می کند: »افزایش قیمت انرژی، به سرعت 
خود را به سایر بخش ها منتقل می کند.
جورجیوا هشدار داده است که قیمت های 
بالاتر نهاده های کلیدی، از سوخت گرفته 
تا کود شیمیایی، به افزایش قیمت کالاهای 
مصرفی و مواد غذایی می انجامد و می تواند 

انتظارات تورمی را از کنترل خارج کند.«
در چنین شرایطی، بانک های مرکزی 
در موقعیتی حساس قرار می گیرند. 
صورت جلسات فدرال رزرو آمریکا نشان 
می دهد که سیاست گذاران پولی با احتیاط 
تحولات جنگ را رصد می کنند، اما همزمان 
نگران اند که یک بحران طولانی مدت، 

فشارهای قیمتی ماندگارتری ایجاد کند.
جورجیوا در عین حال به یک تناقض مهم 
اشاره می کند: از یک سو، بانک های مرکزی 
نمی توانند اجازه دهند تورم از کنترل خارج 
شود؛ از سوی دیگر، افزایش شتاب زده نرخ 
بهره می تواند »آب سردی بر پیکره رشد 

اقتصادی« بریزد.
او حتی هشدار داد که بانک های مرکزی، 
به دلیل تعلل در واکنش به تورم پس از 
همه گیری، اکنون ممکن است در دام 

انقباض بیش ازحد بیفتند.
 

سیاست مالی: »بنزین روی آتش 
نریزید«

پیام صندوق بین المللی پول برای دولت ها 
نیز صریح است. به گزارش آکسیوس، 
جورجیوا به شدت نسبت به سیاست های 
مالی بی هدف هشدار داده است: کاهش 
مالیات های فراگیر، یارانه های گسترده 
انرژی و کنترل های قیمتی. او با کنایه گفت: 
»بنزین روی آتش نریزید؛ شما به این بنزین 

نیاز دارید تا ماشین هایتان را برانید.«
از نگاه IMF، سیاست های حمایتی تنها 
زمانی قابل دفاع اند که هدفمند، موقتی 

و متمرکز بر اقشار آسیب پذیر باشند. در 
غیر این صورت، این سیاست ها هم تورم 
را تشدید می کنند و هم وضعیت مالی 
دولت ها را که پیشاپیش با بدهی های بالا 

دست به گریبان اند، شکننده تر می سازند.

بیشترین فشار بر چه کشورهایی 
است؟

یکی از محورهای مشترک گزارش های 
رسانه های جهان، بر نابرابری اثرات جنگ 
است. به گفته جورجیوا، کشورهای 
واردکننده خالص انرژی، کشورهای کم درآمد 
و بویژه کشورهای جزیره ای کوچک، 

بیشترین آسیب را متحمل می شوند.
او در گفت وگو با یورونیوز گفت: »به 
کشورهای جزیره ای اقیانوس آرام فکر کنید 
که در انتهای یک زنجیره تأمین طولانی قرار 
دارند و حتی نمی دانند آیا سوخت به آنها 
خواهد رسید یا نه.« بانک جهانی نیز برآورد 
کرده است که رشد اقتصادی خاورمیانه 
)به استثنای ایران( در سال ۲۰۲۶ به ۱.۸ 
درصد کاهش یابد؛ رقمی که ۲.۴ واحد درصد 
کمتر از پیش بینی های پیش از جنگ است.

ناامنی غذایی؛ بعد فراموش شده 
جنگ

پیامدهای جنگ تنها به انرژی و تورم محدود 
نمی شود. به گزارش یورونیوز، صندوق 
بین المللی پول هشدار داده است که ۴۵ 
میلیون نفر در نتیجه این بحران با ناامنی 

غذایی مواجه شده اند.
افزایش قیمت نفت و گاز، هزینه تولید و 
حمل کودهای شیمیایی را بالا برده و اختال 
در حمل ونقل، دسترسی به مواد غذایی را 
 ،IMF دشوارتر کرده است. در بیانیه مشترک
بانک جهانی و برنامه جهانی غذا آمده است 
که این ترکیب »به ناچار به افزایش قیمت 
مواد غذایی و ناامنی غذایی منجر خواهد 

شد.«

کمک های اضطراری؛ میلیاردها دلار 
روی میز

در کنار هشدارها، IMF و بانک جهانی از 

گزارش

آمادگی برای حمایت مالی خبر داده اند. 
صندوق بین المللی پول در حال بررسی 
تخصیص ۲۰ تا ۵۰ میلیارد دلار حمایت 
اضطراری برای تراز پرداخت های کشورهای 
آسیب دیده از جنگ است؛ رقمی که میزان 
نهایی آن به تداوم یا شکست آتش بس 

بستگی دارد.
آجای بانگا، رئیس بانک جهانی، نیز اعام 
کرده است که این نهاد می تواند تا ۲۵ میلیارد 
دلار را به سرعت و در بلندمدت تا ۶۰ میلیارد 
دلار برای کشورهای در حال توسعه تأمین 

کند.
»زخم های ماندگار« حتی در صورت 

صلح
شاید مهم ترین نکته در سخنان جورجیوا، 
تأکید بر اثر زخم مانند جنگ باشد؛ مفهومی 
که »گاردین« بارها به آن اشاره کرده است. 
از نگاه رئیس IMF، حتی اگر صلحی پایدار 
برقرار شود، آسیب به زیرساخت ها، اختال 
در تأمین و از دست رفتن اعتماد، اثراتی 

هستند که به سادگی ترمیم نمی شوند.
او گفت: »واقعیت این است که ما واقعاً 
نمی دانیم آینده چه چیزی را برای ترانزیت 
از طریق تنگه هرمز یا برای احیای تولید در 
تأسیسات نفت و گاز آسیب دیده در انتظار 
دارد. آنچه می دانیم این است که رشد 
اقتصادی کندتر خواهد بود؛ حتی اگر صلح 

جدید پایدار باشد.«

 اقتصاد جهانی در دوران عدم قطعیت 
مزمن

برآیند سخنان رئیس صندوق بین المللی 
پول و گزارش های منتشرشده در رسانه های 
بین المللی، تصویری روشن اما نگران کننده 
ارائه می دهد: اقتصاد جهانی وارد دوره ای 
از عدم قطعیت مزمن شده است؛ دوره ای 
که در آن، شوک انرژی، تورم، فشار بر 
سیاست گذاران پولی و مالی و آسیب پذیری 

کشورهای فقیرتر هم زمان عمل می کنند.
پیام اصلی IMF ساده اما سخت است: 

نه سیاست های انبساطی بی محابا، نه 
انقباض شتاب زده و نه اقدامات یک جانبه، 
هیچ کدام نسخه نجات نیستند. آنچه لازم 
است، مدیریت محتاطانه، حمایت هدفمند 
و پذیرش این واقعیت است که جنگ، حتی 
اگر تمام شود، هزینه هایش باقی می ماند. 
اندرو بیلی، رئیس بانک انگلستان نیز که 
ریاست هیأت ثبات مالی )نهاد بین المللی 
ناظر بر سیستم مالی( را نیز بر عهده دارد، به 
کمیته امور اقتصادی و پولی پارلمان اتحادیه 
اروپا گفت که اقتصاد جهانی با »شوک بسیار 

بزرگی« به دلیل جنگ مواجه است.
به نوشته گاردین، بیلی افزود: »بدیهی است 
که در ماه گذشته یا بیشتر، با آغاز درگیری 
در خاورمیانه، شوک بسیار بزرگی را تجربه 
کرده ایم که به وضوح باعث نوسانات بیشتر 
بازار شده است. منظورم این است که همه ما 
باید صبح از خواب بیدار شویم و با این شوک 
مواجه شویم که در طول شب چه گذشته 

است.«
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حمل و نقل

با وجود 
این جنگ، 

همچنان به 
صورت قطره 

چکانی، 
تجارت ما با 

حتی امارات 
از مسیرهای 

دیگری در 
جریان است

سدها 
کمی نفس 
کشیده اند، 

اما هنوز 
راه درازی تا 
امنیت آبی 
پایدار باقی 
مانده است

»ایران« بررسی می  کند

تلنگر جنگ رمضان به شرکای خارجی
جنگ رمضان اگرچه در ظاهر جنگی سیاسی بود، 
اما اقتصاد  منطقه و جهان به شدت تحت تأثیر این 
جنگ تحمیلی علیه ایران قرار گرفت. با وجود این 
یکی از مواردی که در این جنگ سؤال هایی را در 
زمینه اقتصاد ایران ایجاد کرد،مسأله تدوام تجارت 
خارجی با شرکای منطقه بود. شرکایی که بخشی از 
صادرات و واردات ایران از مبدأ و به مقصد آنها صورت 
می  گرفت. در میان این کشورها، نام امارات بیشتر از 
سایر کشورها  محل تأمل است.   این کشور در برخی 
از سال های گذشته در جمع 5 مبدأ و مقصد تجارت 
خارجی ایران قرار داشت. حال در شرایطی که جنگ 
رمضان اقتصاد جهانی را تحت تأثیر قرارداده که ایران 
نیز از این تغییرات بی نصیب نخواهد ماند،  سهم 
امارات به کدام کشورها می  رسد؟ به دیگر سخن، 
شاید اولین و مهم ترین پیامد جنگ تحمیل شده 
به ایران در منطقه و خلیج فارس، بازنگری تهران و 
فعالان اقتصادی ایران در جایگاه کشور امارات در 
تجارت خارجی کشور باشد، اتفاقی که برخی ناظران 

آن را ناگزیر می دانند.
 

شرکای تجاری در آستانه حذف؟
10 مقصد اصلی صادرات ایران در سال 1403 به 
ترتیب شامل چین، عراق، امارات، ترکیه، پاکستان، 
افغانستان، هند، عمان، روسیه و جمهوری آذربایجان 
بوده است. امارات سهم 14.37 درصدی را از کل 
صادرات ایران در سال 1403 به خود اختصاص 
داده است. در بخش واردات، امارات در سال 1403 
نخستین مبدأ واردات کالا به کشور بوده و پس از 
آن چین، ترکیه، آلمان، هند، هنگ کنگ، روسیه، 
هلند، سوئیس و عمان قرار گرفته اند. این داده ها 
نشان می دهند که تا پیش از این جنگ، امارات یکی از 
مهم ترین شرکای تجاری ایران در منطقه بوده  است.
اما تحولات این جنگ، نشان می دهد این شریک 
با دست خود از ایران خواسته  است که در نقش او 

بازنگری کند.
به  طور کلی همواره 10 کشور نخست مقاصد صادراتی 
و مبادی وارداتی بیش از 80 درصد صادرات و واردات 
کشور را به خود اختصاص داده اند. این موضوع 
همواره مورد انتقاد کارشناسان بوده است. چرا که 
غ ها را در یک سبد  به گفته آنها »نباید تمام تخم مر
گذاشت.« شاید جنگ رمضان تلنگری باشد که به 
دنبال شرکای تجاری بیشتری باشیم. به طوری که از 
دست دادن یک بازار، تجارت خارجی را چندان تحت 
تأثیر قرار ندهد. اگرچه تأکید مقامات و متولیان 
تجارت ایران، همواره تکیه بر بازارهای متنوع در 
منطقه بوده، اما اتفاقات اخیر نشان داد که باید پای 
تجار ایرانی به فراتر از مرزهای منطقه هم برسد و 
بازارهای جدید را کشف و تصرف کنند. محصولات 
ایرانی قطعاً مشتریانی در سطح جهان دارند که در 

پی فرصت مناسب برای خرید این کالاها هستند. 
بنابراین اگر محدودیت هایی نظیر تحریم ها برداشته 
و مراودات بانکی نیز تسهیل شود، امکان حضور تجار 
و کالاهای ایران در بازارهای بین المللی بیشتر فراهم 
می  شود. گواه این ادعا نیز ورود سرمایه های خارجی 
پس از برجام به ایران بود. استقبال جهانی از ورود به 
ایران نشان داد که پتانسیل های کشور برای جهانیان 
جذاب است و در صورت رفع محدودیت های 
تحریمی، شرایط متفاوتی در اقتصاد کشور رقم 

خواهد خورد.
 

 الزامات تغییر شرکای تجارت خارجی
آرش علوی، صادرکننده و عضو هیأت نمایندگان اتاق 
ایران در گفت وگو با »ایران« به سه سناریو خوشبینانه 
و بدبینانه اشاره دارد. او در ابتدا می  گوید: »من این 
پیش فرض را بعد از جنگ 1۲ روزه نداشتم که مجدداً 
در گیر جنگ دیگری شویم. به همین دلیل عملاً در 
بخش بازنگری سیاست های تجاری فرصت کمی 
برای ما وجود داشته است. این بازنگری اگر بخواهد 
عمیق صورت بگیرد، نیازمند سال ها تلاش است که 
مراودات شکل بگیرد، سبک جدید مراودات تعیین 

شود و مسائلی از این دست.«
علوی عنوان می  کند: »در سال های اخیر این تلاش ها 
عمدتاً در بازارهای ترکیه، روسیه و به صورت بسیار 
متمرکز در دوبی صورت گرفته و عراق و افغانستان 
هم به این لیست اضافه شده اند. بنابراین شاید این 
امکان وجود نداشته باشد که  به یکباره حتی یکی از 
این بازارها را از دست بدهیم و این لیست را دستکاری 
کنیم. به اعتقاد من، تغییر شرکای تجاری در کوتاه 

مدت  بسیار دشوار است.«
این عضو هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی ایران با 
اشاره به عملکرد نه چندان قوی سیاست گذاران 
تجاری کشور در سال های گذشته برای ارتباط با سایر 
همسایگان، چنین می  گوید: »ایران برای کاهش 
وابستگی با سایر کشورهای دنیا به سیاست »تمرکز بر 
بازارهای منطقه« روی آورده است. از این رو آن چیزی 
که همسایگان به خصوص امارات و علی الخصوص 
دوبی برای ما داشت، ایجاد یک بستر ارتباطی مالی 
پایدار و امن برای بسیاری از تجار ایرانی بود که به 
دلیل عملکرد مقامات این کشور در جنگ رمضان 

آسیب دیده است.«
او اظهار می  کند: »تصور من این است که در این 
شرایط، ارتباطات ما با این کشورها به سادگی به حالت 
عادی و قبل برنمی گردد و به احتمال خیلی زیاد هرگز 
با مدل قبل پیش نخواهد رفت. اما ممکن است 
ارتباط مالی جدیدی با این کشورها شکل بگیرد. به 
هر حال در این لحظه پیش بینی بسیار مشکل است 
و همه چیز بستگی به چگونگی خروج از جنگ و نوع 

رفتار این کشورها نسبت به تجار ایرانی دارد.«
علوی در ادامه به سه سناریو اشاره کرده و می  گوید: 
»یک سناریو این است که احتمالاً یک دوره کاهش یا 
حتی انسداد تجاری با برخی از کشورهای منطقه را در 
پیش خواهیم داشت. در این شرایط تجارت از مسیر 

بازنگری در روابط مرزی با کشورهای همسایه
وزیر راه و شهرسازی با حضور در سازمان راهداری و حمل ونقل 
جاده ای با قدردانی از تلاش های کارکنان این حوزه، خواستار 
توجه جدی و بازنگری در روابط مرزی با کشورهای همسایه شد 
و بر تداوم خدمات و ثبت رکوردهای عملیاتی راهداری در دوران 

جنگ تأکید کرد.
به گزارش ایسنا، فرزانه صادق در جمع اعضای هیأت مدیره 
سازمان راهداری و حمل ونقل جاده ای با قدردانی از تلاش های 
کارکنان این مجموعه اظهار کرد: »تعدادی از همکاران سازمان 
راهداری در این جلسه حضور دارند و تعداد بسیار بیشتری از 
همکاران نیز در جایگاه های خدماتی در حال ارائه خدمت 
هستند و با آمادگی کامل خدمات خود را ارائه می دهند که به 

همه دست مریزاد و خدا قوت می گویم.«
وزیر راه و شهرسازی با اشاره به ماهیت فعالیت های این سازمان 
ادامه داد: »سازمان راهداری و حمل ونقل جاده ای از بیرون 
شاید ساده به نظر برسد و تصور شود که فعالیت های آن تنها در 
حوزه کارهای عمرانی است، اما برای اینکه خدمات به این شکل 
روان ارائه شود، اقدامات بزرگ و هماهنگی های گسترده ای در 

پشت صحنه انجام می شود.« 
وی تأکید کرد: »هماهنگی ها و مهم تر از آن همدلی میان 
همکاران نقش تعیین کننده ای در پیشبرد امور دارد. اگر این 
همدلی وجود نداشته باشد، کار پیش نمی رود و صرفاً با یک 

مأموریت اداری نمی توان چنین کارهایی را انجام داد.« 
صادق ادامه داد: »در بسیاری از مواقع باید فراتر از چهارچوب های 
اداری عمل کرد. این روحیه را در میان همکارانم بارها دیده ام. 
فرقی هم نمی کند در چه جایگاهی باشید؛ همه با هم همکاری 

کردند تا بهترین اتفاقات رقم بخورد.« 
وی تصریح کرد: »گواهی می دهم که هر زمان اعلام می شد 
مسیری مسدود شده است، معمولاً در فاصله دو سه ساعته یا 
حداکثر یک روز بعد اعلام می شد که مشکل برطرف شده است.«

 
مدیریت بحران در محورهای مواصلاتی

وزیر راه و شهرسازی با اشاره به بازسازی محور زنجان - قزوین در 
طول جنگ تحمیلی آمریکایی - صهیونی، ادامه داد: »این کار 
جهادی، اتفاق بزرگی بود و باید مستند شود. همکاران سازمان 
راهداری با مدیریت بحران و عملیاتی کردن بهینه آن، توانستند 
مسیر را دوباره فعال کنند. همین موضوع در بازسازی آزادراه تبریز 

نیز رخ داد.«
وی افزود: »برای ما استمرار و پایداری خدمات مهم تر از قضاوت ها 
بود و مردم خود این خدمات را مشاهده می کنند. وقتی در 
دوردست ترین روستاها نیز کالاهای مورد نیاز موجود است، 
نشان می دهد این زنجیره به درستی کار خود را انجام داده است.«

 
همکاری میان دستگاه ها در پشتیبانی از حمل ونقل 

صادق با اشاره به همکاری میان دستگاه ها گفت: »وزارتخانه های 
دیگر نیز در حوزه خدمات رسانی تلاش های قابل توجهی انجام 
دادند. در جلسات و تماس های متعدد، مسئولان دستگاه های 
دیگر نیز پیگیر موضوعات بودند. برای نمونه در حوزه تأمین 
سوخت و مسائل مرتبط با ناوگان، پیگیری هایی انجام شد و 

حتی برخی بدهی ها نیز مورد رسیدگی قرار گرفت. «
وی تصریح کرد: »همکاری هایی که در حوزه هایی مانند تأمین 
لاستیک، وام و روغن خودرو انجام شد برای جامعه رانندگان پیام 
مهمی داشت و نشان داد که همه دستگاه ها قدردان زحمات آنها 

هستند.« 
وزیر راه و شهرسازی گفت: »کاری که در حوزه حمل ونقل و 
راهداری انجام می شود فقط جنبه مادی ندارد و ابعاد معنوی 
قابل توجهی دارد.« وی خطاب به کارکنان سازمان راهداری و 
حمل ونقل جاده ای افزود: »همه شما جانانه پای کار ایستادید 

و لازم است این مسیر با تلاش بیشتر ادامه یابد.«
 

لزوم بازنگری در اولویت بندی برخی پروژه ها
صادق با اشاره به برنامه های آینده وزارت راه و شهرسازی در 
حوزه حمل و نقل اظهار کرد: »جنگ ما را نسبت به برخی 
موضوعات هوشیارتر کرد. بر اساس شرایط موجود لازم است 
در برخی پروژه ها و اولویت بندی ها بازنگری انجام شود. باید 
در کنار موارد محلی، به ابعاد ملی و بین المللی پروژه ها نیز 

توجه شود.« 
صادق در ادامه با اشاره به اهمیت ارتباطات منطقه ای گفت: »در 
ارتباط و تعامل با کشورهای همسایه لازم است بازنگری هایی 
انجام شود. اتفاقاتی که در شرق کشور رخ داد؛ نشان داد که 

ظرفیت های بهتری در این منطقه وجود دارد.« 
وی با اشاره به همکاری میان سازمان های مختلف وزارت راه و 
شهرسازی گفت: »همدلی میان شرکت ها و سازمان های تابعه 
این وزارتخانه در طول جنگ بسیار تقویت شد؛ لازم است این 

موضوع تقویت و ادامه یابد.«
وزیر راه و شهرسازی ادامه داد: »امروز شاهدیم که سازمان ها 
و شرکت های تابعه وزارت راه و شهرسازی برای حل مشکلات 
یکدیگر وارد عمل می شوند. همین روحیه خانوادگی در خانواده 
بزرگ وزارت راه و شهرسازی تأثیر زیادی در پیشبرد امور داشته 

است.«
صادق گفت: »در یکی از موارد، نگرانی هایی درباره جابه جایی 
مسافران وجود داشت،.اما با هماهنگی میان مدیران و 
مجموعه های مختلف، مسافران پس از رسیدن به مقصد 
بدون معطلی با اتوبوس جابه جا شدند. این موضوع امیدواری 

زیادی ایجاد کرد.«
 

ضرورت مستندسازی اقدامات دوران جنگ
وزیر راه و شهرسازی تأکید کرد: »بسیاری از اقدامات در دوران 
جنگ انجام شد که در شرایط عادی شاید تصور آن نیز دشوار 
بود. برخی از این اقدامات شاید کمتر مطرح شده باشد، اما لازم 
است این اقدامات مستندسازی و تحلیل شود تا مدیران آینده 
بتوانند از این تجربه ها استفاده کنند. روایتگری در این حوزه 
بسیار مهم است و باید تلاش  و غیرت فعالان حوزه حمل ونقل 

جاده ای نیز روایت شود.«
وی گفت: »تلاش کارکنان صف، از جمله راهداران که در کنار 
پلیس راه فعالیت می کنند، بسیار ارزشمند است و باید مورد 

توجه و قدردانی قرار گیرد.«
وزیر راه و شهرسازی در بخش دیگری از سخنان خود بر توجه 
به عملکرد کارکنان تأکید کرد و گفت: »لازم است از افرادی که 
با تلاش و مسئولیت پذیری فعالیت می کنند قدردانی کرد؛ این 

موضوع می تواند انگیزه بخش باشد.«
وی افزود: »لازم است در ادامه مسیر نیز با توجه به شرایط 
جنگ و پس از آن، نسبت به معیشت فعالان حوزه حمل ونقل 
جاده ای و بخش خصوصی که در این حوزه فعالیت می کنند 
توجه لازم صورت گیرد.« وزیر راه و شهرسازی تأکید کرد: 
»بخش خصوصی در توسعه و آبادانی کشور نقش مهمی دارد و 
باید شرایطی فراهم شود تا این بخش بتواند همچنان در این 

مسیر حضور فعال داشته باشد.«

تجارت

بارش های ماه های اخیر اگرچه جان 
تازه ای به برخی سدهای کشور داده، 
اما تصویر کلی منابع آبی همچنان 
و  موضعی  بهبودهای  از  ترکیبی 
نگرانی های منطقه ای است. تازه ترین 
گزارش هفتگی شرکت مدیریت منابع 
آب ایران نشان می دهد ورودی آب 
به سدهای کشور در سال آبی جاری 
نسبت به سال گذشته افزایش 
محسوسی داشته و همزمان میزان 
خروجی سدها نیز کاهش یافته است؛ 
روندی که به رشد ذخایر آبی در مخازن 
منجر شده، هرچند این رشد در همه 

استان ها یکسان نیست.

ورودی بیشتر، خروجی کمتر
بر اساس این گزارش، از ابتدای 
سال آبی جاری )مهر 1404( تا نیمه 
فروردین، حجم آبی که وارد سدهای 
کشور شده به حدود ۲3.۶ میلیارد 
مترمکعب رسیده است؛ رقمی که 
نسبت به مدت مشابه سال گذشته 
افزایش قابل توجهی را نشان می دهد. 
در مقابل، میزان آبی که در همین 
مدت از سدها برای مصارف مختلف 
ج شده، اندکی کاهش یافته و  خار
به حدود 13.7 میلیارد مترمکعب 
رسیده است.همین دو روند همزمان 
- افزایش ورودی و کاهش خروجی - 
باعث شده است ذخایر آب پشت 
سدها وضعیت بهتری نسبت به سال 
گذشته پیدا کند. در حال حاضر 
مخازن سدهای کشور به طور متوسط 
بیش از نیمی از ظرفیت خود را در 
اختیار دارند و حجم آب ذخیره  شده 
به حدود ۲8.5 میلیارد مترمکعب 
رسیده است؛ رقمی که در مقایسه با 
سال آبی گذشته رشد محسوسی دارد.

با این حال، کارشناسان منابع آب 

تأکید می کنند این ارقام به معنای 
عبور کامل از تنش آبی نیست و توزیع 
این بهبود در سطح کشور نامتوازن 

است.

 سدهایی که بیشترین 
جهش را تجربه کردند

نگاهی دقیق تر به آمارها نشان می دهد 
برخی سدها نسبت به سال گذشته 
جهشی کم سابقه در ذخایر خود 
داشته اند. در این میان، سد رودبال 
داراب در استان فارس بیشترین 
اختلاف را با سال قبل ثبت کرده؛ 
سدی که ذخایر آن به طور قابل توجهی 
افزایش یافته و نسبت به مدت مشابه 
سال گذشته چندین برابر شده است.

پس از آن، سد شمیل و نیان در استان 
هرمزگان قرار دارد که افزایش ذخایر 
آن نیز چشمگیر بوده و اکنون بیش 
از نیمی از ظرفیت خود را در اختیار 
دارد. سدهای استقلال و سرنی در 
هرمزگان هم در رتبه های بعدی این 
فهرست قرار می گیرند؛ سدهایی 
که رشد قابل توجه ذخایرشان نشان 
می دهد بارندگی های اخیر در جنوب 
کشور اثر ملموسی بر منابع سطحی 

گذاشته است.

 سدهای لبریز 
در شمال و غرب کشور

ــد بالایی  ــ ــدهایی که رش ــ ــار س ــ در کن
ــته داشته اند،  ــ ــبت به سال گذش ــ نس
برخی سدها اکنون به آستانه ظرفیت 
ــترین میزان  ــ ــیده اند. بیش ــ کامل رس
پرشدگی به سد شهر بیجار در استان 
گیلان و سد آزاد در استان کردستان 
ــر دو تقریباً پر  ــ ــود که ه ــ مربوط می ش

هستند.
پس از آن، سدهای قشلاق کردستان 
ــرار  ــ ــرقی ق ــ ــان ش ــ و ارس در آذربایج
ــده ای از ظرفیت  ــ دارند که بخش عم
ــدهای  ــ ــد. س ــ ــر کرده ان ــ پ را  ــود  ــ خ
ــتان  ــ ــتان و بلوچس ــ زیردان در سیس
ــی نیز با  ــ ــوکان در آذربایجان غرب ــ و ب
ــی، در میان  ــ ــود فاصله جغرافیای ــ وج
ــدهایی قرار گرفته اند که وضعیت  ــ س
ــبتاً مطلوب ارزیابی  ــ ــان نس ــ  ذخایرش

می شود.
در حوضه دریاچه ارومیه نیز مجموعه 
ــبت به سال  ــ سدهای این حوضه نس
ــد و  ــ ــری دارن ــ ــرایط بهت ــ ــته ش ــ گذش
ــت؛  ــ ذخایر آبی آنها افزایش یافته اس
ــد در صورت  ــ ــه می توان ــ ــی ک ــ موضوع
ــود وضعیت  ــ مدیریت صحیح به بهب

این دریاچه کمک کند.

ورودی آب افزایش یافت، اما تصویر کشور یکدست نیست

نفس تازه سدها با بارش های بهاری
همه  جا خبر خوب نیست

ــال  ــ ــبت به س ــ ــر کلی مثبت تر نس ــ ــود تصوی ــ با وج
ــور از این روند منتفع  ــ گذشته، همه سدهای کش
نشده اند. برخی سدها همچنان در مسیر کاهش 
ــد  ــ ــت، س ــ ــرار دارند. در صدر این فهرس ــ ذخایر ق
ــان رضوی قرار دارد که  ــ ــتان خراس ــ دوستی در اس
 افت قابل توجهی را نسبت به سال گذشته تجربه 

کرده است.
ــن آب  ــ ــی در تأمی ــ ــش مهم ــ ــه نق ــ ــد طالقان ک ــ س
ــا کاهش  ــ ــرز دارد نیز ب ــ ــران و الب ــ ــتان های ته ــ اس
ــده و همچنان یکی  ــ ــوس ذخایر روبه رو ش ــ محس
ــور به  ــ ــع آبی کش ــ ــه مناب ــ ــاس نقش ــ از نقاط حس
ــان می دهد حتی در  ــ شمار می رود. این آمارها نش
سال هایی با بارندگی بهتر، برخی مناطق همچنان 

آسیب پذیر باقی می مانند.

بارش ها؛ بهتر از پارسال، نه بهتر از همیشه
در بخش بارش های جوی، آمارها نشان می دهد 
ــال آبی تا  ــ ــور از ابتدای س ــ ــن بارندگی کش ــ میانگی
ــته بوده، اما  ــ نیمه فروردین، بیشتر از سال گذش
در مقایسه با متوسط بلندمدت، تصویر یکدست 

نیست.
در برخی استان ها میزان بارش همچنان پایین تر 
از حد نرمال بلندمدت است. استان های مرکزی 

و قم بیشترین فاصله منفی را با متوسط درازمدت 
خود دارند و پس از آن استان هایی مانند تهران، 
ــبت به  ــ مازندران و قزوین نیز با کاهش بارش نس

میانگین های تاریخی روبه رو هستند.
این اختلاف ها نشان می دهد اگرچه بارندگی های 
ــال گذشته  ــ ــی از عقب ماندگی س ــ ــال بخش ــ امس
ــت  ــ ــا هنوز نمی توان از بازگش ــ ــران کرده، ام ــ را جب
ــت؛ بویژه در  ــ ــخن گف ــ ــرایط نرمال س ــ کامل به ش
ــرف آب   ــ ــالا و مص ــ ــت ب ــ ــه جمعی ــ ــتان هایی ک ــ  اس

قابل توجهی دارند.

بهبود شکننده، نیازمند مدیریت
ــال آبی جاری،  ــ تصویر کلی منابع آبی کشور در س
تصویری امیدوارکننده اما شکننده است. افزایش 
ــد ذخایر آبی، نتیجه مستقیم  ــ ورودی سدها و رش
ــبت به سال گذشته است؛ اما  ــ بارش های بهتر نس
ــتان ها، افت ذخایر در  ــ کاهش بارش در برخی اس
ــط بلندمدت،  ــ ــدهای کلیدی و فاصله با متوس ــ س
ــان به  ــ ــتان همچن ــ ــور از تابس ــ ــان می دهد عب ــ نش
مدیریت مصرف، کنترل برداشت و تصمیم گیری 

دقیق وابسته است.
ــدها کمی نفس کشیده اند، اما  ــ به بیان ساده، س
ــدار باقی مانده  ــ ــا امنیت آبی پای ــ هنوز راه درازی ت

است.

دریا کمی از رونق می  افتد و تجارت از مرزهای زمینی 
جای آن را می  گیرد. سناریوی دیگر این است که در 
آتش بس و احتمال توافق میانی، تجارت ایران به 
بعد از جنگ 1۲ روزه برگردد. با این تفاوت که 
کشورهای حاشیه خلیج فارس تا حد زیادی شاهد 
کاهش ارتباط تجاری ایران خواهند بود که این امر 
فعال سازی دیگر کانال های تجارت بین الملل را 

ضروری می سازد.«
اما علوی یک سناریوی خوشبینانه را نیز توضیح 
می  دهد و چنین می  گوید: »سناریوی خوشبینانه ای 
وجود دارد که به اعتقاد من با دستیابی به یک توافق 
جامع و پایدار بین ایران و آمریکا که یک بازدارندگی 
نظامی قابل قبولی برای ایران داشته باشد، قابل 
دستیابی است. این اتفاق افقی به وجود می  آورد که 
امکان ورود سرمایه های خارجی به ایران را می  دهد. 
همچنین این مراودات می  تواند اختلافات تجاری 
گذشته را تا حد زیادی تحت پوشش قرار دهد و 
این موضوع بازارهای جدیدی را برای کالاهای ایرانی 
باز کند. علاوه بر این باعث می  شود که اختلافات با 
کشورهای حاشیه خلیج فارس نیز تا حدی فروکش 
کند. البته می  توانیم این احتمال را هم در نظر 
بگیریم که سرعت عادی سازی روابط با کشورهای 
حاشیه خلیج فارس به دلیل ورود سرمایه گذاران 
خارجی به ایران کم شود. در این سناریو، می  توانیم 
شاهد تغییر شرکای خارجی ایران در میان مدت و 

بلندمدت هم باشیم.«
 

کالا، بازار خود را پیدا می  کند
ابوالفضل روغنی، دبیرکل اتاق بازرگانی ایران نیز 
به ایران گفت: »رابطه اقتصادی، یک رابطه عرضه 

و تقاضاست. مطمئناً کالاها راه و بازار خود را پیدا 
می  کنند.«

او عنوان کرد: »بر هیچ کس پوشیده نیست 
که ایران و آمریکا سال هاست از نظر سیاسی 
با یکدیگر ارتباطی نداشته اند. اما این موضوع 
مانع از تجارت )هر چند اندک( این دو کشور با 
هم نشده است. شما در فروشگاه های آمریکایی، 
کالاهای ایرانی را می  بینید. بنابراین این بازارها 
هستند که  تصمیم می  گیرند چه کالایی را داشته 

باشند.«
روغنی به جنگ رمضان اشاره می کند و می گوید: 
»با این جنگ در منطقه و جهان برخی از بازارها 
مسدود شده، حمل و تقل و کشتیرانی نیز با 
چالش روبه رو شده اند، بازار امارات که بخش 
قابل توجهی از ارتباطات ما را تشکیل می  داد 
جایگاه خود را از دست داده است. اما این شرایط 
پایدار نیست. جالب است بدانید که با وجود این 
جنگ، همچنان به صورت قطره چکانی، تجارت 
ما با کشورهای جنوب خلیج فارس از مسیرهای 
دیگری در جریان است. البته این ارتباطات 

سخت و با هزینه های زیادی همراه است.«
دبیرکل اتاق ایران به این نکته اشاره کرد که همان 
طور که ما به بازار امارات نیاز داریم، این بازار هم 
به ما نیاز دارد. بنابراین نمی تواتیم بگوییم که 

حتماً صورت کامل این ارتباط قطع می  شود.
او اظهار کرد: »بازارسازی کار ساده ای نیست 
و نگه داشتن بازار از آن سخت تر است. 
ممکن است بعد از این جنگ، شکاف بزرگی 
بین ایران و شرکای تجاری در خلیج فارس 
ایجاد شود، اما این یک اصل است که هم 

این کشورها به ما نیاز دارند و هم ما به آنها 
نیاز داریم.« به گفته روغنی، امارات برای ایران 
چه در واردات و چه در صادرات نقش واسطه 
را بازی می  کرد. البته بازار داخلی امارات هم 
بازار به نسبت خوبی است. اما جایگزینی این 
کشور  نیازمند برنامه ریزی جدی تر، به ویژه در 

طولانی مدت است. 
 

نحوه توافق مهم است
دیاکو حسینی، معاون اقتصادی اتاق بازرگانی 
تهران نیز در گفت وگو با »ایران« به این نکته اشاره 
کرد که جایگزین کردن شریک تجاری مانند 
امارات کار ساده ای نیست. چراکه این کشور 
دو ویژگی اصلی دارد. نخست اینکه امکانات 
لجستیکی تجارت دریایی در بندر جبل علی این 
کشور برای ما مهم است. دوم آنکه از نظر مالی و 
حقوقی نیز بسیاری از شرکت های ایرانی در این 

کشور شرکت هایشان را راه اندازی کرده اند.
او ادامه می دهد: »شاید بتوانیم از ظرفیت های 
ترکیه تا حدی استفاده کنیم. اما در امارات 
صورت  سرمایه گذاری هایی  زیرساخت ها 
گرفته است که برای ما مهم است. البته در 
سال های اخیر در هرات، استانبول و عمان هم 
تلاش هایی صورت گرفت ولی در هر کدام از اینها 

چالش هایی وجود داشت.«
حسینی می گوید: »جنگ رمضان دلگیری های 
سیاسی برای هر دو طرف ایجاد کرده است. اما 
نحوه پایان جنگ و توافق مهم است. با این حال 
چشم اندازم این است که چند ماه طول بکشد تا 

این رابطه ترمیم شود.«

آب
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بیتا میرعظیمی
خبرنگار

گزارش

سال آبی جاری، با ثبت جهش آماری ۷۵ درصدی در 
بارش های کشوری نسبت به سال گذشته، نشانه هایی از 
بهبود نسبی وضعیت هیدرولوژیکی کشور را نمایان ساخته 
است. انباشت قابل توجه برف در ارتفاعات زاگرس )شامل 
کردستان و لرستان( و جریان های مؤثر بارشی در جنوب 
و جنوب غرب کشور، ظرفیت های ذخیره سازی طبیعی را 
به شکلی مطلوب تقویت کرده که این پدیده، نویدبخشِ 
تعدیل روند کاهش دبی رودخانه ها در فصول گرم سال 
است. بهبود شرایط حوضه های آبریز دریاچه ارومیه و 
دشت های جنوبی کشور، مؤید این تغییر فاز اقلیمی 
است. با وجود این، طبق گفته رئیس مرکز ملی اقلیم و 
مدیریت بحران خشکسالی سازمان هواشناسی کشور به 
»ایران«، پهنه دامنه جنوبی البرز مرکزی همچنان در چنبره 
خشکسالی های تجمعی گرفتار است. کلان شهر تهران که 
ششمین سال متوالی از شرایط کم بارشی را تجربه می کند، 

علی رغم ثبت افزایش نسبی بارش نسبت به سال 
قبل، همچنان با کسری ۳۶ درصدی نسبت به میانگین 
بلندمدت دست به گریبان است. مخزن سد طالقان با 
وجود ظرفیت سازی ۴۰۰ میلیون مترمکعبی، اکنون تنها 
۲۵ درصد آبگیری شده که این امر نشان دهنده تداوم 
ناپایداری در منابع آب سطحی این حوضه است. در حالی 
که بارش های احتمالی اردیبهشت ماه می تواند بخشی از 
تنش های آبی را تعدیل کند، اما اتکای بیش ازحد به منابع 
آب زیرزمینی در سایه تغییر اقلیم و رشد بی رویه مصرف، 
ضرورت بازنگری در مدیریت استراتژیک منابع آب و توجه به 
تاب آوری هیدرولوژیکی کلان شهرها را بیش از پیش نمایان 
می سازد. این بازه زمانی برای تهران، نه به عنوان یک نقطه 
عطف برای پایان خشکسالی، بلکه به عنوان فرصتی برای 
مدیریت دقیق ذخایر موجود و کاهش فشار بر سفره های 

آب زیرزمینی حائز اهمیت است.

ایران در »ایران«

 تمدید دوباره فصل صید ماهی 
در  مازندران 

ساری-   مدیرکل شیلات مازندران با اشاره به تمدید 
مجدد فصل صید ماهی های استخوانی در دریا، گفت: 

فصل صید تا ۲۵ فروردین ماه ادامه خواهد داشت.
 نیما حسین زاده  افزود: پایان فصل صید ماهی در دریا 
۱۵ فروردین ماه بود که تا ۲۰ و سپس تا ۲۲ فروردین ماه 
تمدید شد. مقرر شد فصل صید تا ۲۵ فروردین ماه 

تمدید شود.
مدیرکل شیلات مازندران با اشاره به صید ۲ هزار تن 
ماهی استخوانی در دریای مازندران، تصریح کرد: ارزش 
اقتصادی این میزان صید به حدود یک همت رسیده 
که نسبت به سال گذشته از نظر میزان صید و ارزش 

ریالی مطلوب بوده است.
حسین زاده خاطرنشان کرد: برنامه های بازسازی ذخایر 
به ویژه در گونه ماهی سفید کماکان تداوم دارد تا علاوه 
بر افزایش میزان صید در سال های آینده موجب تقویت 

و پایداری منابع در دریای خزر شود.
وی گفت: با توجه به شرایط مساعد جوی و ذخایر 
موجود، فصل صید ماهی های استخوانی در دریای 
مازندران که پیش از این ۱۵ فروردین ماه اعلام شده 

بود، چند روزی تمدید شده است.

صادرات ۳۴ میلیون و ۲۰۰ هزار دلاری 
تعاونی های استان مرکزی

اراک - مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی استان مرکزی 
گفت: »تعاونی های این استان سال گذشته موفق به 
صادرات محصولاتی به ارزش ۳۴ میلیون و ۲۰۰ هزار دلار 

به کشورهای اروپایی و آسیایی شدند.«
مختار احمدی افزود: »محصولات صادراتی شامل 
موادغذایی، فرش دستباف، ماهی های زینتی، گل و 
گیاه آپارتمانی، ویال آمپول و انواع عایق های رطوبتی و 

مواد شیمیایی بود.«
وی اظهار کرد: »همچنین با برگزاری جلسات کمیته 
تعاونی های مشکل دار، مشکلات ۱۱ تعاونی استان 
مرکزی سال گذشته با عضویت یک هزار و ۱۴۹ نفر به 

طور کامل رفع شد.«

آغاز بازسازی ۷ هزار واحد مسکونی 
آسیب دیده تبریز

تبریز - معاون امور عمرانی استاندار آذربایجان شرقی 
از آغاز عملیات اجرایی در فرودگاه تبریز، بازسازی 
زیرساخت های راهداری و تعمیر بیش از ۷ هزار واحد 
مسکونی و تجاری آسیب دیده از جنگ تحمیلی سوم در 
استان خبر داد و گفت: »تمامی امور بازسازی و احداث 

زیر نظر معاونت عمرانی در حال انجام است.«
»ظفر محمدی« با اشاره به اینکه از مجموع ۷ هزار و 
۴۰ واحد آسیب دیده در استان، ۵ هزار و ۴۷۶ واحد 
مسکونی و یک هزار و ۵۶۴ واحد تجاری هستند، افزود: 
»۶۳ واحد به طور کامل تخریب شده و باید از نو ساخته 
شوند. در شهر تبریز ۲ هزار و ۷۱۲ واحد شامل ۲ هزار و 
۳۳۸ مسکونی و ۳۷۴ تجاری آسیب دیده که ۱۶ مورد آنها 

تخریب کامل بوده است.«
وی برآورد خسارت را ۷۰۳ میلیارد تومان اعلام کرد و 
گفت: »این برآوردها توسط بنیاد مسکن انجام شده 
و به مرور همه پرونده ها تشکیل و کار بازسازی آغاز 
می شود.« معاون عمرانی استاندار همچنین از آغاز 
عملیات عمرانی در فرودگاه تبریز از امروز) شنبه( خبر 
داد و افزود: »پس از جلسه با پیمانکاران و بازدیدهای 
میدانی، کار بازسازی فرودگاه کلید خورده است. 
همچنین واحدهای آسیب دیده شرکت پتروشیمی 
تبریز نیز با همت کارکنان در حال بررسی و بازسازی 

برای بازگشت به مدار تولید هستند.«

آفت زنجرک خرما نخلستان های بوشهر 
را تهدید می کند

بوشهر- رئیس سازمان جهاد کشاورزی استان بوشهر 
گفت: »با توجه به شرایط دمایی و رطوبتی استان 
در نیمه اول فروردین، نخلداران مراقب آفت زنجرک 

خرما باشند.«
مرتضی بحرانی افزود: »بارندگی های مؤثر و مستمر 
هفته های اخیر و به دنبال آن کاهش نسبی دما و 
همچنین احتمال ابرناکی و بارش باران در روزهای آینده 
شرایط را برای فعالیت زنجرک خرما در کانون های آلوده 
سال های قبل فراهم می کند و بر همین اساس فعالیت 
این آفت با توجه به شرایط موجود در اردیبهشت و خرداد 

ماه سال جاری تشدید می شود.«
وی افزود: »نخلستان های متراکم و همجوار با 
رودخانه ها، نخل های جوان و دارای پاجوش، دارای 
علف های هرز کنترل نشده، همجوار کوه که کمتر 
بادگیر بوده و رطوبت هوا در آنها تجمع می یابد و 
نخلستان هایی که با چشمه آبیاری می شوند و دفعات 
آبیاری آنها بیشتر است و بخصوص کانون های آلوده 
سال های قبل بیشتر در معرض فعالیت و خسارت این 

آفت هستند.«
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یافته است

»احد وظیفه« رئیس مرکز ملی 
اقلیم و مدیریت بحران خشکسالی 
سازمان هواشناسی کشور در تشریح 
وضعیت بارشهای اخیر در سال 
آبی جاری به »ایران« گفت: »هر 
رخداد بارشی با عمق بیش از آستانه 
۱۰ میلی متر به منزله بارش مؤثر 
تلقی می گردد که قابلیت نفوذ به 
لایه های زیرین خاک و دسترسی 
داراست.  را  ریشه ای  نواحی  به 
رخدادهای اخیر در حوضه های آبریز 
غربی کشور شامل ایلام، کرمانشاه، 
 ، ی ر بختیا ل و رمحا چها  ، ن لرستا
کهگیلویه وبویراحمد و خوزستان، 
همچنین حوضه های شمال غربی و 
ارتفاعات البرز مرکزی از این دسته 

بارش ها محسوب می شوند.«
 

ترسالی نسبی در شمال غرب، 
غرب و جنوب کشور

طبق گفته رئیس مرکز ملی اقلیم و 
مدیریت بحران خشکسالی سازمان 
هواشناسی کشور به »ایران«، وقوع 
بارش ها در دوره انتقالی فصل بهار، 
با توجه به دمای هوای متعادل، 
موجب تبلور برف در ارتفاعات شده 
است؛ برفی که به صورت انباشتگی 
در بالادست مستقر گردیده و با ذوب 
تدریجی، فرآیند تغذیه سفره های آب 

زیرزمینی را تسهیل می کند. 
از سوی دیگر، پدیده یخ زدگی شبانه 
در این دوره، کارکرد اکولوژیکی کاهش 
آفات و بهبود سلامت  جمعیت 
پوشش گیاهی را به همراه دارد. 
وی افزود: »انباشت برف در دره های 
ارتفاعی، با ایجاد ذخیره آب فصلی، 
موجب پایداری روانآب سطحی و 
تأخیر در کاهش دبی رودخانه ها 
در ماه های گرم سال خواهد شد.«
زمانی  تحلیل  کرد:»  اظهار  وی 
بارش حاکی از آن است که حوضه 
غربی کشور در سال جاری، شرایط 
تجربه  را  مطلوبی  هیدرولوژیکی 
نموده است. هرچند دوره پاییزه 

سال گذشته در بیشتر نواحی کشور 
به جز سواحل جنوبی دریای خزر، 
با کسری بارش قابل توجهی همراه 
بود و تا نیمه آذرماه تقریباً ۲۵ استان 
فاقد رخداد بارشی مؤثر بودند، 
لیکن از اواسط آذر ماه الگوی جوی 
تغییر یافته و دوره انتهایی پاییز و 
تمام زمستان با بارش های فراگیر 
همراه گردید. طبق گفته این مقام 
مسئول، در حوضه های جنوبی کشور 
از جمله بوشهر، هرمزگان، کرمان، 
جنوب فارس و سیستان وبلوچستان 
که طی سال های متمادی با کمبود 
رخدادهای بارشی روبه رو بودند، 
بارش هایی با شدت بالا مشاهده 

» . شد
 »احد وظیفه« تصریح کرد: »مقایسه 
آماری شاخص های بارشی نشان 
می دهد که در بازده زمانی مشابه 
سال آبی گذشته، میانگین بارش 
کشور حدود ۱۱۳ میلی متر بوده که 
این مقدار در سال آبی جاری به 
۱۹۸ میلی متر افزایش یافته است. 
با توجه به میانگین بلندمدت 
۲۳۵ میلی متر، رشد ۷۵ درصدی یا 
افزایش ۸۵ میلی متری بارش نسبت 
به دوره مشابه سال قبل، حاکی از 
بهبود نسبی وضعیت هیدرولوژیکی 

کشور است.« 
وی افزود: »پهنه های شمال غرب، 
جمله  از  کشور  جنوب  و  غرب 
آذربایجان غربی و شرقی، اردبیل، 
 ، یلام ا  ، ه نشا ما کر  ، ن ستا کرد
 ، ن ستا لر  ، شهر بو  ، ن ستا ز خو
کهگیلویه وبویراحمد، جنوب کرمان، 
هرمزگان و سیستان وبلوچستان، 
بارش هایی در محدوده نرمال تا 
فراتر از نرمال دریافت نموده اند که 
در برخی حوضه ها منجر به پدیده 

ترسالی نسبی شده است. 
یز  بر آ ی  ضه ها حو  ، بل مقا ر  د
دامنه جنوبی البرز مرکزی شامل 
استان های مرکزی، تهران، قزوین 
و البرز، با کسری بارش نسبت به 

میانگین بلندمدت مواجهند.«
 

 »تهران« 
در چنبره کم بارشی ۶ ساله

ملی  مرکز  رئیس  گفته  طبق   
اقلیم و مدیریت بحران خشکسالی 
سازمان هواشناسی کشور، تهران 
به عنوان مرکز این پهنه کم بارش 
با کسری ۳۶ درصدی نسبت به 
؛  ست و به ر و ر ت  مد بلند ل  نرما
در حالی که تا این مقطع زمانی 
باید بیش از ۲۰۰ میلی متر بارش 
دریافت می کرد، اما تنها حدود 
۱۲۹ میلی متر رخداد بارشی ثبت 
شده است. »احد وظیفه« تصریح 
کرد: »هرچند این مقدار نسبت به 
سال گذشته که ۱۱۸ میلی متر بود، 
افزایش ۹ درصدی نشان می دهد؛ 
لیکن تهران برای ششمین سال 
متوالی در شرایط کم بارشی قرار 
دارد و سال آبی گذشته نیز با کسری 
۵۰ درصدی، یکی از خشک ترین 
دوره های هیدرولوژیکی را تجربه 

 . د نمو
تجمعی  ت  ا ثر ا  ، نتیجه ر  د
خشکسالی های پی درپی همچنان 
بر منابع آب سطحی و زیرزمینی این 
حوضه آبریز سایه افکنده است.« وی 
افزود: »ارزیابی شاخص های کلان 
کشوری حاکی از بهبود ۶ درصدی 
یا افزایش ۱۲ میلی متری میانگین 
بارش نسبت به نرمال بلندمدت 

 . ست ا
با این وجود، تداوم شرایط کم آبی 
در کلان شهر تهران، مخاطرات جدی 
برای تأمین آب شرب و صنعت به 
همراه دارد. اگرچه کلیه ظرفیت های 
انتقال آب به شبکه شهری تهران 
پیش تر بهره برداری شده و سال 
گذشته خط لوله ای با ظرفیت ۵ 
مترمکعب بر ثانیه به شبکه متصل 
شد. با این حال، وضعیت مخزن 
سد طالقان به عنوان یکی از منابع 
اصلی تأمین آب، نامساعد ارزیابی 

آخرین  اساس  بر  ایران زمین- 
از سوی معاون  آمار اعلام شده 
توسعه روستایی و مناطق محروم 
رئیس جمهور، جنگ رمضان تا ۲۰ 
فروردین موجب تخریب ۲۱۱ واحد 
ساختمانی، تلفات ۸۵۷ رأس دام 
۸۲۶ تن طیور و شیلات و وارد  و 
آمدن بیش از ۱۸۳ هزار میلیارد ریال 
خسارت به بخش های ساختمانی، 
کشاورزی و صنعتی در روستاهای 
کشور شده است. همچنین ۵ هزار 
و ۱۷۴ خانه روستایی نیازمند تعمیر 

. هستند
معاون  حسین زاده،  عبدالکریم 
توسعه روستایی و مناطق محروم 
رئیس جمهور با اشاره به آخرین 
آمار خسارت ها و برآوردهای ریالی 
به روستاها، اظهار کرد: »از تمامی 
برای بازسازی،  ابزارهای دولتی 
کسب وکارها  د  مجد ی  ز ا ند ه ا ا ر
ه  د ستفا ا رت ها  خسا ن  جبرا و 

» . می کنیم
وی با بیان اینکه روستاها و مناطق 

عشایری در کنار مراکز استانی و 
شهرها از آسیب ها و حملات جنگ 
 ، ند ه ا ند نما بی نصیب  تحمیلی 
گفت: »این حملات آسیب هایی را 
به مناطق غیرنظامی و کسب وکارهای 

روستایی وارد کرده است.«
این مقام مسئول با اشاره به اینکه 
از ابتدای جنگ تا ۲۰ فروردین ماه، 
۲۱۱ واحد ساختمانی در روستاها 
تخریب شده اند، افزود: »از این 
تعداد ۱۳۵ واحد مسکونی، ۲۶ واحد 
تجاری و ۵۰ واحد تخریب شده نیز 
جزو سایر اماکن بوده اند. نکته 
و  مدارس  که  است  این  مهم 
خانه های بهداشت در هیچ یک 
از روستاها به طور کامل تخریب 
نشده اند.«  معاون توسعه روستایی 
رئیس جمهور در ادامه به آمارها 
درباره تعداد واحدهای روستایی که 
نیازمند تعمیر هستند، اشاره کرد و 
گفت: »۵ هزار و ۱۷۴ خانه روستایی 
نیاز به تعمیر دارند که از این تعداد 
۴ هزار و ۳۷۴ واحد مسکونی، ۶۴۹ 
واحد تجاری، ۸ مدرسه، ۲ خانه 
بهداشت و بقیه واحدها نیز جزو 

سایر اماکن هستند. 
میزان خسارات پیش بینی شده از 

تخریب واحدهای ساختمانی در 
روستاها ۱۲ هزار و ۱۷۸ میلیارد ریال 
برآورد شده است.« وی در ادامه تعداد 
واحدهای تخریب شده دام، طیور 
و کشاورزی در روستاها را ۲۰۶ واحد 
اعلام کرد و افزود: »تعداد واحدهای 
نیازمند تعمیر دام، طیور و کشاورزی 
در روستاها نیز ۱۰۱ واحد اعلام شده 

است.«
حسین زاده تعداد دام های تلف شده 
را ۸۵۷ دام اعلام کرد و با بیان اینکه 
طی این مدت ۸۲۶ تناژ طیور و 
شیلات نیز تلف شده اند، اظهار 
کرد: »میزان خسارات تقریبی حوزه 
دام، طیور و کشاورزی ۹۹۲۰۰ میلیارد 

ریال برآورد شده است.«
وی با تشریح آمارهای مربوط به 
صنعت،  تخریب شده  واحدهای 
معدن و تجارت در روستاها، تعداد 
کل واحدهای صنعتی تخریبی را 
۳۷ واحد اعلام کرد و گفت: »از این 
تعداد واحدهای صنعتی تخریبی، ۳۰ 
کارگاه در نواحی روستایی و لکه های 
صنعتی، یک معدن، ۳ واحد تجاری 
و ۳ واحد از سایر واحدهای صنعتی 
بوده که میزان تقریبی خسارت وارده 
به واحدهای صنعت، معدن و تجارت 

می شود؛ این سد با ظرفیت مخزنی 
۴۰۰ میلیون مترمکعب، در حال 
حاضر تنها حدود ۲۵ درصد آبگیری 
شده است.« رئیس مرکز ملی اقلیم 
و مدیریت بحران خشکسالی سازمان 
هواشناسی کشور تأکید کرد:» اگرچه 
رخدادهای اخیر تا حدی وضعیت 
سدهای حوضه تهران را نسبت به 
سال قبل بهبود بخشیده، لیکن 
کسری مخازن آب سطحی همچنان 
در سطح بالایی قرار دارد. تأمین 
آب برای جمعیت متمرکز حدود ۲۰ 
میلیون نفری در کلان شهر تهران-
کرج با تکیه بر منابع محدود 
موجود، به شدت دشوار است. 
این کلان شهر در وضعیت ناپایداری 
هیدرولوژیکی قرار دارد؛ چرا که 
سهم قابل توجهی از آب مصرفی از 
منابع زیرزمینی برداشت می شود 
خ کنونی بهره برداری،  نر با  که 
تداوم پذیری ندارد و قطعاً در افق 
زمانی آتی به بحران های شدیدتر 
منجر خواهد شد.« طبق گفته 
این مقام مسئول، مجموعه این 
چالش ها، متأثر از تغییر اقلیم، 
روند کاهشی بارش، افزایش دما 
و رشد بی رویه جمعیت و مصرف، 
روزبه روز ابعاد پیچیده تری یافته 
و آینده ای ناپایدار را برای پایتخت 

رقم زده است.
 

 چشم انداز بارشی 
تا پایان اردیبهشت

رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت 
ن  ما ز سا لی  خشکسا ن  ا بحر
هواشناسی کشور اظهار کرد: »روند 
کاهشی بارشها تنها به تهران محدود 
نمی شود؛ بلکه شهرهای قزوین، 
قم، بخش هایی از البرز و مشهد 
نیز درگیر آن هستند. طبق گفته 

این مقام مسئول، شهر مشهد با 
وجود بازگشت بارش به نرمال پس 
از پنج سال، همچنان به دلیل 
ناتوانی در تأمین آب از حوزه هریرود 
و وضعیت بحرانی سد دوستی، در 
شرایط هیدرولوژیکی نامساعدی 
قرار دارد. در مقابل، تبریز که سال 
گذشته در آستانه بحران بود، امسال 
با رشد ۱۱۰ درصدی بارش نسبت به 
سال قبل از چالش آب خارج شده 
است و وضعیت دریاچه ارومیه نیز با 
بارش ۲۸ درصد فراتر از نرمال، بهبود 

یافته است.« 
احد وظیفه تصریح کرد: »الگوهای 
جوّی در کوتاه مدت حاکی از آن است 
که تا انتهای فروردین ماه، سامانه 
بارشی قابل توجهی در نقشه های 
و  نمی شود  ه  مشاهد پیش بینی 
تنها یک موج گذرا روز یکشنبه 
هفته جاری بارش های محدودی 
را به همراه خواهد داشت. با این 
حال، پیش بینی های فصلی حاکی 
از وضعیت مطلوب بارندگی در دو تا 
سه هفته ابتدایی اردیبهشت ماه در 
غرب کشور و فلات مرکزی از جمله 
تهران است که می تواند بخشی از 
کسری بارشی اخیر را جبران نماید. 
می رود  انتظار  اساس،  این  بر 
وضعیت منابع آبی تهران در انتهای 
اردیبهشت تا اوایل تابستان، با 
بهبود حدود ۱۰ تا ۲۰ درصدی نسبت 
به سال گذشته مواجه شود و ذخایر 
برفی نیز در وضعیت نسبتاً بهتری 

قرار گیرند.« 
رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت 
ن  ما ز سا لی  خشکسا ن  ا بحر
هواشناسی کشور ادامه داد: »با 
این وجود، حتی در صورت تحقق 
بارش نرمال سالانه ۲۸۰ میلی متری، 
تهران همچنان با کسری شدید آب 

مواجه خواهد بود؛ چرا که استقرار 
این حجم از جمعیت ساکن در 
پهنه ای با پتانسیل های اکولوژیکی 
و اقلیمی محدود، با ظرفیت پایدار 
نی  ا همخو منطقه  یست  محیط ز

ندارد.« 
طبق گفته وی، با وجود پیش بینی 
یا  نرمال  محدوده  در  بارندگی 
اندکی فراتر از آن برای تهران در 
اردیبهشت ماه، بویژه در دو هفته 
ابتدایی، لیکن شرایط در هفته های 
پایانی این ماه ممکن است مجدداً 
با چالش مواجه شود. در صورت 
عدم تحقق پیش بینی ها و عبور 
از رخدادهای بارشی قابل توجه، 
کسری ۳۶ درصدی فعلی بارش 
تهران ممکن است تا انتهای دوره به 

حدود ۴۰ درصد افزایش یابد. 
رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت 
ن  ما ز سا لی  خشکسا ن  ا بحر
هواشناسی کشور گفت: »با توجه 
به اثرات تجمعی کم بارشی سال 
گذشته، جبران کامل کسری مخازن 
آب، حتی با بارندگی های نرمال در 
ماه های باقی مانده، بعید به نظر 

می رسد. 
ی  لی ها خشکسا نباشته  ا ت  ثرا ا
سال های اخیر همچنان پابرجاست 
و منابع آبی کشور، همچون حساب 
بانکی با برداشت های مداوم، در 
وضعیت بدهی هیدرولوژیکی قرار 
دارند. افزایش برداشت از آبخوان ها 
برای جبران کسری مخازن سطحی، 
منجر به افت سطح آب زیرزمینی، 
کاهش میزان آب چاه ها و افزایش 
ه  شد ی  ر ا د ه بر بهر ی  ینه ها هز
است. این روند، پایداری منابع آب 
زیرزمینی را به طور جدی تهدید 
می کند و دورنمای مدیریتی روشنی 

را ترسیم نمی نماید.«

افزایش‌افزایش‌‌7575درصدی‌بارش‌ها‌درصدی‌بارش‌ها

معاون توسعه روستایی و مناطق محروم رئیس جمهور خبر داد 

 حمایت کامل دولت از بازسازی 
روستاهای آسیب دیده در جنگ تحمیلی 

گزارش

از ابتدای جنگ رمضان تا کنون در 
حوزه روستایی ۷۰۲۲۲ میلیارد ریال 

برآورد شده است.«
یی  ستا و ر سعه  تو ن  و معا
د  ا تعد همچنین  ر  ئیس جمهو ر
واحدهای صنعت، معدن و تجارت 
نیازمند تعمیر در روستاها را ۸۹۳ 
واحد اعلام کرد و یادآور شد: »از 
این تعداد ۴۲۴ واحد کارگاه های 
نواحی روستایی و لکه های صنعتی، 
۳ معدن، ۴۶۳ واحد تجاری روستایی 
و ۳ مورد نیز از سایر واحدهای صنعتی 
دچار آسیب نیازمند تعمیر بوده اند 
که ۱۶۴۵ میلیارد ریال میزان تقریبی 

این خسارات برآورد شده است.«
کشور  کل  در  اینکه  بیان  با  وی 
تخریب های با سطح بالا و متوسط 
و کم داشتیم و در کنار تخریب ها 
با پدیده های دیگری هم روبه رو 
بودیم، گفت: »در این بین، بسیاری 
از احشام و اموال خصوصی افراد 
از  از بین رفته و در بسیاری  نیز 
شهرستان ها در نواحی صنعتی و 
شهرک های کشاورزی نیز خرابی های 
بسیار سنگینی به بار آمده است.«
به گفته معاون توسعه روستایی 
قیق  د رد  و آ بر «  ، ر ئیس جمهو ر
خسارت ها در پایان جنگ به صورت 

دقیق مشخص خواهد شد، اما 
آنچه که مشخص است دولت در دو 
بخش جبران خسارت ها و همچنین 
اعطای تسهیلات با بهره کم برای 
این واحدها و همچنین مشارکت 
در بازسازی واحدهای مسکونی، 
غیرمسکونی و عمومی همچون خانه 
بهداشت و آموزشی و فرهنگی و … 
باید حداکثر اقدام را انجام دهد.«

وی تأکید کرد: »ما وظیفه داریم 
تمامی  از  و  باشیم  ملت  خادم  
برای بازسازی،  ابزارهای دولتی 
و  کسب وکارها  مجدد  راه اندازی 
جبران خسارت ها استفاده کنیم.«

 رئیس مرکز ملی اقلیم سازمان هواشناسی در گفت وگو با »ایران« 
از وضعیت مطلوب هیدرولوژیکی در مناطقی از کشور خبر داد

مقایسه بارش های کشور  در سال آبی گذشته و جاری
۱۹۸ میلی متر میانگین بارش سال آبی جاری
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۷۵ درصد )۸۵ میلی متر افزایش(رشد بارش نسبت به سال قبل  

 بهبود ۶ درصدی )۱۲ میلی متر افزایش( وضعیت نسبت به نرمال بلندمدت 



 هزینه های جنگ
برای صنعت و بازار خودرو در جهان

کارشناسان در گفت وگو با »ایران« بررسی کردند

صنعت خودرو پس از نفت، دومین صنعت 
مهم و بزرگ ایران به حساب می آید که 
تحت عنوان صنایع مادر مطرح می شود. 
از سوی دیگر،  ایران خودرو و سایپا بیش از 
یک صد هزار نیروی مستقیم شاغل دارند. 

در مجموع بیش از ۲ میلیون نفر به صورت 
غیرمستقیم در صنعت خودروسازی مشغول 
هستند. در روزهای جنگ به دلیل حملات 
ناجوانمردانه به صنایع فولاد و پتروشیمی 
و همچنین شرایط ناامن بنادر و گمرکات، 
همه کارشناسان معتقد بودند صنعت 
خودروسازی و واردات ایران دچار آسیب 
جدی خواهد شد. اما باید از سمت دیگر 
ماجرا نیز نگاه کرد. این جنگ که آمریکا 
و رژیم صهیونیستی آغازگر آن بودند، در 
واقع بر صنعت خودروسازی دنیا، تأمین 

سوخت و همچنین واردات و صادرات خودرو 
و قطعات تأثیر گذاشت و باعث ریزش سهام 
خودروسازی های جهان نیز شد. بر همین 
اساس کارشناسان اقتصادی در گفت وگوی 
اختصاصی با »ایران«، درباره تأثیر جنگ بر 
خودروسازی منطقه و سایر کشورها اظهار 
نظر کردند. به دیگر سخن، بر اثر جنگی که 
ترامپ و نخست وزیر رژیم صهیونیستی بر 
ایران تحمل کردند، هم خودروسازان جهان 
و هم مشتریان خودرو در جهان متحمل 

زیان های بسیاری شدند.

بازار  قیمت های  خودرو/   گروه 
خودرو در شرایطی اعام شد که 
فضای معامات همچنان تحت تأثیر 
تحولات اخیر قرار دارد. فضایی که 
جنگ تحمیل شده از سوی آمریکا و 
رژیم اسرائیل در اقتصاد داخلی ایجاد 
کرد، باعث شده بخشی از فعالان بازار 
از انجام معامات جدید خودداری 
کنند و تا روشن تر شدن چشم انداز 
بازارها دست نگه دارند. نتیجه این 
وضعیت، کاهش تحرک در بازار و افت 
محسوس حجم معامات است. با 
این حال برخی فعالان بازار معتقدند 
در صورت تغییر شرایط عرضه، امکان 
نوسان قیمت ها وجود دارد. اگر ورود 
خودرو به بازار با کندی همراه شود 
و عرضه پاسخگوی تقاضا نباشد، 
احتمال افزایش قیمت ها دور از انتظار 
نخواهد بود. در کنار این موضوع، 
افزایش نرخ ارز گمرکی از حدود ۷۵ 
هزار تومان به ۱۵۵ هزار تومان نیز 
از جمله عواملی است که می تواند 
بر هزینه ها اثر گذاشته و در نهایت 
قیمت خودرو را تحت تأثیر قرار دهد.
در میان خودروهای داخلی، تارا 
دنده ای V1 پاس در ۲۰ فروردین 
با قیمت یک میلیارد و ۷۰۰ میلیون 
تومان در بازار معامله شد. در حالی 
که این خودرو در ۱۹ فروردین یک 
میلیارد و ۶۳۰ میلیون تومان قیمت 
داشت. تارا اتوماتیک V4 اما تغییر 
قیمتی را تجربه نکرد و در ۲۰ فروردین 
همچنان یک میلیارد و ۹۵۰ میلیون 
تومان قیمت خورد. ری را ۶ سرعته 
اتوماتیک نیز ۲ میلیارد و ۶۰۰ میلیون 
تومان در بازار خرید و فروش شد. در 
همین حال دناپاس EF7 اتوماتیک 
که پیش تر در ۱۹ فروردین ۲ میلیارد 
و ۲۵۰ میلیون تومان قیمت گذاری 
شده بود، در ۲۰ فروردین به ۲ میلیارد 
و ۵۰۰ میلیون تومان رسید.پژو ۲۰۷ 
پانوراما دنده ای TU5P در ۲۰ فروردین 
با قیمت یک میلیارد و ۷۲۰ میلیون 
تومان خرید و فروش شد. در حالی 
که در ۱۹ فروردین یک میلیارد و ۶۹۰ 
میلیون تومان قیمت داشت. هرچند 
پژو TU3 ۲۰۷ اما بدون تغییر باقی 
ماند و همچنان با یک میلیارد و ۳۶۵ 
میلیون تومان معامله شد. در بخش 
محصولات مونتاژی، هایما S7 تغییر 
قیمتی را ثبت نکرد و همچنان ۳ 
میلیارد و ۳۰۰ میلیون تومان معامله 

 . شد
X33 اتوماتیک که در ۱۹  ام وی ام 
فروردین ۲ میلیارد و ۲۳۵ میلیون 
تومان معامله می شد، در ۲۰ فروردین 
با افزایش ۴۵ میلیون تومانی به ۲ 
میلیارد و ۲۸۰ میلیون تومان رسید. 
در بخش خودروهای وارداتی نیز تغییر 
محسوسی دیده نشد. به طوری که 
آوتار در ۲۰ فروردین همچنان با قیمت 
۱۲ میلیارد تومان در بازار عرضه شد و 
ب ام و سری ۳ مدل 325i نیز بدون 
تغییر در سطح ۱۴ میلیارد و ۵۰۰ میلیون 

تومان معامله شد.

موتور معاملات در بازار 
داخلی روشن شد

 صنعت خودروسازی جهان
در مسیر بازسازی

 تأثیر افزایش قیمت نفت
بر صنعت جهانی خودروسازی

هزینه تولید صعودی شد

بازار خودرو

خودرو10
شنبه   22  فروردین 1405  شماره 8997

تنش ها  که  یطی  شرا ر  د
لمللی  بین ا ی  ن ها بحرا و 
شدت می گیرد، تقریباً تمام 
بخش های اقتصاد جهانی 
تحت تأثیر قرار می گیرند. 
از مهم ترین صنایعی  یکی 
که در چنین شرایطی آسیب 
می بیند، صنعت خودروسازی 
جهان است. این صنعت نه 
تنها به انرژی و سوخت وابسته 
است، بلکه بخش قابل توجهی از مواد اولیه مورد 
استفاده در آن نیز به صورت مستقیم یا غیرمستقیم 
از مشتقات نفتی تأمین می شود. به همین دلیل 
هرگونه افزایش قیمت نفت در جهان می تواند به 
سرعت هزینه های تولید در این صنعت را افزایش 

. هد د
از سوی دیگر، سوخت همچنان مهم ترین منبع 
انرژی برای حمل ونقل در جهان محسوب می شود. 
حمل ونقل زمینی، دریایی و هوایی همگی وابسته به 
فرآورده های نفتی هستند و به همین دلیل با افزایش 
قیمت نفت، هزینه های حمل ونقل نیز به طور 
قابل توجهی افزایش می یابد. این موضوع نه تنها 
بر جابه جایی افراد، بلکه بر انتقال کالاها، قطعات و 
مواد اولیه نیز اثر می گذارد و در نهایت هزینه تولید 
در بسیاری از صنایع، از جمله صنایع خودروسازی 
را بالا می برد. عاوه بر این، اختال در مسیرهای 
حمل ونقل دریایی و حتی برخی مسیرهای هوایی 
نیز شرایط را پیچیده تر کرد. محدود شدن مسیرهای 
انتقال کالا باعث شد زنجیره تأمین بسیاری از صنایع 
با مشکل مواجه شود. در چنین شرایطی شرکت های 
تولیدی برای تأمین مواد اولیه با دشواری های جدی 
روبه رو شدند و در برخی موارد مواد اولیه یا با تأخیر 
طولانی به دست آن ها رسید یا اصاً امکان تأمین آن 
فراهم نشد. یکی دیگر از پیامدهای مهم این شرایط، 
کاهش یا توقف صادرات برخی کالاها به کشورهای 
مختلف بود. محدودیت های حمل ونقل و افزایش 
هزینه های انرژی باعث شد تجارت بین المللی نیز 
تا حدی مختل شود. این موضوع برای شرکت های 
صنعتی که به واردات مواد اولیه وابسته هستند، 
مشکات بیشتری ایجاد کرد و روند تولید در بسیاری 
از کارخانه ها را کند کرد. مجموعه این عوامل در 
نهایت باعث شد صنعت خودروسازی جهان، چه 
به صورت مستقیم و چه غیرمستقیم، تحت تأثیر 
این تحولات قرار بگیرد. افزایش هزینه سوخت، 
رشد قیمت مواد اولیه، اختال در زنجیره تأمین 
و مشکات حمل ونقل همگی دست به دست 
هم دادند تا تولید خودرو در بسیاری از کشورها 
با محدودیت مواجه شود و قیمت محصولات نیز 
افزایش پیدا کند. با این حال، اعام آتش بس در 
روزهای اخیر خبر امیدوارکننده ای برای بازارهای 
جهانی به شمار می رود و می تواند تا حدی از شدت 
نگرانی ها بکاهد. با وجود این، اثرات اقتصادی 
تنش های اخیر به سرعت از بین نخواهد رفت. حتی 
در صورت ثبات شرایط سیاسی و کاهش تنش ها، 
بازگشت کامل زنجیره تأمین و بازارها به وضعیت 
عادی زمان بر خواهد بود. برآوردها نشان می دهد که 
تنها برای احیای کامل صنعت خودروسازی در سطح 
جهانی و جبران اثرات ناشی از حمله نظامی آمریکا 
و رژیم اسرائیل به ایران، دست کم بین شش ماه تا 
یک سال زمان لازم است. در این مدت شرکت ها 
باید بتوانند زنجیره تأمین خود را دوباره ساماندهی 
کنند، جریان انتقال مواد اولیه را به حالت عادی 
بازگردانند و با شرایط جدید بازار انرژی سازگار شوند. 
بنابراین اگرچه آتش بس می تواند نقطه آغاز کاهش 
فشارها باشد، اما بازگشت کامل اقتصاد جهانی و 
به ویژه صنعت خودروسازی به شرایط پایدار، نیازمند 

زمان و مدیریت دقیق اقتصادی خواهد بود.

تنش ها و درگیری های اخیر 
در منطقه، که با تجاوز نظامی 
امریکا و رژیم صهیونیستی به 
ایران آغاز شد پیامدهای 
اقتصادی گسترده ای برای 
بسیاری از صنایع در سطح 
جهان به همراه داشت. 
یکی از مهم ترین نتایج این 
شرایط، اختال در مسیرهای 
اصلی انتقال انرژی و کالا در 
منطقه و جهان بود؛ موضوعی که با بسته شدن 
تنگه هرمز، آسیب دیدن برخی پالایشگاه ها و 
همچنین حمله به صنایع فولادی و پتروشیمی 
در منطقه تشدید شد. این تحولات نه تنها 
بازار جهانی انرژی را تحت تأثیر قرار داد، بلکه 
زنجیره تأمین بسیاری از صنایع مهم جهان را 
نیز با مشکل مواجه کرد. در این میان، صنعت 
خودروسازی جهان یکی از صنایعی بود که بیش 
از سایر بخش ها از این تحولات تأثیر پذیرفت. 
تولید خودرو به مجموعه ای گسترده از مواد اولیه، 
قطعات و زنجیره های پیچیده تأمین وابسته است 
و بخش قابل توجهی از این مواد اولیه، از جمله 
فولاد، فرآورده های پتروشیمی و مشتقات نفتی، از 
طریق مسیرهای تجاری و انرژی در منطقه خلیج 
فارس جابه جا می شوند. با آغاز تجاوز نظامی 
آمریکا و رژیم اسرائیل به ایران و محدود شدن 
برخی از این مسیرها، روند انتقال مواد اولیه و 
قطعات مورد نیاز کارخانه های خودروسازی با 
اختال جدی  روبه رو شد. از سوی دیگر، آسیبی 
که در این مدت به برخی صنایع فولاد و پتروشیمی 
در منطقه وارد شد نیز بر پیچیدگی شرایط افزود. 
این صنایع از جمله تأمین کنندگان اصلی مواد 
اولیه برای بسیاری از بخش های تولیدی به 
شمار می روند و آسیب دیدن آنها به معنای 
کاهش عرضه مواد اولیه در بازار جهانی است. 
در نتیجه، بسیاری از صنایع از جمله خودروسازی 
با افزایش هزینه تولید و محدودیت در دسترسی 
به مواد اولیه روبه رو شدند.تنش های اخیر 
همچنین صادرات بسیاری از کشورها را با اختال 
مواجه کرد. محدود شدن مسیرهای حمل ونقل 
و افزایش هزینه های انرژی که نتیجه مستقیم 
تجاوز نظامی به ایران بود باعث شد انتقال کالاها 
به بازارهای بین المللی با دشواری بیشتری انجام 
شود. در چنین شرایطی بسیاری از تولیدکنندگان 
کالا و ارائه دهندگان خدمات در جهان با مشکات 
جدی در روند فعالیت خود روبه رو شدند.در 
واقع، زنجیره تولید در صنایع امروزی به شکل 
گسترده و به هم پیوسته طراحی شده است و 
کوچک ترین اختال در یکی از حلقه های این 
زنجیره می تواند کل فرآیند تولید را تحت تأثیر 
قرار دهد. صنعت خودروسازی نمونه ای روشن از 
این وابستگی است؛ صنعتی که به طور مستقیم 
به فولاد، محصولات پتروشیمی، انرژی و شبکه 
گسترده حمل ونقل وابسته است. بنابراین 
هرگونه اختال در تأمین این منابع، به سرعت در 
روند تولید خودرو منعکس می شود. در مجموع، 
مجموعه اتفاقاتی که در پی تنش های اخیر رخ 
داد، موجب شد بسیاری از بازارهای اقتصادی در 
جهان با نوسان و بی ثباتی مواجه شوند. افزایش 
قیمت انرژی، محدودیت در حمل ونقل، آسیب 
دیدن برخی زیرساخت های صنعتی و کمبود مواد 
اولیه، همگی عواملی بودند که به شکل زنجیره ای 
بر اقتصاد جهانی اثر گذاشتند. محور اصلی تمام 
این تحولات نیز اختال در عرضه مهم ترین 
منبع انرژی جهان، یعنی نفت، بود؛ ماده ای که 
همچنان نقش تعیین کننده ای در حرکت اقتصاد 

جهانی و فعالیت صنایع مختلف ایفا می کند.

یکی از صنایعی که به طور مستقیم از 
جنگ آمریکا و رژیم اسرائیل با ایران 
آسیب دید، صنعت خودروسازی 
جهان بود. تولید خودرو به زنجیره ای 
پیچیده از مواد اولیه و فرآیندهای 
صنعتی وابسته است که بخش 
مهمی از آنها به نفت و مشتقات 
آن مرتبط می شود. افزایش جهانی 
قیمت نفت به معنای افزایش هزینه 
تولید بسیاری از مواد اولیه از جمله 
پاستیک ها، مواد پتروشیمی، روانکارها و سایر محصولات 
مورد استفاده در تولید خودرو است. به همین دلیل، با 
افزایش قیمت نفت و فرآورده های آن، هزینه تولید در 
صنعت خودروسازی نیز افزایش پیدا کرد. از سوی دیگر، بالا 
رفتن قیمت بنزین و سوخت نیز بر رفتار مصرف کنندگان 
تأثیر گذاشت. زمانی که هزینه سوخت افزایش می یابد، 
انگیزه اقتصادی مشتریان در غرب یا دیگر کشورهای جهان 
استفاده از خودروهای شخصی کاهش پیدا می کند و همین 
موضوع می تواند تقاضا برای خرید خودرو را نیز تحت 
تأثیر قرار دهد. در نتیجه این تحولات در جنگ اخیر، بازار 
خودرو در جهان نیز با کاهش نسبی تقاضا مواجه شد. 
مصرف کنندگان در چنین شرایطی معمولاً تصمیم های 
خرید خود را با احتیاط بیشتری اتخاذ می کنند و افزایش 
هزینه های زندگی می تواند خرید کالاهای بادوامی مانند 
خودرو را به تعویق بیندازد. از سوی دیگر، این شرایط ممکن 

است در بلندمدت حتی الگوی تقاضا در بازار خودرو را نیز 
تغییر دهد. افزایش قیمت سوخت می تواند باعث شود 
خودروهای پرمصرف و بزرگ، از جمله برخی کراس اوورها 
و خودروهای با مصرف سوخت بالا، با کاهش تقاضا 
روبه رو شوند. در مقابل، احتمالاً توجه مصرف کنندگان در 
کشورهای متاثر از این افزایش قیمت ها بیشتر به سمت 
خودروهای کوچک تر، کم مصرف تر و همچنین خودروهای 
برقی معطوف خواهد شد؛ خودروهایی که هزینه سوخت 
یا انرژی کمتری دارند و در شرایط افزایش قیمت انرژی 
گزینه اقتصادی تری به شمار می روند. در کنار این 
تحولات، آسیب هایی که به برخی صنایع بالادستی از جمله 
شرکت های نفتی، پتروشیمی ها و همچنین صنایع فلزی 
مانند آلومینیوم و فولاد وارد شد نیز بر هزینه تولید خودرو 
در جهان تأثیر گذاشت. این صنایع از تأمین کنندگان 
اصلی مواد اولیه مورد نیاز برای تولید خودرو هستند و 
هرگونه اختال یا افزایش هزینه در آنها به طور مستقیم 
بر قیمت تمام شده خودرو اثر می گذارد. در مجموع، 
نااطمینانی هایی که در نتیجه تنش ها و جنگ اخیر در 
بازار انرژی ایجاد شد، اقتصاد جهانی و بسیاری از صنایع را با 
چالش مواجه کرد. افزایش هزینه تولید، اختال در زنجیره 
تأمین و تغییر در الگوی تقاضای مصرف کنندگان از جمله 
پیامدهایی بود که در این دوره مشاهده شد. در این میان، 
صنعت خودروسازی جهان به دلیل وابستگی گسترده به 
نفت، مواد اولیه صنعتی و شبکه حمل ونقل جهانی، یکی 
از صنایعی بود که بیشترین تأثیر را از این تحولات پذیرفت.

مجید گودرزی
کارشناس 
اقتصادی

یوسف کاووسی
کارشناس 
اقتصادی

احتمالاً توجه 
مصرف کنندگان 

بیشتر به 
سمت 

خودروهای 
کوچک تر، 

کم مصرف تر 
و همچنین 
خودروهای 

برقی معطوف 
خواهد شد؛ 
خودروهایی 

که هزینه 
سوخت 
یا انرژی 

کمتری دارند 
و در شرایط 

افزایش قیمت 
انرژی گزینه 

اقتصادی تری 
به شمار 
می روند

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

گزارش

ایمان زنگنه
کارشناس 

اقتصادی
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گروه حوادث: زن جوان که در پوشش نظافتچی وارد یک 
خانه شده و با شگردی خاص اقدام به سرقت ۷۵ میلیارد 

ریال طلا کرده بود، دستگیر شد.
سرهنگ قاسم عزیزی، فرمانده انتظامی بابل گفت:»در 
پی وقوع یک فقره سرقت طا از منزل یک شهروند، 
موضوع به صورت ویژه در دستور کار کارآگاهان پلیس 
آگاهی شهرستان بابل قرار گرفت. مأموران با حضور در 
صحنه سرقت و انجام بررسی های تخصصی و تحقیقات 
میدانی، به سرنخ هایی رسیدند که رد پای زن نظافتچی 
را نشان می داد.« وی با اشاره به دستگیری متهم با 
هماهنگی قضایی اظهار کرد:»در جریان اقدامات فنی و 
پلیسی، متهم اعتراف کرد زمانی که به عنوان نظافتچی به 
منزل شاکی رفته بود، محل اختفای طاها را شناسایی و 
آنها را سرقت کرده است. اموال مسروقه بیش از ۴۰۰ گرم 
طا به ارزش ۷۵ میلیارد ریال از متهم کشف و به مالباخته 

تحویل داده شد.« فرمانده انتظامی بابل با بیان اینکه 
متهم با تشکیل پرونده به مرجع قضایی معرفی شد، از 
شهروندان خواست هنگام ورود افراد غریبه به منازل، 
بویژه افرادی که برای امور نظافت یا خدمات مشابه 

دعوت می شوند، دقت کافی داشته باشند.

گروه حوادث: یک باند قاچاق سلاح و مهمات در 
کرمانشاه با ۴۱ قبضه اسلحه کلت، ۷۹ تیغه خشاب و 

۵۰۰ عدد فشنگ منهدم شد.
به گزارش پلیس، پس از اطاع مأموران انتظامی 
کرمانشاه مبنی بر فعالیت و حضور یک باند قاچاق 
ساح و مهمات در مرکز استان، رسیدگی فوری به 

موضوع در دستور کار قرار گرفت.
مأموران انتظامی کرمانشاه با انجام کارهای اطاعاتی 

موفق به شناسایی مخفیگاه اعضای باند در یکی از 
نقاط حاشیه ای شده و پس از هماهنگی های قضایی 
وارد خانه مورد نظر شده و در این عملیات و طی 
بازرسی های انجام گرفته از محل اختفای اعضای 
باند، ۴۱ قبضه کلت کمری، ۷۹ تیغه خشاب و ۵۰۰ عدد 

فشنگ کشف شد.
مأموران پلیس همچنین ۳ نفر را دستگیر کردند و 

بازجویی از این افراد ادامه دارد.

گروه حوادث:  تصادف دو دستگاه خودروی پژو و 
پیکان وانت در جاده سه راهی روستای کهنک دزفول، 

منجر به فوت ۱۱ سرنشین شد.
 رضا معمارزاده رئیس اورژانس پیش بیمارستانی 
دانشگاه علوم پزشکی دزفول گفت:» ساعت ۵:۳۰ 
صبح پنجشنبه گذشته در جاده سه راهی کهنک 
واقع در بخش چغامیش دزفول یک دستگاه 
سواری پژو با یک دستگاه پیکان وانت برخورد 
کرد که بر اثر این حادثه هر سه سرنشین خودروی 
سواری پژو در همان صحنه تصادف جان خود را 
از دست دادند. پیکان وانت نیز که ۱۰ سرنشین 
داشت در این حادثه دچار آتش سوزی شدید شد 
و ۶ نفر در همان صحنه تصادف و آتش سوزی جان 

خود را از دست دادند.«
وی با اشاره به اعزام چهار دستگاه آمبولانس و حضور 
نیروهای اورژانس و سازمان آتش نشانی دزفول در 
محل حادثه، گفت:» به دلایل مختلف دو نفر از 

مصدومان توسط خودروی شخصی و یک مصدوم 
نیز توسط آمبولانس به بیمارستان منتقل شدند که 
دو نفر دیگر از سرنشینان پیکان وانت در بیمارستان 

جان خود را از دست دادند. 
دو مصدوم حادثه شامل یک بانوی ۴۰ ساله و یک 
نوجوان ۱۶ ساله در بخش های ارتوپد و آی سی یو 
بیمارستان بزرگ دزفول بستری شده اند. علت این 

حادثه  توسط پلیس راه در دست بررسی است.

گروه حوادث: سخنگوی پلیس 
از دستگیری سه هزار و ۱۹۶ سارق 
از ابتدای جنگ رمضان در کشور 

خبر داد.
منتظرالمهدی  سعید  سردار 
ز  ا  « گفت:  پلیس  سخنگوی 

ابتدای جنگ رمضان و با اشراف 
پلیس  ن  ها گا آ ر کا تی  طاعا ا
آگاهی، تاکنون تعداد سه هزار و 
۱۹۶ سارق مرتکب به انواع جرم 
سرقت، از جمله ۲۸ سارق مسلح 
دستگیر شدند که مقادیر قابل 

توجهی اموال مسروقه نیز از 
آنان کشف و ضبط شده است. با 
توجه به سیاست های سازمانی در 
خصوص نحوه برخورد با سارقان 
در شرایط جنگی، تعداد ۴۷ نفر 
از سارقان که با ساح سرد در 

مقابل پلیس مقاومت می کردند 
زمین گیر  پلیس  شلیک   با 

» . ند شد
سخنگوی پلیس به کشف تعداد 
۹۵۸ دستگاه وسایل نقلیه سرقتی 
توسط گشت های پلیس آگاهی در 

این ایام نیز اشاره کرد و افزود: 
»هم اکنون بیش از ۹۰۰ گشت 
ویژه خودرویی و موتوری پلیس 
آگاهی، با هدف پیشگیری از وقوع 
جرم سرقت در سراسر کشور 

فعال است.«

گروه حوادث:  امدادگران 
آتش نشانی تهران در جنگ 
۴۰ روزه موفق شدند ۴۲۷ نفر 
را زنده از زیرآوار نجات دهند.

سید جال ملکی، سخنگوی 
و  نی  تش نشا آ ن  ما ز سا
شهرداری  ایمنی  خدمات 
جنگ  »در  گفت:  تهران، 
 ۴۰۰ حدود  رمضان  ۴۰ روزه 
حادثه به آتش نشانی تهران 
اعام شد که به طور میانگین 

روزانه ۱۰ حادثه داشتیم. 
در برخی حوادث سه تا چهار 
ساعت آتش نشانان عملیات 
داشتند اما در برخی حوادث 
آتش نشانان  عملیات  نیز 
سه تا چهار شبانه روز زمان 

می برد. «
ملکی ادامه داد: در این ۴۰ روز 
۲۷۰ هزار ساعت آتش نشانان 
مشغول عملیات بودند که 
آمار بسیار خوبی است و 
نشان می دهد، آتش نشانی 
تهران جزو پنج آتش نشانی 

برتر جهان است. 
در مقایسه با جنگ ۱۲ روزه 
نیز میزان آمادگی و هماهنگی 
آتش نشانان با سایر عوامل 
و  حمر  ل ا ها ن  همچو

اورژانس بیشتر بود.

سرقت هفت ونیم میلیاردی زن نظافتچی از یک خانه 

انهدام باند قاچاق اسلحه در کرمانشاه

11 کشته در تصادف آتشین وانت و سواری

سخنگوی سازمان 
آتش نشانی تهران خبر داد 

270 هزار ساعت 
عملیات 

در 40 روز 

دستگیری بیش از 3 هزار سارق در جنگ رمضان

گروه حوادث: مرضیه همایونی/   
زندانی محکوم به قصاص که در 
اقدامی خداپسندانه موفق شده بود 
با جلب رضایت خانواده دو مقتول، 
جان دو زندانی را از مرگ نجات دهد 
و 3 زندانی جرایم غیر عمد را نیز آزاد 
کند، با گذشت ۹ سال از سوی اولیای 

دم بخشیده شد.
به گزارش »ایران«، آخرین روزهای 
اسفند سال گذشته مردی ۴۸ ساله 
در حالی که ساک خاکی رنگی به 
دست داشت پس از باز شدن درهای 
زندان قدم به خیابان گذاشت و 
پس از ۹ سال و ۶ ماه از کابوس مرگ 
رهایی یافت و از زندان بیرون آمد تا 
زندگی تازه ای را شروع کند. باورش 
نمی شد که ترس و هراس سال ها 
زندگی پشت میله های زندان به پایان 
رسیده و یک بار دیگر طعم آزادی را 
تجربه می  کند.خانواده امیرعلی به 
استقبالش آمده بودند و او در میان 
اشک شوق همسر و فرزندانش راهی 
خانه اش شد. وی که در تمام این 
سال ها با هراس مرگ زندگی کرده 
بود، درباره سرگذشت عجیب خود به 
»ایران« گفت: »من صاحب یک زمین 
کشاورزی بودم و تعداد زیادی کارگر 
داشتم که سر زمین کار می کردند و 
قرار بود در زمان مشخصی کار را به 
من تحویل دهند اما آنها بدقولی کرده 
و بدون تحویل کار می  خواستند بروند 
که همین موضوع باعث دعوا بین 
ما شد. من اصاً قصدم قتل نبود. 
حتی زمانی هم که خودم را تحویل 

پلیس دادم، نمی دانستم که مرتکب 
قتل شده ام.«

قتل چطور اتفاق افتاد؟
آن روز سر زمین کشاورزی درگیری که 
بالا گرفت، چون تعداد آنها زیاد بود، 
به خاطرترس از جانم و پایان دادن به 
درگیری سوار خودروی نیسانم شدم 
تا آنجا را ترک کنم. اما هنگام حرکت 
متوجه شدم ماشینم با جسمی 
برخورد کرد اما فکر نمی کردم یکی 
از کارگرها بوده باشد. یک ساعتی که 
از ماجرا گذشت، از ترس اینکه دوباره 
کارگرها به سراغم بیایند و درگیری 
ادامه پیدا کند به کانتری رفتم و 

خودم را معرفی کردم.

آنجا متوجه قتل شدی؟
بله. متوجه شدم هنگام فرار از محل 
یکی از کارگرها زیر چرخ خودرو رفته و 
جان باخته است. گفتند از آنجایی که 
محل حادثه خارج از جاده اصلی و در 
زمین کشاورزی ام بوده است و حین 
فرار از درگیری چنین اتفاقی افتاده 
است، متهم به قتل هستی. خانواده 
مقتول هم درخواست قصاص دادند و 

من به زندان افتادم.

 در این مدت 
پای چوبه دار رفته بودی؟

نه. چند باری به رئیس قوه قضاییه 
نامه نوشتم و خواستم تعیین تکلیف 
شوم، اما بی فایده بود و اولیای دم 
نه رضایت می  دادند نه مرا پای چوبه 

دار می  بردند.

چه شد که آنها تو را بخشیدند؟
دقیقاً نمی دانم من. می  گویم لطف 
خدا بود اما با تاش واحد صلح و 
سازش و خانم شهسواری، مسئول 
کمیته سفیران صلح و دوستی انجمن 
حمایت از زندانیان که خیلی برای 
نجاتم تاش کردند سرانجام رضایت 

دادند. 
در این سال ها مرا تنها نگذاشتند 
حتی در دوران کرونا و شرایط جنگی 
هم مرا از یاد نبردند. کمک ایشان و 
خیرین باعث شد اولیای دم رضایت 
بدهند و بعد از ۹ سال و ۶ ماه از زندان 
آزاد شدم. من در این مدت خدا را 
فراموش نکردم و حتی برای نجات 
جان هم سلولی ها و هم بندی هایم 

هم تاش کردم.

چه اقدامی انجام دادی؟
یکی از هم بندی هایم پسر خاله اش 
را در درگیری خیابانی به قتل رسانده 
بود و یک زندانی دیگر هم برادرش را، 
من با خانواده مقتولان تماس گرفتم 
و درنهایت موفق شدم با کمک چند 
نفر دیگر از هم سلولی هایم رضایت 

آنها را بگیرم. 
سه زندانی هم جرایم غیر عمد 
داشتند و زندانی های مالی بودند 
که در زندان برای آنها گلریزان 
برپا کردیم و بازهم با کمک هم 
سلولی هایم و چند نفر از دوستانم 
که در بیرون بودند، موفق شدیم 
این مبالغ را فراهم کنیم و با پرداخت 

دیه، آنها از زندان آزاد شدند.

از اینکه سال های جوانی و 
عمرت را در زندان گذراندی چه 

حسی داری؟
همه این سال ها به خاطر یک لحظه 
عصبانیت عمر و زندگی ام هدر رفت. 
از نظر من ۹۰ درصد قاتلینی که در 
زندان به سر می  برند، به خاطر همین 
یک لحظه عصبانیت و اتفاق لحظه ای 
است که مرتکب قتل شده اند. 
کاهبرداران با نقشه قبلی مرتکب 
جرم می  شوند اما بیشتر کسانی 
که دست به قتل می  زنند، هیچ 
برنامه قبلی ندارند. فقط در یک 
لحظه تصمیم اشتباه زندگی خودشان 
و یک نفر دیگر را نابود می  کنند. 
کاش یاد بگیریم که عصبانی نشویم 
و اگر عصبانی شدیم کاری نکنیم که 
جای بازگشت نباشد. محکوم به 
قصاص تمام لحظاتش با هراس 
مرگ می  گذرد و این بدترین حس 

. ست نیا د

رهایی از اعدام پس از 9 سال زندان 
در گفت و گو با خبرنگار »ایران« روایت شد

 ۱ - در درون باید جست - اثر تاریخی شهر »بردسکن«
۲ - شیره چغندر قند - کج و مایل - دلاور

۳ - قبیله - بلیغ - کوچولو!
۴ - حقی که به دولتی داده شود مبنی بر رد پیشنهاد دولت های 
هم پیمان - قسمی حلوا - پرنده پابلند و گردن دراز - از بند رسته

۵ - سرشار - یکی از اجزای معماری اسامی - چاشنی  و مزه 
دهنده  غذا

۶ - برادر دروغین کمبوجیه - ضد »دشوار« - من و شما
۷ - خبره - پهلوان ایران در زمان کاووس - کمان

۸ - پس زبان محرمی خود دیگرست/ همدلی ....
۹ - مادر خودمانی - آشکار - سازمان فضایی

۱۰ - بخار دهان - یدک کشیدن یک وسیله نقلیه با وسیله نقلیه 
دیگر - شهر »آبشار چلندر« در استان مازندران

۱۱ - مصدر مرخم از »نوشتن« - صمغ فسیل شده درخت - ناخن اسب
۱۲ - از بروج فلکی - فانی - زمین سخت - خوف

۱۳ - دستگاه آب انگور گیری - کم قطر - دریغا
۱۴ - شجاع و قوی - پروتئین گیاهی - ویرگول

۱۵ - میوه ای محبوب - کانون دایره

 ۱ - غربال سیمی - اثر »جورج اورول«
۲ - جناح چپ - مزخرف - شهر »ژاپن«

۳ - کوتاه - تازه زاییده - سرود
۴ - فهرست غذا - چین زلف - مخفی - مارکی بر گوشی هوشمند

۵ - دو یار هم قد! - جمع مکان - داروی مالیدنی
۶ - آماسیده - از آفات درختان میوه دار - منطقه ای در انگلیس

۷ - سوی راست - پیری و کهنسالی - دور کردن
۸ - اثر »هاریت بیچارستو«

۹ - ظرف قهرمانی! - رنگی میان نارنجی و زرد - مقابل »تولید«
۱۰ - پشته خاک - خوش قد و قامت - ناشی

۱۱ - خشک - بزرگ ترین شهر فارسی زبان جهان - استوار ساختن
۱۲ - مجلس بزرگان - پرنده خوش خوراک - شهر »حوزه 

- جدایی علمیه« 
۱۳ - اعضای درون شکم - تارمی جلوی ایوان - نشست

۱۴ - از توابع کاشان - شیفته - شنوک
۱۵ - اثر »ویرجینیا وولف« - راه رفتن کودک

۱ - داستان منظوم و تمثیلی از مثنوی های اهلی شیرازی - 
شت د سبز

۲ - شهر استان لرستان - شهر دیگری در خاور استان 
لرستان - آسمان

۳ - تخته شیرجه - پاره ای از روزگار - پشیمانی
۴ - درخت تسبیح - انسان ها - شمیم - بستن

۵ - کشور »لاهه« - کاری در زراعت - رمق آخر
۶ - شهر خرما - صدای افسوس - از آثار منظوم سعدی

۷ - منوال، راه - نقاش ایتالیایی - استوار، پابرجا
۸ - روزنامه - زیرک، حیله گر - کشوری در اروپا

۹ - پیمودن - این استخوان قسمت های طرفی و سقف 
جمجمه را می سازد - عناد، غرض

۱۰ - بستگی - دعای جادوگران - ویتامین جوانی
۱۱ - تیر پیکاندار - قصد و آهنگ - کانال تلویزیونی

۱۲ - فلز مادر - سنگریزه - بی کس - مرتبه اول
۱۳ - مربی پرسپولیس - وعده دیدار - فصل اول سال

۱۴ - دلیل ها - تأسیس کننده - پسر کیومرث
۱۵ - آبراه کشتیرانی - یکی از رتبه های دانشگاهی اساتید

۱ - فیلمی با حضور هومن برق  نورد - واحد نمایش فیلم
۲ - هادی برق - گوزن - لاغر

۳ - حقه - نزدیک بین - نامی برای آقایان
۴ - همراه مشق! - آتشفشان اروپا - بله شیرازی - حیوان سوارکاری

۵ - کسی  که  اخم  بکند - تری و نمناکی - مخفف راه
۶ - از توابع بیرجند - فریب - رئیس جمهور سابق روسیه

۷ - کشت - ظرف نمک - میدان تهران
۸ - مخصوص بانوان - تلفظ جداگانه حروف - رازدان کم حرف

۹ - پیشکش - باقلوا - مخفف هم او
۱۰ - کلمه  افسوس - واحد شمارش قطعات کاغذ - در گویش 

محلی به قند گویند
۱۱ - عدد تنها - عدم - ویرگول

۱۲ - ریشه - خاف »مَه« - داستان بلند - پرش
۱۳ - گیاه رنگرزی - یاریگر - ستاره روشن

۱۴ - باوقار - فراوانی - دلیری
۱۵ - فریاد بلند - حکیم دوره صفوی

ح ح عادی و ویژه « است. در صورت تمایل به حل دو شر  جدول روزنامه  دارای دو »شر
ح دوم  ح اول، به حل شر ابتدا یکی از شر ح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شر
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اکنون زمان آن رسیده که کشتی 
ایران دنبال کیفیت مدال ها باشد و 
به ملی پوشان بیاموزد که رنگ مدال 
باید بهتر شود. چرا که در بازی های 
آسیایی و المپیک، رنگ مرغوب مدال 
اهمیت بیشتری دارد. به عبارت دیگر، 
اگر تیم چهار مدال طا می گرفت، بهتر 
از ده مدال بود. این سخن به معنای 
بی اهمیتی قهرمانی آنها نیست؛ چه 
اینکه برخی از ملی پوشان برای اولین بار 
روی تشک قهرمانی آسیای بزرگسالان با 

حریفان سرشاخ شدند.
از سوی دیگر، در دومین سال پس از 
المپیک، تیم های تراز اول دنیا باید 
ترکیب اصلی خود را بشناسند. اگر هفت 
کشتی گیر ایرانی فینالیست شدند و تنها 
دو ملی پوش طا گرفتند، باخت پنج 
کشتی گیر دیگر ناشی از مشکل فنی بود. 
آنها باید در تمرین، مهارت های پیروزی 
را بیاموزند. ملی پوشان در اردو تمرین 
مهارتِ بـُــرد را کمتر دارند و اطاعاتشان 
به روز نیست. برای نمونه، مهدی 
یوسفی در وزن ۷۹ کیلوی آزاد دیروز — 
نه مربی اش و نه خودش — نمی دانست 
که روی تشک وقتی فن می زند و پایش 
بیرون از تشک باشد، امتیاز نمی گیرد؛ 
اما وقتی داور به او امتیاز نداد، به این 

مسأله اعتراض داشت.
جدای از مهارت پیروزی، باید روی کیفیت 
مدال کشتی گیران نیز کار کرد. بی تردید، 
کار کشتی گیران در بازی های آسیایی برای 
رقابت با کشتی گیران قرقیزستان، ژاپن، 
ازبکستان و حتی هند بسیار سخت است 
و قرقیزها در ناگویا به مراتب قوی تر ظاهر 
می شوند. سه، چهار وزن ایران روی 
لبهٔ پرتگاه قرار دارد. چرا که همهٔ کشورها 
پس از مسابقات، با بررسی شرایط 
کشتی گیران و آنالیز، شرایط بهتر را برای 
تمرین پیشنهاد می دهند. کادر فنی تیم 
ملی ایران نیز باید با بررسی واقع بینانه 
رقبا و با تمرینات جدید و نوآوری، تاش 
کنند باخت کشتی گیران به بـُــرد تبدیل 
شود. در واقع، کشتی گیران باید به 

کشتی کاسیک دنیا نزدیک شوند.
اگر استراتژی روز دنیا و نوآوری در تمرینات 
نباشد، دیگر از کشتی تراز اول ایران نامی 
نمی ماند. کشتی ایران در بازی های 
آسیایی کار سختی دارد و البته اوزان 
سبک به مراتب چالش بزرگ تری دارند. 
کادر فنی نباید بترسند، اما باید کار کرد 
تا شرایط بهتر شود. اگر کشتی گیران 
هیچ فن جدیدی به فنون خود اضافه 
نکنند و تغییری در کارشان ندهند، به 
خاطر شناختی که رقبا با آنالیز از آنها 
به دست می آورند، نه تنها باخت ها به 
بـُــرد تبدیل نمی شود، بلکه شاید برُدها 
نیز جای خود را با باخت عوض کنند. 
زیرا کشورهای دیگر بافاصله پس از 
مسابقات، ایرانی ها را زیر ذره بین می برند 
و روی فنون و شگردهای آنها کار می کنند 
و ملی پوشان ما با جاماندن از رقبا در 

مسابقات آینده به مشکل می خورند.
به عنوان مثال، اگر حریف هندی 
هادی ساروی تکنیک داشت، شک 
نکنید ساروی به دردسر می افتاد و طا 
نمی گرفت. برای پیشرفت و به روز شدن 
کشتی گیران، باید تیم آنالیز دست به کار 
شود. غامرضا فرخی که طای جهانی 
را سال قبل گرفته بود، در قهرمانی 
آسیا باخت، چون پس از جهانی چیزی 
به او اضافه نشده است و همهٔ رقبا 
فنون و شگردهای او را می شناسند و به 
همین دلیل در این رقابت ها باخت. 
بنابراین بازبینی، آسیب شناسی و طراحی 
تمرینات جدید برای کشتی گیران لازم 
است تا آنها با نوآوری در میادین بعدی 

حاضر شوند.

تکنیک کشتی گیران 
باید به روز شود

سینا حسینی/ رقابت های کشتی فرنگی قهرمانی 
آسیا در بیشکک با قهرمانی مطلق تیم ایران به 
پایان رسید؛ دستاوردی که در نگاه اول، اقتدار 
بی چون وچرای فرنگی کاران کشورمان در قاره را 
نشان می دهد. کسب مدال در هر ۱۰ وزن و ثبت 
۱۹۵ امتیاز، چهارمین قهرمانی پیاپی در آسیا را 
برای ایران به ارمغان آورد. اما در پس این موفقیت 
آماری، نگرانی جدی برای بازی های آسیایی ناگویا 
وجود دارد، عملکرد ضعیف در فینال ها؛ گویی 
معدن طای ایران تنها تا پای گودال حفاری شده، 

اما ماده ارزشمند از دل آن بیرون نیامده است.

از ۶ کشتی گیری که به دیدار پایانی راه یافتند، 
تنها محمدهادی ساروی و امین میرزازاده )هر دو 
در اوزان سنگین( موفق به شکست حریفان خود 
شدند و ۴ فینالیست دیگر با وجود برتری فنی 
نسبی، در لحظات حساس نتیجه را واگذار کردند. 
این یعنی نرخ تبدیل مدال فینال به طا فقط 
۳۳ درصد است؛ آماری که برای تیمی با پشتوانه 
قهرمانی های متوالی، اصاً قابل قبول نیست. 
در عمل ۴ مدال طا در همان لحظات پایانی، در 
 مقابل چشمان کادر فنی استخراج نشد و به خاک 

سپرده شد.

چرا این اتفاق افتاد؟ کارشناسان حاضر در بیشکک 
دلایل اصلی را چنین برمی شمارند: نخست، ضعف 
در مدیریت کشتی های نزدیک. در هر چهار فینال 
از دست رفته، کشتی گیران ایرانی در دقایق پایانی 
یا تایم دوم تمرکز خود را از دست دادند و اجازه 
برگشت به حریف را صادر کردند. دوم، فشار روانی 
فینال. برای کشتی گیران جوانی مانند جرکنی، 
رضایی و حسینی، اولین تجربه فینال آسیایی 
همراه با استرس و انفعال بود. سوم، آنالیز دقیق 
حریفان. تیم های قرقیزستان، ازبکستان، ژاپن 
و قزاقستان با برنامه ریزی فنی، نقاط ضعف 

ایران را شناسایی کرده بودند و  فرنگی کاران 
چهارم، کمبود تجربه در کشتی های امتیازی. در 
مسابقاتی که نتیجه با یک یا دو امتیاز تعیین 
 می شد، حریفان با هوشمندی تاکتیکی برتری 

داشتند.
نکته هشداردهنده تر، نزدیک شدن رقباست. 
فاصله امتیازی ایران با قرقیزستان )۴۲ امتیاز( 
و ازبکستان )۵۹ امتیاز( در نگاه اول امن به نظر 
می رسد، اما اگر همان ۴ فینال از دست رفته به 
طا تبدیل می شد، این فاصله به بالای ۱۰۰ امتیاز 
می رسید. یعنی رقبا در حال کاهش فاصله هستند 

و بیشکک زنگ خطری برای ناگویاست. تیم ایران 
پتانسیل قهرمانی مطلق آسیا را دارد، اما برای 
تبدیل این پتانسیل به طاهای واقعی در بازی های 
آسیایی، نیاز فوری به کار روی مدیریت فینال ها، 
آمادگی روانی و تاکتیک های لحظات حساس دارد. 
ناگویا دیگر خبری از حریفان آسان نیست و هر 
اشتباه، بهایی جز از دست رفتن طا ندارد. حالا 
باید دید کادر فنی و کشتی گیران از تجربه تلخ 
بیشکک، پلی خواهند ساخت به روزهای شیرین 
ناگویا یا اینکه باز هم حسرت طاهای استخراج 

 نشده، میهمان کاروان ایران خواهد شد.

طلاهای استخراج  نشده در معدن بیشکک
»ایران« عملکرد تیم ملی کشتی فرنگی در قهرمانی آسیا را بررسی می کند

پریسا غفاری/ تیم ملی کشتی فرنگی ایران 
در رقابت های قهرمانی آسیا بار دیگر نمایشی 
قدرتمند و هماهنگ ارائه داد و توانست با کسب 
مدال در هر ۱۰ وزن، عنوان قهرمانی قاره را از آن 
خود کند. این موفقیت حاصل برنامه ریزی دقیق، 
پشتکار بی وقفه ملی پوشان و هدایت هوشمندانه 
کادر فنی بود. عملکرد تیم به گونه ای بود که 
بسیاری از کارشناسان، آن را یکی از منسجم ترین 
حضورها در سال های اخیر می دانند. حال، پس از 

این افتخارآفرینی، حسن رنگرز سرمربی تیم ملی 
کشتی فرنگی، از پشت صحنه های این موفقیت، 
نقاط قوت تیم و مسیر آینده در گفت وگو با 

»ایران« سخن می گوید.
 

ارزیابی شما از عملکرد تیم در این دوره از 
رقابت های قهرمانی آسیا چیست؟ 

صادقانه بگویم از عملکرد کشتی گیران واقعاً 
راضی هستم. هم از نظر فنی و هم از نظر ذهنی 

آماده بودند. چند ماه روی جزئیات کار 
کردیم و خوشبختانه نتیجه تاش ها دیده 
شد. مهم تر از مدال ها، نوع مبارزه ها و 
جنگندگی آنها بود. خدا را شکر می کنیم 
که توانستیم برای نخستین بار، چهار سال 
پیاپی قهرمان آسیا شویم و از همه مهم تر، 
برای اولین بار در تاریخ، هر ۱۰ ملی پوش 
مدال گرفتند. این یعنی یک تیم کامل، 

یکدل و جنگنده و تاریخ ساز.

رمز موفقیت تیم را در چه می بینید؟ 
انسجام. ما به یک وحدت فکری و تاکتیکی 
رسیده ایم. هر کشتی گیر دقیقاً می دانست چه 
وظیفه ای دارد و چگونه باید مبارزه را مدیریت 
کند. همچنین اعتماد متقابل بین کادر فنی و 

ورزشکاران بسیار مؤثر بود.

گفته می شود در این دوره اغلب 
کشتی گیران جوان را به همراه داشتید؟ 

از ۱۰ کشتی گیری که حضور داشتند، هفت 
فرنگی کار تیم برای نخستین بار رویداد قهرمانی 
آسیا را در رده سنی بزرگسالان تجربه می کردند؛ 
یعنی 8۰ درصد تیم جوان شده بود. غامرضا 
فرخی هم در وزن غیرتخصصی خود یعنی 8۷ 
کیلوگرم روی تشک رفت. البته می توانستم با 
چهره های نامداری چون پیام احمدی، کشتکار، 
سعید اسماعیلی و... تیم را تقویت کنم، اما 
اولویت من پشتوانه سازی بود و با بردن نفرات 
قهرمان چرخه انتخابی، به نوعی عدالت را 

رعایت کردم.

کسب دو مدال طلا، پنج نقره و سه برنز در 
این دوره نسبت به دوره قبلی دو طلا کمتر 

دارد. در این باره صحبتی دارید؟ 
در دوره قبلی تعداد باتجربه ها بیشتر بود. اما 
چون نگاه فدراسیون و کادر فنی به رقابت های 
جهانی و المپیک است، باید افق دید بالاتری 
داشته باشیم. از این رو سعی کردم با میدان 
دادن به کشتی گیران جوان تر، پشتوانه سازی 
بهتری انجام دهیم. همچنین در این دوره، 
تیم پرقدرت میزبان )قرقیزستان( با 
ترکیب اصلی و با قهرمانان جهان و 
المپیک پا به مسابقات گذاشته بود. 
۶۰ کیلو کشتی گیر  آنها تنها در وزن 
اصلی شان را نیاورده بودند. در اوزان 
۷۷ و 8۷ کیلو هم داوری ما را اذیت 
کرد. علی اسکو، جوان جویای نام 
ایران در فینال ۷۷ کیلو مقابل آکژول 
محموداف قهرمان جهان، با نتیجه 
 ۳-۳ تن به شکست داد و رأی داور او را 

نقره ای کرد.

هادی ساروی گفته می شود با مصدومیت در 
فینال مقابل حریف هندی ظاهر شد؟ 

عضله دوقلوی پای هادی در اردو آسیب دیده 
بود، ولی مردانه مبارزه کرد و طا گرفت.

انتظارات از غلامرضا فرخی بالاتر بود؟ 
غامرضا به معنای کامل یک پهلوان است. او 
قهرمان جهان در وزن 8۲ کیلوست و در آسیا 
در وزن غیرتخصصی خود یعنی 8۷ کیلوگرم روی 
تشک فرستادیمش. رقبایش- محمدسلطان 
زودا از تاجیکستان، محمدکودیر رسول اف از 
ازبکستان، کومار سونیل از هند- را بدون دادن 
حتی یک امتیاز برد. فقط در فینال به تجربه 
ژانیشوف از قرقیزستان باخت و نایب قهرمان 
شد. او کشتی گیری بسیار باهوشی است و به 
لحاظ فنی بسیار خوب عمل می کند. سال 

۲۰۲۵ فقط سه طا گرفته بود.

تیم شما همان روز اول قهرمانی خود را 
مسجل کرد؟ 

ما سه روز در مسیر بودیم که خستگی بیش از 
حد، فشاری مضاعف به آنها آورد. به مدت ۴۰ روز 
هم از خانواده هایشان دور بودند. باید از هیأت 
کشتی مازندران تشکر کنم که تمام وکمال در 
مدت اردو در اختیار تیم های آزاد و فرنگی بود. 
اما حمایت های فدراسیون و برتری همکارانم 
باعث تقویت روحی و فنی کشتی گیران شد و 
همان روز اول قهرمانی تیم را مسجل کردیم. 
هر چند فشارهای روحی در مسابقات قاره ای 

همیشه بیشتر است.

قدم بعدی تیم چیست؟ 
هدف اصلی ما رسیدن به اوج آمادگی برای 
مسابقات جهانی و کسب سهمیه های بیشتر 
المپیک است. آسیا یک مرحله مهم بود، اما 
راه اصلی هنوز در پیش است. تاش ادامه دارد 
و مطمئن باشید این تیم ظرفیت های بزرگ تری 
هم دارد. با این حال ممنونم از مردم که همیشه 
پشت تیم هستند. حمایت هواداران واقعاً به 
تیم انرژی می دهد. قول می دهم همین مسیر 

رو به جلو را با قدرت ادامه دهیم.

مهم تر از 
مدال ها، نوع 

مبارزه ها و 
جنگندگی 

آنها بود. 
خدا را شکر 
می کنیم که 

توانستیم 
برای 

نخستین بار 
چهار سال 

پیاپی قهرمان 
آسیا شویم

حسن رنگرز، سرمربی تیم ملی کشتی فرنگی در گفت وگو با »ایران«:

با تیمی جنگنده تاریخ سازی کردیم
مسیر پشتوانه سازی را با قدرت ادامه می دهیم

گروه ورزشی/ تیم ملی کشتی فرنگی ایران 
برای دومین دوره متوالی، عنوان قهرمانی تیمی 
مسابقات آسیایی را کسب کرد. پس از ایستادن 
روی سکوی اول رقابت های قرقیزستان، مهدی 
محمدی، رئیس انستیتو کشتی، در گفت وگو با 
»ایران« می گوید: »حسن رنگرز پنج تیم آماده 
برای هر رویدادی در اختیار دارد و پنج کشتی گیری 
که به بیشکک آورد، اولین تجربه قهرمانی آسیا را 
در این رده به دست آوردند. به نظر من، سرمربی 
تیم ملی فقط باید فاصله فنی نفرات اول و دوم 
)به جز در وزن های ۵۵ و ۱۳۰ کیلوگرم( را کاهش 

دهد.«
محمدی درباره کاهش تعداد مدال های طای 
تیم نسبت به دوره پیشین نیز توضیح داد: »این 
دوره از رقابت ها در سطح خوبی برگزار شد و تیم 
کشورمان با تلفیقی از جوانان و باتجربه هایی 
چون امین میرزازاده و هادی ساروی عازم شد. 

محمدجواد رضایی در اولین حضور خود در فینال، 
به قهرمان المپیک، آلماتبک امانبک از قزاقستان، 
برخورد کرد و اگر در بارانداز غافلگیر نمی شد، 
مطمئناً طا می گرفت. محمدامین حسینی، دیگر 
تازه کار آسیایی، مقابل شاهین بداغی، کشتی گیر 
ایرانی الاصل قطر، باخت؛ شاهین کشتی گیر 
باتجربه ای است که در دوره قبل نیز مدال گرفته 
بود. غامرضا فرخی هم به قهرمان جهان باخت. 
به نظرم این کشتی گیر باید تاکتیک هایش را 
افزایش دهد و زیرکتف زدن هایش را بیشتر کند. 
حریف قرقیزستانی او، سومی المپیک را داشت 
و فرخی در پاریس نیز مغلوب او شده بود. 
حسین پناهی و محسن نژاد از چرخه انتخابی 
به مسابقات رفته اند. علی اسکو نیز به قهرمان 
المپیک در کشورش باخت. قبول دارم مدال های 
طا کمتر شده، اما به این نکته توجه کنید که 
سرمربی تیم ملی، قهرمانی آسیا را پیش درآمدی 

برای المپیک و جهان می داند و در نظر دارد 
قهرمانان کشور را بسنجد تا در بازی های بزرگ 
بتواند از تجربه حضورشان استفاده کند. مسابقات 
بیشکک با رده های سنی نوجوانان و جوانان 
تفاوت زیادی داشت و باید گفت نتیجه خوبی 
گرفتیم و برای چهارمین سال متوالی قهرمان 

شدیم و به این دلاوران تبریک می گویم.«
سرمربی سابق تیم ملی، با وجود پیشرفت خوب 
هند، قزاقستان و ازبکستان، نگرانی بابت نتایج 
تیم ملی کشتی فرنگی در بازی های آسیایی 
ناگویا ندارد: »کشتی فرنگی ایران بهترین تیم 
دنیاست. پنج تیم آماده کم نیست. حسن رنگرز 
و مربیانی چون طالب نعمت پور، فرشاد علی زاده 
و حسین زاده که کادر فنی او را تشکیل می دهند، 
همه مربیانی سازنده هستند و یک پازل خوب 
را شکل داده اند. کشتی گیران فنی نیز داریم که 
برای کشور می جنگند. بنابراین برای رویدادهای 

بزرگی چون المپیک و جهانی، فرنگی کاران آماده ای 
چون مهدی محمدی، پیام احمدی، محسن نژاد، 
کشتکار و... نیز حضور دارند. دو تیم اول و دوم 
رنگرز بسیار به هم نزدیک هستند. سه تیم دیگر 

او نیز مرتباً با نتایج قهرمانی کشور و رده های سنی 
آسیا و جهان تغییر می کند. فقط به نظرم در اوزان 
۵۵ و ۱۳۰ کیلوگرم نگرانی نداریم ولی در سایر اوزان 
باید فاصله نفر اول با دوم و سوم کم و کمتر شود.«

مهدی محمدی، رئیس انستیتو کشتی در گفت و گو با »ایران«:

باید فاصله فنی نفرات اول و دوم هر وزن کاهش یابد
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عزیز اطاعتی
کارشناس کشتی

یادداشت

چهارمین قهرمانی تیم ملی کشتی فرنگی در 
آسیا، نتیجه ای قابل قبول بود،اما این موفقیت 
در شرایطی رقم خورد که تیم تحت تأثیر جو 
جنگی،بدون تمرین جدی و با سفر زمینی اعزام 
شد. با توجه به تغییر سیستم امتیازدهی توسط 
اتحادیه جهانی، کاهش ۵ امتیازی ایران نسبت 
به دوره قبل را نمی توان افت محسوب کرد و 
در عوض، کسب ۱۱۵ امتیاز توسط هند را باید 

پیشرفت ارزیابی نمود.
 اصل مهم برای تعریف افت و پیشرفت در 
کشتی، مدال است. نکته عجیب در نتایج تیم 
ملی کشتی فرنگی این است که از جمع هفت 
فینالیست ایرانی، پنج کشتی گیر مغلوب شدند 

و تنها هادی ساروی و امین میرزازاده با پیروزی 
به مدال طا دست یافتند. ایرانی ها در سه 
فینال اوزان میان وزن برابر کشتی گیران میزبان، 
قرقیزستان، باختند نه حریفانی از ازبکستان، 
کره شمالی و جنوبی یا ژاپن. باخت هایی 
که تا حدی مشکوک به نظر می رسد؛ گویی 
میزبانی به قرقیزستان کمک کرده تا در کشور 
خود نایب قهرمان آسیا شود. این جایگاه 
نشان دهنده پیشرفت با تیمی یکدست نیست، 
 بلکه احتمالاً میزبانی، داوری ها را تحت تأثیر 
قرار داده است. هادی ساروی و امین میرزازاده 
دو سلطان سنگین وزن کشتی فرنگی در آسیا 
و جهان هستند. قهرمانی آنها نشان می دهد 
چرا رنگرز به این دو میدان می دهد تا در کوران 
مسابقه باشند، اما این سیاست را در قبال بقیه 
اوزان اجرا نکرده و در اوزان زیر ۹۷ کیلوگرم 
جوان گرایی را ترجیح داده است. او با استراحت 
دادن به کشتی گیران نامدارِ نیازمند کاهش وزن 
زیاد، جوانان را روی تشک بیشکک محک زد تا 
برای سال پرترافیک پیش رو-بازی های آسیایی 

ناگویا و قهرمانی جهان-دومین یا حتی سومین 
ترکیب تیم خود را پیدا کند. 

رنگرز باید برای دو میدان مهم، دو ترکیب 
متفاوت آماده داشته باشد. حال آن که به 
راحتی می توان گفت کشتی فرنگی ظرفیت 
آماده سازی سه تیم یکدست را دارد، اما نباید 
در ناگویا هیچ حریفی را دست کم بگیرد. 
با این شرایط، احتمالاً سرمربی تیم ملی 
تا قهرمانی جهان و بازی های آسیایی به دو 
طایی سنگین وزن دست نمی زند و باید سراغ 
کشتی گیران ذخیره سایر اوزان برود و روی آن ها 
بیشتر کار کند تا نفرات اول و دوم تیم خود را 
 بشناسد؛ کشتی گیرانی که باید فراتر از آسیا 
باشند. به هر تقدیر شرایط جنگی ناخودآگاه بر 
نتیجه کار کادرفنی و ملی پوشان تأثیر می گذارد 
و حتی بعید نیست حضور کشتی گیران در 
را کاهش دهد،  تورنمنت های بین المللی 
اگرچه علیرضا دبیر، رئیس فدراسیون، به 
نظر می رسد برای این مشکل نیز راهکاری 

پیدا خواهد کرد.

شکست عجیب مقابل حریفان قرقیزستانی

مجید حاتمی
کارشناس کشتی

یادداشت

ز  ا ه  د ستفا ا ی  برا شیوه  ین  بهتر ید  شا
کشتی  ر  د ن  یرا ا خص  شا ن  کشتی گیرا
فرنگی، مشابه کشورهای صاحب سبکی 
و  ن  قرقیزستا  ، ن قستا قزا  ، پن ا ژ ن  چو
ازبکستان، آن باشد که این ستاره ها تنها در 
میادین مهم به میدان بروند تا در نهایت 
سرشاخ حریفان  با  المپیک  تشک   روی 

شوند. 
به بیان دیگر، استراتژی فدراسیون برای 
ستاره های کشتی باید معطوف به آمادگی 
برای افتخارآفرینی در بازی های آسیایی و 
المپیک باشد، نه قهرمانی آسیا. به جای 
آن، باید جوانان مستعد و آینده دار را برای 

پشتوانه سازی به رقابت های قهرمانی آسیا 
اعزام کرد. هرچند گاهی نتیجه گرایی اهمیت 
 پیدا می کند، اما تحقق هدف از هر چیزی 

مهم تر است.
معمولاً کادر فنی تیم ملی را بر اساس چند 
دلیل انتخاب می کنند؛ نخست آنکه همگان 
انتظار دارند تیم ملی کشتی فرنگی همواره 
قهرمان باشد، حتی در آسیا. این مسأله کادر 
فنی را زیر فشار می برد و به همین دلیل امکان 
ساختن پشتوانه ها فراهم نمی شود. چرا که 
کشتی گیران جوان و آینده ساز باید با سرشاخ 
شدن با رقبا در قهرمانی آسیا و تورنمنت های 
بین المللی پخته شوند تا تیم دچار نوسان 
نگردد. از سوی دیگر، چرخه انتخابی به 
گونه ای طراحی شده که کشتی گیران شاخص 
قهرمانی کشور، جواز حضور در قهرمانی آسیا را 

به دست می آورند.
اما به نظر می رسد ایران برای تضمین قهرمانی 
در المپیک، ناگزیر است در چهار سال منتهی 
در  را  متعددی  کشتی گیران  بازی ها،  به 

تورنمنت ها و مسابقات گوناگون محک بزند 
و به جای یک تیم، سه تیم ملی با کادر فنی 

جداگانه داشته باشد. 
کادر فنی باید رقابت ها را چنان تقسیم کند 
که همه جوانان آینده دار فرصت رقابت با 
حریفان خارجی و افتخارآفرینی پیدا کنند. 
چشم انداز ما در کشتی فرنگی باید میادین 
بزرگ و سرنوشت ساز باشد، نه صرفاً کسب 

طا و قهرمانی در همه رقابت ها.
به نظر می رسد برای آنکه تیم در قهرمانی 
جهان، بازیهای آسیایی و المپیک به مقام 
قهرمانی برسد، باید مانند دوران قهرمانی 
در المپیک لندن عمل کرد؛ آن زمان هر 
کشتی گیری یک مربی اختصاصی داشت 
تا روی تکنیک و روش مقابله با حریفان کار 
شود. در واقع، کار در تیم ملی باید علمی 
از  حمایت  مهم تر،  گام  شاید  اما  باشد. 
مربیان سازنده و آگاه از دانش روز است؛ 
 مربیانی که در باشگاه ها تکنیک ها را تحلیل 

و تجزیه می کنند.

پختگی جوانان آینده دار در قهرمانی آسیا

ناصرنوربخش
مربی اسبق تیم ملی کشتی فرنگی

یادداشت
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اخبار

 محمد احمدی، معاون وزیر ارتباطات و فناوری 
اطلاعات و رئیس شورای تمبر از تصویب سه طرح 
تمبر یادبود در نخستین جلسه این شورا در سال 
۱۴۰۵ خبر داد و این اقدام را گامی در ثبت روایت های 
ملی و تاریخی کشور دانست. در این جلسه، علاوه 
بر تصویب انتشار تمبر »رهبر شهید«، طراحی و 
چاپ دو تمبر دیگر با عناوین »شهدای مدرسه 
شجره طیبه میناب« و »نوروز ۱۴۰۵« را نیز به تصویب 
رساندند؛ در تمبر نوروزی، همزمانی تحویل سال 
نو و عید سعید فطر و روایت هایی از جنگ در 
چند قطعه به تصویر کشیده می شود.احمدی، با 
گرامیداشت یاد و خاطره رهبر گرانقدر و فرماندهان 
شهید و سایر شهدای جنگ تحمیلی سوم تأکید 
کرد: تمبر به عنوان رسانه ای ماندگار، نقش مهمی 
در ثبت و بازنمایی رویدادهای تاریخی، به ویژه 
تحولات این مقطع حساس ایفا می کند.او با اشاره 
به شرایط کشور در یکی از مقاطع مهم تاریخ معاصر 
اعلام کرد: مضامینی همچون اتحاد و غرور ملی، 
توان دفاعی، جنایات دشمن علیه غیرنظامیان و 
کودکان و همچنین رشادت های فرماندهان و مردم، 
ظرفیت آن را دارد تا با رویکرد روایت گری در قالب 

تمبر برای نسل های آینده ماندگار شود.
 در شصت  و هفتمین جلسه کارگروه دائمی شورای 
راهبری فناورها و تولیدات دانش بنیان، شیوه نامه 
اعطای معافیت حقوق ورودی گمرکی شرکت ها و 
مؤسسات دانش بنیان مورد بررسی قرار گرفت. در 
این جلسه پیشنهاد حسین افشین، معاونت علمی، 
فناوری و اقتصاد دانش بنیان درباره شیوه نامه 
اعطای معافیت حقوق ورودی گمرکی شرکت ها 
و مؤسسات دانش بنیان، مطابق ماده )۳( قانون 
حمایت از شرکت ها و تجاری سازی نوآوری ها و 

اختراعات، مطرح و موافقت شد.
 ردمی با گوشی K90 مکس خود بر یکی از 
گیمینگ  ی  شی ها گو همیشگی  ی  لش ها چا
غلبه می کند. این گوشی علاوه بر داشتن فن 
خنک کننده، در برابر گردوغبار و آب مقاوم است 
و احتمالاً ماه آینده در چین معرفی خواهد شد. 
تاکنون، ترکیب فن خنک کننده و حفاظت جامع 
در برابر گرد و غبار و آب در یک گوشی هوشمند 

تقریباً غیرممکن بود.
۱۰۰ دلاری  پلن جدید  با معرفی  اوپن ای آی   
ح اشتراکی جدیدی برای کاربران  »پرو«، طر
چت جی پی تی معرفی کرد که مقرون به صرفه تر 
و کاربردی تر است؛ اشتراکی که بین پلن ۲۰ دلاری 
»پلاس« و پلن ۲۰۰ دلاری »پرو« قرار می گیرد. 
سخنگوی اوپن ای آی می گوید: طرح اشتراکی جدید 
در مقایسه با Claude Code و Codex در تمام 
سطوح پولی، ظرفیت کدنویسی بیشتری را به ازای 
هر دلار ارائه می دهد. نسخه  ۲۰۰ دلاری چهار برابر 
بیشتر از Codex توکن ارائه می دهد اما کاربر همان 
ابزارها و مدل های پیشرفته را با پلن ۱۰۰ دلاری هم 
دریافت می کند. برای تشویق کاربران به پیوستن 
به این طرح، اوپن ای آی برای مدت محدودی دو 
برابرِ Codex یا ۱۰ برابر آنچه در پلن پلاس دریافت 

می کنند، توکن ارائه می دهد.

خدمات رسانی بی وقفه ادامه داشت

 رمز و راز پایداری ارتباطات
در جنگ رمضان

 

در طول جنگ رمضان که حالا 
به ایستگاه آتش بس دو هفته ای 
رسیده، هریک از نهادها، سازمان ها 
و وزارتخانه ها برای ارائه خدمات به 
مردم و کاهش چالش ها و مشکلات 
احتمالی مربوط به جنگ، تلاشی 
بی وقفه داشتند و در این میان، با 
توجه به ماهیت ارتباطات و ضرورت 
حفظ آن به منظور تأمین امنیت 
روانی و آرامش مردم، وظیفه ای 
سنگین بر دوش مجموعه وزارت 
هرچند  داشت.  قرار  ارتباطات 
قطع اینترنت بین الملل به منظور 
مقابله با هکرها و حملات سایبری 
خارجی، گلایه برخی کاربران را به 
دنبال داشت اما توسعه شبکه ملی 
اطلاعات سبب شد اینترنت بومی 
تا حد زیادی به نیازهای روزمره آنها 
پاسخ دهد. در این میان با وجود 
حملات موشکی به زیرساخت ها، 

ارتباطات نیز پایدار ماند.

پایداری ارتباطات
پایداری ارتباطات در سراسر کشور 
با وجود آسیب هایی به سایت ها 
و مراکز مخابراتی، ایجاد بستر مورد 
ارائه خدمات توسط  برای  نیاز 
غیاب  در  داخلی  پیام  رسان های 
اینترنت بین الملل و همچنین ایجاد 
ارتباطات پایدار در شهرهایی که به 
دلیل همزمانی جنگ با تعطیلات 
نوروز، میزبان جمعیت بالایی بودند، 
از چالش های حوزه ارتباطات بود. 
اگر نگاهی به اتفاقات و وضعیت 
۴۰ روزه  ارتباطات در طول جنگ 
آمریکا-اسرائیل علیه ایران داشته 
باشیم، می بینیم که شرایط، نشان 
از تداوم ارائه خدمات ارتباطی در 
سراسر کشور دارد. به گواه معاون 
فناوری  و  ارتباطی  پستی،  امور 
اطلاعات رگولاتوری، با وجود آسیب 
به بیش از ۱۵ مرکز مخابراتی و ۵۰۰ 

سایت اپراتورهای سیار طی حملات 
صهیونیستی-آمریکایی،  دشمنان 
شبکه ثابت و سیار کشور، در این بازه 

زمانی همچنان پایدار ماند.
ره  با ین  ا ر د ی  ر نسا ا خو حمید 
وجود  با  مدت  »دراین  گفت: 
و  تی  عملیا ی  یت ها د و محد
چالش های ناشی از شرایط جنگی، 
تیم های فنی اپراتورهای ارتباطی 
ثابت و سیار با حداکثر توان برای 
جلوگیری از بروز قطعی در شبکه و 
تداوم خدمت رسانی به مردم تلاش 

کردند.«
او در ادامه توضیح داد: »در طول 
۱۵مرکز  از  بیش  رمضان  جنگ 
مخابراتی و ۵۰۰ سایت اپراتورهای 
سیار در سراسر کشور دچار آسیب 
جزئی یا کلی شدند که با اقدامات 
فنی و تلاش مستمر، بخش عمده ای 

از این سایت ها بازیابی شد.«
خوانساری تصریح کرد: »در مواردی 
که به دلیل تخریب زیرساخت ها 
امکان بهره برداری مجدد از برخی 
پوشش  نشد،  فراهم  سایت ها 
ارتباطی مناطق مربوط از طریق 
سایت های همجوار سایر اپراتورها 
و برقراری رومینگ تأمین شد تا 
کاربران به ارتباطات پایدار دسترسی 
داشته باشند.« او تأکید کرد: »شبکه 
ارتباطی کشور با وجود شرایط خاص 
جنگی و خسارت های وارده، در این 
مدت از پایداری قابل قبولی برخوردار 
بود و خدمات اپراتورها بدون وقفه 

به مردم ارائه شد.«
تداوم ارائه خدمات در استان های 
مسافرپذیر به ویژه شمال کشور، 
در ایام نوروز نیز هر سال مورد 
توجه وزارت ارتباطات قرار داشت 
با  جنگ  همزمانی  امسال  اما 
این تعطیلات، باعث شد حجم 
مسافران از انتظار فراتر برود که 
این چالش ها، خود نگرانی هایی 
ایجاد کرده بود. با این حال شاهد 
تداوم خدمت رسانی زیرساخت های 
دیجیتال با مدیریت ترافیک ارتباطی 
در کشور بودیم. به گونه ای که 
مدیرکل ارتباطات و فناوری اطلاعات 
استان گیلان از تداوم فعالیت بدون 
وقفه زیرساخت های ارتباطی این 

خدمت رسانی  استمرار  و  استان 
شبکه های ارتباطی در سطح استان 
خبر داد.« توکلی، این وضعیت را 
حاصل هماهنگی میان اپراتورها و 
آماده باش کامل تیم های فنی عنوان 
کرد و افزود: »با وجود تهاجمات 
دشمن و افزایش بی سابقه ترافیک 
ارتباطی، شبکه های ارتباطی بدون 
هیچ قطعی به فعالیت ادامه دادند 
و ارتباطات مردم و مسافران به صورت 

پایدار برقرار ماند.«
او البته برخی اختلالات محدود را 
پذیرفت و گفت: »در برخی مناطق 
به دلیل تراکم بالای کاربران و 
محدودیت پهنای باند، اختلالات 
مقطعی ایجاد شد، اما این موارد 

به سرعت مدیریت شد.«

ارائه خدمات کلیدی پنج سازمان 
در پیام رسان داخلی

مراجعه  امکان  که  شرایطی  در 
حضوری به اداره های مختلف برای 
کاربران وجود نداشت، در طول جنگ 
تحمیلی سوم، درگام اول ارائه خدمات 
کلیدی پنج سازمان در یکی از پیام 
رسان ها)بله( آغاز شد؛موضوعی 
که قرار است ادامه دار باشد و سایر 
سازمان ها نیز به ارائه خدمات 
کلیدی خود بر بستر پیام رسان های 
داخلی بپردازند. از این خدمات 
می توان به سلامت ایران اشاره 
کرد که کاربران می توانند پیگیری 
 ، بیمه ر عتبا ا ستعلام  ا  ، شش پو
دریافت نسخه الکترونیک و پشتیبانی 
را از طریق این پیام رسان داخلی 
انجام دهند. از دیگر سازمان هایی 
که در طول جنگ، خدمات خود 
را بر این بستر ارائه دادند می توان 
به شرکت توزیع برق، شرکت ملی 
گاز ایران، شرکت آب و فاضلاب و 
سازمان راهداری اشاره کرد. از سوی 
دیگر پیام رسان ها هرچند در ارائه 
خدمات با اختلالات مقطعی هم 
مواجه شدند اما درنهایت درغیاب 
اینترنت بین الملل و پیام رسان های 
خارجی موفق شدند به نیازهای 
کاربران پاسخ دهند. میزان استقبال 
از پیام رسان های داخلی هم در این 
مدت بسیار بالا رفت به گونه ای که 

یکی از پیام رسان های داخلی)ایتا( 
کیفیت  افت  از  جلوگیری  برای 
خدمات برای کاربران فعلی، ثبت نام 
کاربران جدید را متوقف و اعلام کرد 
که این سرویس به دلیل مدیریت و 
کنترل منابع، امکان پذیرش کاربر 
جدید را ندارد. این موضوع البته 
نگرانی هایی را ایجاد کرده و بسیاری 
معتقدند این امر نشان می دهد که 
زیرساخت ها هنوز پاسخگوی نیاز 
کاربران نیستند و باید به تقویت 
ی  ن ها سا م ر پیا ی  خت ها سا یر ز

داخلی توجهی ویژه تر شود.

ارائه 13میلیون خدمت پستی
در ایام جنگ بسیاری از مردم ترجیح 

می دادند به منظور تأمین امنیت 
خود از تردد در شهر اجتناب کنند 
فروشگاه های  از  را  خود  خرید  و 
اینترنتی انجام دهند. اینجا بود 
که بخش دیگری از بدنه ارتباطات 
یعنی شرکت ملی پست، پای کار 
مردم ماند. معاون وزیر ارتباطات 
و مدیرعامل شرکت ملی پست از 
ارائه بیش از ۱۳ میلیون خدمت 
پستی در جنگ رمضان خبر داد و 
این عملکرد را حاصل پایداری شبکه 
و تلاش مستمر کارکنان در سراسر 

کشور دانست.
محمد احمدی، مدیرعامل شرکت 
ملی پست یادآور شد: »از این میزان، 
۳ میلیون و ۹۹۵ هزار مورد مربوط 

به خدمات الکترونیکی و ۹ میلیون 
و ۳۸ هزار مورد مربوط به خدمات 
باجه ای و فیزیکی بوده است.« او 
تصریح کرد: »از مجموع خدمات 
فیزیکی، حدود ۸۸۹ هزار مورد به 
مرسولات حوزه تجارت الکترونیک 
و فروشگاه های اینترنتی اختصاص 
دارد که نشان دهنده تداوم جریان 
بخش  ین  ا ر  د نی  سا ت ر ما خد
است.« احمدی از پاسخ سرویس 
»دستیار پستی من« در پیام رسان 
»بله« به یک میلیون و ۹۸۶ هزار 
و ۱۵۰ درخواست رهگیری مرسوله 
خبر داد و آن را نشانه ای از کارکرد 
مناسب ارائه خدمات دولتی بر بستر 

پیام رسان های بومی دانست.

گزارش

گروه علم و فناوری

مدیرکل ارتباطات و فناوری اطلاعات استان تهران 
هم از انجام بیش از ۷۰۰ مأموریت اضطراری برای 
حفظ پایداری شبکه ارتباطی استان در جریان جنگ 
تحمیلی سوم خبر داد و اعلام کرد با تلاش تیم های 
فنی و عملیاتی، خدمات ارتباطی به شهروندان بدون 

وقفه ارائه شد.
مرتضی رضایی با اشاره به تأکید وزیر ارتباطات 
بر تداوم خدمات رسانی مطلوب در جریان جنگ 
تحمیلی سوم، گفت: »شبکه ارتباطی استان با 
تلاش اپراتورها و مجموعه مخابرات در طول جنگ 
۴۰ روزه پایدار ماند و شهروندان به خدمات ارتباطی 

دسترسی کامل داشتند.«
رضایی با اشاره به قطع ارتباط بیش از ۵۰ هزار 
مشترک در پی حمله ۱۶ اسفند به مرکز مخابراتی 
شهید منتظری شهرری یادآورشد: »با تلاش 
شبانه روزی، تاکنون ارتباط بیش از ۳۰ هزار مشترک 

برقرار شده است. برای برقراری ارتباط ۲۰هزار 
مشترک باقی مانده، توسعه شبکه فیبر نوری و 
حفاری مورد نیاز است که این اقدام با همکاری 
شهرداری تهران در دستور کار قرار دارد. او همچنین 
با اشاره به آسیب به یکی از هاب سایت های همراه 
اول در این مرکز، تصریح کرد: »این سایت به سرعت 
بازسازی شد و به مدار بازگشت تا اختلال در 

سایت های وابسته به حداقل برسد.«
رضایی همچنین از اتصال ارتباط بیش از ۲ هزار 
مشترک در شادآباد در کمتر از یک روز خبر داد که 
در حمله شامگاه ۶ فروردین به مرکز مخابراتی شهید 
محسنیان در این منطقه قطع شده بود. همچنین 
با وجود آسیب به برخی سایت های ارتباطی در 
مناطق هدف حمله، شبکه موبایل پایدار ماند، 
چراکه تیم های امدادی بلافاصله عملیات ترمیم را 

انجام دادند.

برش

پایداری شبکه ارتباطی تهران با بیش از ۷۰۰ مأموریت اضطراری
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معتقد بودند 
به رغم غنای 

اندیشه ای 
و حضور 

فیلسوفان 
و حکمای 

برجسته در 
این سنت، 

فلسفه 
اسلامی 

نتوانسته 
است در 

حیات 
اجتماعی و 

زیست جهان 
مؤمنانه 
جایگاه 

بایسته ای پیدا 
کند و عمدتاً 

در سطح 
ذهنیت گرایی 
و کلیات باقی 

مانده است

خامنه ای به فلسفه اسلامی، ناتوانی 
این فلسفه در ایجاد »امتداد اجتماعی 
و سیاسی« است. ایشان معتقد بودند 
به رغم غنای اندیشه ای و حضور فیلسوفان 
و حکمای برجسته در این سنت، فلسفه 
اسلامی نتوانسته است در حیات اجتماعی 
و زیست جهان مؤمنانه جایگاه بایسته ای پیدا 
کند و عمدتاً در سطح ذهنیت گرایی و کلیات 
باقی مانده است. به تعبیر دیگر، فیلسوفان 
مسلمان کمتر در میدان سیاست به دفاع از 
»دین اجتماعی و سیاسی« برخاسته اند. اما 
این کاستی، در انقلاب اسلامی تا حد زیادی 
جبران شده است و می توان »فلسفه انقلاب 
اسلامی« را به مثابه مکتبی مستقل در کنار 
دیگر مکاتب فلسفی در نظر گرفت؛ مکتبی 
که در آن، نقش آیت الله خامنه ای برجسته 
است و در چهارچوب آن، این نقیصه تاریخی 
تا حد قابل توجهی برطرف شده و امتداد 
اجتماعی و سیاسی فلسفه، تحقق عینی 

است. یافته 
 

مهجوریت فلسفه
آسیب دیگری که تا حدی برآمده از 
همان فقدان امتداد اجتماعی و سیاسی 
فلسفه است، »مهجوریت فلسفه« در 
سنت اسلامی است. به طور طبیعی، وقتی 
فلسفه نتواند در عرصه اجتماع و سیاست 
حضور مؤثر داشته باشد، به حاشیه رانده 
می شود و از متن حیات فکری جامعه 

می گیرد. فاصله 
 

حاشیه نشینی فیلسوفان
در پی مهجوریت فلسفه، فیلسوفان نیز به 
حاشیه رانده شده اند. از نگاه رهبر شهید، 
این حاشیه نشینی سبب شده فیلسوفان 
مسلمان کمتر در میدان سیاست ورزی و در 
عرصه تقویت رویکردهای فلسفی در حیات 

اجتماعی حضور یابند.
 

 ناشناخته ماندن
فلسفه و فیلسوفان

پیامد دیگر مهجوریت فلسفه و حاشیه نشینی 
فیلسوفان، ناشناخته ماندن آنان در تاریخ 
است. هنگامی که فیلسوفان از عرصه 
قدرت، اندیشه ورزی فعال و سیاست ورزی 
دور بمانند، به تدریج در حافظه تاریخی نیز 
کمرنگ می شوند. به رغم کثرت فیلسوفان و 
غنای متون فلسفی در جهان اسلام، بسیاری 
از آنان امروز ناشناخته اند و این امر، از نظر 
رهبر شهید، آسیبی جدی در تاریخ فلسفه 

سیاسی اسلام به  شمار می آید. 

 تعامل فلسفه اسلامی
با جریان های فکری معاصر

نکته دیگری که رهبر شهید بر آن تأکید دارند، 
این است که فرهنگ و اندیشه دینی در طول 
تاریخ توانسته مفاهیم و عناصر بیرونی را 
اخذ، پالایش و در چهارچوبی بومی بازتولید 
کند. با این  حال، این فرآیند در حوزه فلسفه، 
به گونه ای شایسته تحقق نیافته  و فلسفه 
اسلامی نتوانسته است به طور فعال با ادبیات 
و جریان های فکری هم عصر خود تعامل 
برقرار کند و مفاهیم را در زبان و چهارچوب 
فلسفی خود بازتولید نماید. البته این کاستی، 
در دوران انقلاب اسلامی تا حد زیادی جبران 
شده است؛ به گونه ای که می توان از نوعی 

»نوزایی فلسفی« سخن گفت.
 

پیچیدگی زبان فلسفه اسلامی
آسیب  مهم فلسفه سیاسی اسلام، پیچیدگی 
زبان فلسفه اسلامی است. به  گفته رهبر 
شهید، زبان متون فلسفی به گونه ای است 
که درک آن برای عموم اندیشوران به سادگی 
میسر نیست. این پیچیدگی زبانی موجب 
شده فلسفه اسلامی به دانشی خاص پسند 
تبدیل و نتواند به دانشی عمومی با امتداد 
اجتماعی بدل شود؛ دانشی که بتواند در عرصه 
زندگی معاصر نقش آفرینی و نظریه پردازی 
کند. در حالی که در جهان غرب، بسیاری از 
نظریه پردازان فلسفی، بویژه در حوزه سیاست 
و اجتماع، توانسته اند با زبانی قابل فهم تر با 

جامعه ارتباط برقرار کنند.
 

 عدم توازن
در دستگاه معرفتی مسلمانان

عدم توازن در دستگاه معرفتی مسلمانان، 
آسیب دیگری بود که همواره مورد توجه ایشان 
قرار می گرفت. به این معنا که در طول تاریخ، 
برخی حوزه های معرفتی تقویت شده و برخی 
دیگر به حاشیه رفته اند. برای نمونه، ایده ای با 
عنوان »کفایت فقه« شکل گرفته که بر اساس 
آن، فقه به طور فزاینده ای برجسته شده، در 
حالی  که »علم کلام« به حاشیه رفته و به تبع آن، 
فلسفه نیز تضعیف شده و عمدتاً در حد مبانی 
عقلی فقه تقلیل یافته است. از نظر ایشان، 
این عدم توازن، بخشی از خسارت های جدی را 
متوجه بدنه فلسفه سیاسی اسلام کرده است.

 
 مواجهه مؤثر

 با هژمونی فلسفه سیاسی غرب
آسیب دیگر، به دوره معاصر و غلبه گفتمان 
فلسفه سیاسی غرب بازمی گردد. در حدود 
یک قرن اخیر، هجوم اندیشه های غربی، در 

کنار مهجوریت پیشین فلسفه و حاشیه نشینی 
فیلسوفان مسلمان، فشار مضاعفی بر فلسفه 
سیاسی اسلامی وارد کرده است. در این 
شرایط، بسیاری از فیلسوفان برای دفاع از 
هویت فکری خود، به مواجهه و آشنایی با 
این جریان های نوظهور ناگزیر شدند؛ اما این 
مواجهه، گاه بدون برنامه ریزی و نظام مندی 
از »آمیختگی  به نوعی  و  صورت گرفت 
نامنسجم« انجامید. افزون بر این، این روند 
در مواردی به  نوعی خودباختگی فکری نیز 
منتهی شد که خود، آسیبی مضاعف برای 

سنت فلسفی اسلامی به  شمار می آید.
 

سعادت اندیشی؛ اصل فلسفه سیاسی 
اسلام

یکی دیگر از آسیب هایی که مورد توجه رهبر 
شهید قرار گرفت، کمرنگ شدن آرمان گرایی و 
ارزش مداری در فلسفه اسلامی است. در سنت 
فلسفی اسلامی، غایت اندیشه، دستیابی 
به »سعادت«، »خیر« و »کمال انسانی« 
بوده؛ اما در دوره معاصر و تحت تأثیر برخی 
جریان های فلسفه غرب، این »کمال گرایی« 
و »سعادت اندیشی« تا حدی تضعیف شده 
است. حتی در تلاش برای احیای امتداد 
اجتماعی فلسفه، این خطر وجود داشته که 
این احیا در چهارچوبی غیرهمسو با ارزش های 
اصیل دینی صورت گیرد. با این حال، رهبر 
شهید آیت الله خامنه ای با نگاهی خوشبینانه 
تأکید دارند که فلسفه انقلاب اسلامی می تواند 
با تکیه بر مبانی و ارزش های دینی خود، 
جایگاهی مستقل و برجسته در برابر فلسفه 

سیاسی غرب بیابد.
 

احیای فلسفه سیاسی اسلام
آسیب دیگری که رهبر شهید متوجه فلسفه 
سیاسی اسلام می دانند، نوعی یأس و بدبینی 
درونی نسبت به امکان احیای فلسفه سیاسی 
اسلام است. به  باور ایشان، در طول تاریخ 
و حتی در روزگار کنونی، دیدگاهی وجود دارد 
که فلسفه اسلامی را ناتوان از پاسخگویی به 
مسائل زیست جهان سیاسی معاصر می داند و 
معتقد است با تکیه بر مکاتبی چون »اشراق«، 
»مشاء« و »حکمت متعالیه« نمی توان جامعه 
امروز را اداره کرد. ایشان نقدی جدی به 
این نگرش مأیوسانه وارد کرده و آن را یکی از 
آسیب های مهم برای فلسفه سیاسی اسلام 
تلقی می کنند. در مقابل، تأکید داشتند که 
فلسفه اسلامی، بویژه فلسفه سیاسی اسلام، از 
ظرفیت ها، مبانی و ارزش های والایی برخوردار 
است و می تواند در مواجهه با مسائل معاصر 

نقش آفرین باشد.

نگاهی به آسیب شناسی رهبر شهید بر سنت فلسفی اسلام

 بازگرداندن فلسفه
به متن سیاست و اجتماع

موضوع این گفتار »نگاهی آسیب شناسانه 
به فلسفه سیاسی از منظر آیت الله شهید 
خامنه ای« است. برای ارائه خوانشی از دیدگاه 
ایشان درباره فلسفه سیاسی اسلام، اول باید 
جایگاه فکری ایشان را در بستر سنت فلسفه 

سیاسی اسلام به  اختصار تبیین کرد.
مراد از »فلسفه سیاسی اسلام«، همان سنت 

تاریخی اندیشه فلسفی در جهان اسلام است 
که از فارابی آغاز می شود، در طول تاریخ با 
حکمت مشاء تداوم می یابد و تقویت می شود 
و در نهایت به فلسفه انقلاب اسلامی می رسد 
و »امامین انقلاب« یعنی امام رحیل و امام 
شهید، در امتداد و استمرار این سنت قرار 
دارند. در این گفتار به برخی از محورهایی 

می پردازیم که از منظر رهبر شهید آیت الله 
خامنه ای می توان در فلسفه سیاسی اسلام 

مورد آسیب شناسی قرار داد.
 

 امتداد فلسفه 
در عرصه سیاست و اجتماع

از مهم ترین نقدهای رهبر شهید آیت الله 

فلسفه سیاسی

دکتر محسن مهاجرنیا
استاد فلسفه سیاسی

»فلسفه سیاسی« در سنت اسلامی، همواره یکی از ارکان بنیادین اندیشه ورزی درباره 
نسبت »دین«، »قدرت« و »جامعه« بوده است؛ با این  حال، این سنت در طول تاریخ 
خود با کاستی هایی مواجه بوده که مانع از تحقق کامل ظرفیت های آن در عرصه 

حیات اجتماعی و سیاسی شده است.
ایده محوری این مقاله، واکاوی همین کاستی ها از منظر رهبر شهید آیت الله خامنه ای 

است.

فناوری



 
آسیب هایی که جنگ اخیر به میراث فرهنگی 
کشور وارد آورد در کلام و کلمه نمی گنجد. موج 
تخریب ها بیش از 134 بنای تاریخی، پایگاه ملی و 
جهانی و موزه را در برمی گیرد. برخی آثار همچون 
کاخ گلستان حتی به ثبت جهانی نیز رسیده 
بودند و برخی دیگر ثبت ملی بوده یا به عنوان 

آثار واجد ارزش شناسایی شده بودند.
تخریب تزئینات و آسیب های وارده به کاخ 
گلستان، کاخ سعدآباد، کاخ چهل ستون و 
بسیاری از بافت های تاریخی و 60 موزه کشور گواه 
فاجعه ای است که تاریخ و هویت ایران زمین را 

نشانه رفته است.
در این روزهای تلخ برای میراث فرهنگی ایران، 
حداقل انتظار از کشورهای متخاصم، رعایت 
ضوابط جهانی و قواعد بین المللی و پرهیز از 
آسیب به میراث فرهنگی بوده که البته این 
موارد در جنگ اخیر نادیده گرفته شده تا چهره 
غیرانسانی جنگ روی دیگر خود را به مردمان و 

تاریخ ایران نشان دهد.
 

 آسیب های وارده به بافت های تاریخی 
و آثار ملموس

علیرضا ایزدی، مدیرکل ثبت و حریم آثار و 
حفظ و احیای میراث معنوی و طبیعی وزارت 
میراث فرهنگی در خصوص آسیب های وارده به 
میراث فرهنگی کشور در جنگ اخیر به »ایران« 
گفت: »متأسفانه در این جنگ هفت بافت 
تاریخی کشور دچار آسیب شد و باید توجه 
داشت که این بافت ها وسعت قابل توجهی 
دارند؛ مثلاً بخشی از بافت قدیم تهران دچار 
مشکل شد و طبیعتاً وسعت بافت نیز بالا بوده 

و در یک یا دو اثر هم خلاصه نمی شود.«
این مقام مسئول افزود: »همچنین یکسری از 
مجموعه های واجد ارزش همچون خانه مصدق 
نیز آسیب دیدند. علاوه بر این، قریب 140 اثر 

ثبتی نیز آسیب دیدند که از جمله نام آشناترین 
آثار آسیب دیده کاخ های سعدآباد و گلستان، 
قلعه فلک الافلاک، چهل ستون و... هستند.«

او خاطرنشان کرد: »واقعیت این است که بناهای 
تاریخی ایران تفاوتی اساسی با سایر بناهای دنیا 
دارند؛ این بناها چندوجهی و چندگانه اند؛ برای 
مثال شما کاخ گلستان را در نظر بگیرید که از 
سویی ساختمان و ساختار آن اهمیت دارد و از 
سوی دیگر تزئینات و ریزه کاری های به کار رفته در 
آن بسیار مهم هستند؛ آینه کاری هایی که در کاخ 
گلستان بر اثر جنگ شکسته و فرو ریخت و نیز 
گره چینی های مربوط به ارسی های پشت تخت 
روان که از اصیل ترین و شاخص ترین ها در نوع 
خود است، آسیب دیدند که هر یک در نوع خود 
ارزش بسیار بالایی به لحاظ تاریخی دارند. واقعاً 
نمی دانیم نام یک چنین اقداماتی در جهت 
تخریب آثار تاریخی را چه بگذاریم. متأسفانه 
شاهد آن هستیم که برخی کشورها بدون در نظر 
گرفتن ضوابط جهانی، در عرصه آثار تاریخی یک 

چنین اتفاقات تلخی را رقم می زنند.«
این مقام مسئول افزود: »در کاخ سعدآباد نیز 
بخش عمده ای از گچبری ها، آینه کاری های 
حتی  و  شیشه  روی  نقاشی های  گوناگون، 
نقاشی های روی دیوارها دچار آسیب جدی 
شده اند. در کاخ چهل ستون اصفهان هم 
دیوارنگارها و نقاشی های دیواری و در و پنجره های 
گره چینی و ارسی ها که برگرفته از آثار ثبتی 
ناملموس ایران هستند، دچار مشکل شده اند.«
ایزدی در تخمین خسارات وارده به میراث 
فرهنگی کشور در جریان جنگ اخیر گفت: 
»خسارات وارده به میراث فرهنگی ایران به واقع 
قابل برآورد و بیان نیست. توجه داشته باشید 
که شاید یک آینه دو در دو سانتی متری ارزش 
مادی بالایی نداشته باشد اما وقتی همین آینه 
در کاخ گلستان مربوط به 170 تا 200 سال قبل 
باشد، موضوع کاملاً متفاوت است و ارزش به 
مراتب بالایی دارد و حتی می توان گفت که 
قابل ارزش گذاری مادی نیست. بنابراین نباید 
روی خسارت های وارده به میراث فرهنگی برآورد 
ریالی داشت و ارزش هویتی این آثار به مراتب 

بیش از برآوردهای ریالی است.«

این مقام مسئول افزود: »در کنار آثار ملموس، 
آثار ثبت نشده یا ناملموس ما نیز آسیب 
دیده اند؛ از جمله امسال امکان برگزاری 
آیین های ثبت جهانی شده افطار و نوروز را از 
دست دادیم و آیین های ناملموس و مراسمی 
که به ثبت ملی یا جهانی رسیده بودند، به شکل 

عمومی و گسترده برگزار نشد.«
 

 قوانین بین المللی 
درباره تخریب آثار تاریخی چه می گوید؟

در این روزها که آتش جنگ دامن آثار ثبت 
جهانی و ملی ایران را گرفته است، بسیاری بر 
لزوم و اهمیت شناخت و استفاده از قواعد 
بین المللی و ظرفیت های حقوقی جهت حفاظت 
مؤثرتر از میراث فرهنگی و مسئولیت پذیر کردن 

کشورهای متخاصم تأکید دارند.
مدیرکل ثبت و حریم آثار و حفظ و احیای 
میراث معنوی و طبیعی وزارت میراث فرهنگی 
در تشریح قواعد و قوانین مرتبط با حفاظت 
از میراث فرهنگی در جریان جنگ ها گفت: 
»کنوانسیون های بین المللی مانند کنوانسیون 
2003 )ناملموس( و کنوانسیون 1۹72 مونیخ برای 

آثار ملموس وجود دارند.«
وی افزود: »از سوی دیگر در دوران پس از جنگ 
جهانی دوم و در سال 1۹54 در دیوان لاهه 
قانونی تصویب شد که براساس آن کشورها باید 
در جریان جنگ ها و مخاصمه ها به حفاظت 
و حراست از آثار تاریخی بپردازند و کشورهای 
مهاجم نیز از حمله به اماکن تاریخی و آسیب 
به آنها خودداری کنند. این ضابطه از منظر 
حقوقی و فنی مهم بوده و به حفاظت از میراث 
فرهنگی کشورها پرداخته است و تأکید دارد 
که اگر هم تخلفی صورت گیرد، در دیوان لاهه 
قابل بررسی است. براساس قواعد مصوب در 
لاهه بعد از صدور رأی محکومیت، خسارت ها از 
سوی دیوان لاهه برآورد و از کشور متخاصم اخذ 
شده و به کشور آسیب دیده پرداخت می شود. 
البته باید توجه داشت که یکی از نکات آزاردهنده 
این است که برخی از این پروتکل ها، هرچند 
دارای چهارچوبی هستند، اما در عمل طرفین 
درگیر جنگ برای دریافت خسارت ها، بازسازی 

و حفاظت از میراث، با چالش ها و تأخیرهایی 
روبه رو می شوند.«

این مقام مسئول افزود: »مبحث نشان »سپر 
آبی« و تدابیر حفاظت از اماکن تاریخی نیز در 
چهارچوب کنوانسیون های بین المللی مطرح 
است. این سپر آبی در واقع طرحی است که 
در ابعاد بزرگ در اماکن فرهنگی و تاریخی نصب 
می شود تا هواپیماها و نیروهای مهاجم آن را 
دیده و از حمله به این اماکن اجتناب کنند. بر 
اساس کنوانسیون های 2003 و 1۹72، یونسکو به 
عنوان زیرمجموعه سازمان ملل متحد موظف 
می شود که چه در قالب ایکوم که مسئولیت های 
مرتبط با موزه ها را دارد و چه در قالب ایکوموس 
که ناظر مشورتی در خصوص بناهای تاریخی 
است، بررسی و نظارت داشته باشد و هیأت های 

خود را به مناطق آسیب دیده در جنگ اعزام 
کرده و خسارات را بررسی و نتیجه را برای کمیته 
میراث جهانی ارسال کند. در نهایت کمیته 
میراث جهانی نیز موضوع را بررسی کرده و آرایی 
را صادر می کند. یونسکو نیز می تواند طبق 
قانون تا 75 هزار دلار بابت خسارت ها از حیطه 
اختیارات خود پرداخت کند و حتی می تواند 
موضوع را به صحن شورا برده و براساس ضوابط، 

ضرر و زیان وارده را جبران کند.«
با این حال باید اذعان کرد تجربه نشان می دهد 
که این روند در عمل طولانی است و حتی اگر 
اعلام خسارت شود، ممکن است مدت ها 
طول بکشد تا ارزیابی ها، گزارش ها و رأی های 
لازم صادر شوند. با توجه به این امر، در حال 
حاضر امید به اثربخشی اقدامات بین المللی 

 » ایران« در گفت و گو با مدیرکل وزارت میراث فرهنگی بررسی کرد

مسیر حقوقی پیگیری حمله به آثار تاریخیمسیر حقوقی پیگیری حمله به آثار تاریخی
گزارش
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لااقل در کوتاه مدت اندک است و هیچ بعید 
نیست به دلیل نبودن آرامش و شرایط جنگی، 
پیگیری های حقوقی طولانی شود. از سوی دیگر 
تجربه جنگ ایران و عراق و خسارات وارده در آن 
مقطع به میراث فرهنگی ایران، نشان داد که 
سازمان های بین المللی صرفاً به محکومیت 
اکتفا کرده و در عمل دریافت خسارت به شکل 
کامل و مؤثر به انجام نرسید. با این همه باید در 
نظر داشت که پیگیری حقوقی و بازتاب رسانه ای 
موضوع، هزینه آسیب به اماکن تاریخی را برای 
کشورهای متخاصم بالا می برد و از این بعد دارای 

است. اهمیت 
 

 اقدامات حقوقی ایران
برای دریافت خسارت

مدیر کل ثبت و حریم آثار و حفظ و احیای 
میراث معنوی و طبیعی وزارت میراث  فرهنگی، در 
تشریح اقدامات حقوقی انجام شده برای دریافت 
خسارت آسیب های وارده به میراث فرهنگی 
ایران از کشورهای متخاصم گفت:»در حال 
حاضر مکاتباتی با یونسکو، ایکوم، ایکوموس، 
آیسسکو و سایر نهادهای مرتبط انجام شده 
است و حتی مسائل را از طریق معاونت حقوقی 
ریاست جمهوری جهت طرح در لاهه پیگیری 
می کنیم. خواست نهادهای بین المللی این 
است که آرامشی برقرار شود تا این نهادها 
ارزیاب های خود را به ایران بفرستند و اقدامات 
کارشناسی و ارزیابی های خود را انجام دهند. 
تاکنون حداقل 17 مکاتبه از سوی وزیر میراث 
فرهنگی انجام شده است تا بتوانیم با حضور 
گروه های ارزیاب و بازرسان، به صورت مستقیم 
وضعیت را بررسی کرده و برآوردها و چکش 
 خوردن هایی انجام شود تا بتوانیم نتیجه ای برای 
جبران خسارت ها و حفاظت از هویت تاریخی 
کشورمان دریافت کنیم. به طور خاص پیگیری ها 
متمرکز بر کنوانسیون های 1۹54، 1۹72 و 2003 و 

دادگاه لاهه است.«
وی افزود:»امید داریم با به کارگیری این مکاتبات 
و حضور گروه های ارزیاب در مناطق جنگ زده، 
بتوانیم اصول و چهارچوب های حفاظت را 
به صورت عملی پیاده کرده و پرونده های مربوط 
به اختلافات را در دادگاه ها مطرح کنیم تا در 

نهایت نتیجه مطلوبی به دست آید.«
 

 اقدامات انجام شده 
برای مرمت بناهای آسیب دیده

با توجه به فضای آتش بس اخیر، امکان رسیدگی 
به برخی از آثار که به مرمت اضطراری نیاز 
داشتند، مانند کاخ گلستان وجود دارد. مدیر 
کل ثبت و حریم آثار و حفظ و احیای میراث 
معنوی و طبیعی وزارت میراث  فرهنگی در تشریح 
اقدامات انجام شده برای مرمت بناهای تاریخی 
آسیب دیده گفت:»به طور قطع در اولین فرصت 
مرمت تمامی بناها با اولویت بندی و تخصیص 
اعتبار آغاز خواهد شد؛ همچنین وزیر میراث 
فرهنگی در دو روز گذشته جلسه ای با رئیس 
سازمان مدیریت و برنامه داشتند تا برای تأمین 
اعتبارهای ضروری اضطراری اقدام شود. رئیس 
سازمان مدیریت و برنامه نیز موافقت خود را 
برای تأمین چنین اعتباراتی اعلام کردند و قول 
دادند در کنار سایر منابع، اعتبارهای اضطراری 

شود.« فراهم 
وی در خاتمه خاطرنشان کرد:»با رویکرد اتخاذ 
شده، قطع به یقین اولویت بندی بناها و آغاز 

ع وقت انجام خواهد شد.« مرمت ها در اسر
 

ضرورت حرکت به سمت بازدارندگی
بحبوحه  در  کرد  اذعان  باید  نهایت  در 
مخاصمه های اخیر، میراث فرهنگی کشور 
نه تنها با آسیب های فیزیکی مستقیم روبه رو 
شده، بلکه با دست اندازی به هویت جمعی و 
حافظه تاریخی مواجه است. به نظر می رسد در 
این شرایط باید به سمت سازوکارهای حقوقی و 
بازدارندگی های کارآمد حرکت کرد تا هزینه این 
تخریب ها برای طرف های مقابل بالا رفته و از 
تکرار چنین خساراتی جلوگیری شود. در این 
میان مسأله اصلی، بسترسازی برای پاسخ های 
حقوقی مؤثر و تقویت ظرفیت های ملی برای 
مطالبه خسارت از سوی مراجع بین المللی 
است. در مرحله اول باید به پیگیری حقوقی 
موضوع از طریق ابزارهای بین المللی توجه 
جدی شود. کنوانسیون های 1۹54، 1۹72 و 2003 
به ترتیب چهارچوب های مهمی برای حفاظت از 
آثار ملموس و ناملموس ارائه می کنند و امکان 
مطالبه خسارت یا دسترسی به سازوکارهای 
مالی بین المللی را فراهم می آورند. این مسیرها 
هر چند پیچیده و طولانی اند، اما با ایجاد فشار 
حقوقی و دیپلماتیک می تواند بازدارندگی مؤثری 
ایجاد کند. در داخل کشور نیز باید ترتیباتی 
ایجاد کرد که خسارت های وارده به هویت 
فرهنگی به شکل دقیق مستندسازی، ارزیابی 
کارشناسانه و در قالب های حقوقی روشن 

پیگیری شود.
از سوی دیگر ایجاد یک کانال حقوقی مستمر 
و با ظرفیت بالا برای جبران خسارات ضروری 
است. این کانال باید شامل تیم کارشناسی 
برای مستندسازی دقیق آثار آسیب دیده، 
ارتباط مستمر با نهادهای بین المللی مانند 
یونسکو و ایکوم و هماهنگی با کمیته های 
میراث جهانی باشد. با استفاده از گزارش های 
عملی و ارزیابی های میدانی، می شود درخواست 
ارزیابی های حقوقی و پرداخت خسارت را مطرح 
کرد. همچنین باید الزامات روشن برای پرداخت 
خسارت از سوی دولت های متخاصم مشخص و 
پایش شدنی باشد تا گرفتار فرآیندهای طولانی 
نشویم. در نهایت ایجاد بازدارندگی واقعی 
نیازمند هوشیاری سیاسی و پیگیری بین المللی 
است. باید برنامه ای روشن برای دفاع از میراث 
ناملموس و ملموس دنبال شود تا هم از منظر 
اقتصادی و هم از منظر هویت ملی، این پیام 
روشن را بدهد که تخریب میراث به هیچ وجه 
توجیه پذیر نیست و جامعه بین الملل مسئول 

حفظ مشترک این دارایی هاست.
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کاخ گلستان در سال 13۹2 در فهرست جهانی یونسکو ثبت شد/ عکس ها: ایرنا

مسجد دانشگاه صنعتی شریف/ عکس: ایسنا کاخ گلستان تهران در فهرست جهانی یونسکو ثبت است قلعه ساسانی فلک الافلاک خرم آباد در پرونده ثبت جهانی دره باستانی خرم آباد در یونسکو قرار دارد

میدان نقش جهان در فهرست یونسکو ثبت است بازدید خبرنگاران ایرانی و خارجی از کاخ موزه سعد آباد در تهران 

تنها چند ساعت پس از آن که وزارت میراث فرهنگی ایران طی نامه ای به سازمان یونسکو نسبت به خطرات تهدیدکننده 
اثر ثبت شده »راه آهن سراسری ایران« هشدار داد، حملات به زیرساخت های این خط ریلی آغاز شد. این اثر ملی که از 
سال 1400 در فهرست میراث جهانی یونسکو جای دارد، برای نخستین بار هدف حملات هوایی قرار گرفت. در جریان 
این حملات، ابتدا پل راه آهن کاشان آسیب دید. سپس پل تاریخی واقع در روستای امین آباد از توابع استان زنجان 
بر اثر اصابت موشک به کلی تخریب شد. همچنین پل خط ریلی روستای مقیم آباد، مسیر ریلی البرز به زنجان و خط 
راه آهن هفت چشمه میانه نیز از بین رفتند. علاوه بر این، بخشی از خط ریلی تهران به مشهد در محدوده قلعه نو و ری 
نیز مورد اصابت قرار گرفت. سیدرضا صالحی امیری، وزیر میراث فرهنگی، اندکی پیش از آغاز این حملات، در دهمین 
مکاتبه بین المللی خود با یونسکو، از این سازمان و دیگر نهادهای جهانی خواسته بود تا از هرگونه تعرض به میراث 

جهانی راه آهن سراسری ایران جلوگیری به عمل آورند. عکس: پل راه آهن امین آباد- زنجان.
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در دامنه آتشفشان
در سی وسومین سال شهادت سیدمرتضی آوینی به راه طی  شده

 او از زیست روشنفکری تا شهود انقلابی پرداخته ایم

با فیلسوفان و متفکرانی برمی خیزد 
که می خواهند »اصاح« را جایگزین 
»ده ها  می نویسد:  و  کنند  »انقاب« 
سال است که تاش همه فیلسوفان 
و متفکران مؤمن به تمدن تکنولوژیک 
غرب متوجه آن است که »تئوری انقاب« 
را نفی کنند و معترضان را به »اصاح« 
حواله دهند، حال آنکه رفته رفته بر 
آشفتگان نه به انکارِ اعَراض که به انکار 
ذات غرب رسیده اند و اینان بالطبع در 
جست وجوی تفکر تازه ای هستند که 
بالذات با آنچه هست متفاوت باشد.« 
آوینی که در دوقطبی فکری پوپری ـ 
۱۳۷۰ در جناح  ۱۳۶۰ و  هایدگری دهه 
هایدگری ها قرار داشت و از نظر فلسفی 
و نگاهش به غرب و مدرنیته متأثر از آرای 
سیداحمد فردید و به ویژه رضا داوری 
متقدم بود، اضطراب بشر امروز را مقدمه 
و نشانه یک زلزله و انقاب قریب الوقوع 
می دانست: »زلزله ای که تمدن غرب را 
از بنیان ویران خواهد ساخت و نسبت 
انسان را با خویشتنِ خویش و عالم 
دیگرگون خواهد کرد. از آنجا که تمدنِ 
امروز جهان را در تسخیر دارد، انقابِ 
فردا نیز یک واقعه جهانی خواهد بود و 
به یک باره همه عالم را خواهد بلعید.« 
آوینی ظهور انقاب اسامی به رهبری 
امام)ره( را نشانه سپری شدن عصر 
تمدن غرب می داند و می نویسد: »ظهور 
انقاب اسامی ـ و بهتر بگویم، بعثت 
تاریخی انسان در وجود مردی چون 
حضرت امام خمینی)ره( ـ برای من کافی 
بود تا باور کنم که عصر تمدن غرب 
سپری شده است و تا آن وضعِ موعود 
که انسان در انتظار اوست فاصله ای 
چندان باقی نمانده است.« بر همین 
اساس آوینی »پروسترویکای اسامی« را 
امکان پذیر نمی دانست و روشنفکران 
خانه به دوشی  ون های  حلز را  نی  ایرا
می دانست که »برای توجیه وجود خویش 
ناگزیر هستند که چشم بر واقعیات 
ببندند و پیله وهم و خیال بردوش، به 
حیاتی حلزون وار دل  خوش کنند.« آوینی 
در مقاله »تحلیل آسان« که نقد مقاله ای 
از مسعود بهنود با عنوان »حکومت آسان 
بی آینده است« بود، تلقی روشنفکران از 
انقاب را به چالش می کشد و می نویسد: 
»اینها تنها تصوری که از انقاب دارند 
انقاب فرانسه است و تنها تصوری که از 
حکومت دارند نیز همان اشَـــکال مختلف 
حکومت هایی است که در دوران معاصر 
و با رجوع به مکتب اومانیسم پدید آمده 
است، و اصاً نمی توانند درکی از این معنا 
داشته باشند که انقاب اسامی با رجوع 
به باطنِ مدینه غایی اسام به وجود آمده 
است نه با تأثیر پذیرفتن از انقاب فرانسه 
و یا رجوع به ماکیاولیسم، که ذات فلسفه 

سیاسی تمدن غرب است.«
 

سینمای مطلوب آوینی
صورت بندی اجمالی نگاه و رویکرد شهید 
آوینی به سینما در جلد اول »آینه جادو« 
که در زمان حیاتش منتشر شد، قابل 
مشاهده است. او در مقاله آغازین این 
»اگر فیلم جاذبه  کتاب می نویسد: 
نداشته باشد، تماشاگری پیدا نمی کند و 
فیلم بدون تماشاگر یعنی هیچ. پولی که 
برای بلیت پرداخت می شود نیز تأییدی 

است بر همین توقع... وقتی ما فیلم را در 
جاهایی نمایش می دهیم که برای ورود 
به آن باید بلیت گرفت و بلیت نیز در ازای 
مقداری پول می دهند، یعنی از همان آغاز 
این نتیجه منطقی را پذیرفته ایم که فیلم 
باید برای عوام الناس جاذبه داشته باشد 
و اگر نه، چرا مقدمات قضیه را آن گونه 
چیده ایم؟ فیلم بدون جاذبه را باید 
فی المثل در سالن هایی به اسم »کانون 
فیلم« نمایش داد که جز خواص بدان 
راه ندارند.« به اعتقاد شهید آوینی »فیلم 
باید از روی آوردن به جاذبه های کاذب 
پرهیز کند اما از سوی دیگر، جاذبیت 
اولین شرط تحقق فیلم و سینماست.« 
به عبارت دیگر او جذابیت را شرط لازم 
و نه شرط کافی برای فیلم می داند و 
در مورد شرط سرگرم کنندگی فیلم هم 
می نویسد: »در باب تفنن نیز مذموم 
آن است که چون یک »هدف« اعتبار 
شود و اگر نه، تفننی که منتهی به تذکر 
شود نه تنها مذموم نیست که ممدوح 
است... معمول این است که تماشاگران 
به قصد لذت و تفنن در جلوی سینماها 
صف می بندند و اگر نبود این لذتی که در 
تماشای فیلم وجود دارد، سینما هرگز از 
شأنی این چنین در میان آدم ها برخوردار 
نمی شد.« آوینی در مورد تأثیر سینما بر 
ناخودآگاه مخاطب هم می نویسد: »آن 
تسخیر روانی که گفتیم، خواه  ناخواه 
اتفاق می افتد؛ این خاصیت سینماست 
و در بهترین شرایط نیز نباید انتظار 
داشت که این رابطه خاص و بی نظیر 
بین تماشاگر و فیلم وجود نداشته 
باشد. فیلم تماشاگر را تسخیر می کند 
و عموماً جانشین خودآگاهی او می شود 
اما گفت وگوی ما در کیفیت ایجاد این 
رابطه و غایات آن است.« بنابراین از نظر 
آوینی فیلم باید اول تماشاگر را جذب و 
بعد او را سرگرم کند و پس از سرگرمی، 
ناخودآگاه مخاطب را تحت تأثیر قرار دهد 
و از این طریق پیام خود را انتقال دهد. 
به عبارت دیگر تا سه مرحله جذب، 
سرگرمی و تحت تأثیر قرار دادن ناخودآگاه 
انجام نشود هیچ فیلمی موفق به انتقال 
پیام به مخاطب نیست. بعد از اینکه این 
سه مرحله به درستی انجام شد می توان 
درباره ماهیت و کیفیت پیام انتقال داده 

شده سخن گفت.
آوینی با اینکه سینما را یکی از محصولات 
تکنولوژیک غرب می داند که از این نظر 
نمی توان حقیقتِ آن را مجرد از مجموعه 
کلی غرب شناخت اما در عین حال 
معتقد است: »اگر بخواهیم سینما و 
تلویزیون را به سوی حق متمایل کنیم، 
تلویزیون،  و  سینما  بزار  ا و  تکنیک 
فی انفسهم، حجاب هایی هستند که 
باید خرق شوند.« او این خرق را به 
مدد شهود فیلمساز ممکن می داند و 
در مقاله »تأماتی در ماهیت سینما« که 
اولین بار بهار سال ۱۳۶۸ در فصلنامه 
»فارابی« منتشر شد و بعداً آن را به عنوان 
مقاله پایانی جلد اول »آینه جادو« آورد، 
می نویسد: »بزرگی فیلمسازان مشهور 
جهان در حکمت و تفکرشان نیست؛ 
در میان آنان حتی کسانی هستند که 
سینما را حامل هیچ پیامی نمی دانند. 
بزرگی آنان در این است که توانسته اند 
زبان سینما را در استخدام بیان نفسانیات 
خویش بگیرند و همان طور که گفته 
شد، تکنیک سینما با پیام هایی این 
چنین بیشتر انس دارد تا با سخن حق. 
برای آنکه سینما در خدمت اسام در آید 
باید »حجاب تکنیک سینما خرق شود.« 
شرط اصلی همان تقواست که انسان را 
به اخاص می رساند و با اخاص، درهای 
حکمت نیز بر قلب گشوده می شود. 
تنها راه خروج از ولایت تکنیک و گذشت 
از متافیزیک غرب، اول تقواست و آنگاه 
در پرتو نور حکمت متقین، به تمدن 
غرب و لوازم و آثار و اجزا و عناصر آن 
نگریستن.« و در جایی دیگر از همین 
مقاله می نویسد: »اگر ما بخواهیم هنر 
امروز را در خدمت اسام درآوریم، باید 
آفاق تذکر و تفنن را با یکدیگر اشتباه 
نکنیم و بدانیم که هنر ـ اگر آن چنان که 
هست ملحوظ شود، نه آن چنان که باید 
باشد ـ در خدمت تفنن بشر قرار گرفته 
است.« قسمت اخیر نظرات شهید آوینی 
و اصولاً نظرش راجع به سینمای مطلوب 
که از آن به عنوان »سینمای اشراقی« 
یاد می کند نیازمند بحث های عمیقی 
 است که تاکنون کمتر مورد توجه قرار 

گرفته است.

»تصور نکنید که من با زندگی به سبک 
و سیاق متظاهران به روشنفکری ناآشنا 
هستم. خیر. من از یک »راه طی شده« 
با شما حرف می زنم. من هم سال های 
سال در یکی از دانشکده های هنری درس 
خوانده ام. به شب های شعر و گالری های 
نقاشی رفته ام. موسیقی کلاسیک گوش 
داده ام... اما بعد خوشبختانه زندگی مرا 
به راهی کشانده  است که ناچار شده ام 
رودربایستی را اول با خودم و سپس با 
دیگران کنار بگذارم و عمیقاً بپذیرم 
که »تظاهر به دانایی« هرگز جایگزین 
»دانایی« نمی شود، و حتی از این بالاتر 
دانایی نیز با »تحصیل فلسفه« حاصل 
نمی آید. باید در جست وجوی حقیقت 
بود و این متاعی است که هر کس 
به راستی طالبش باشد، آن را خواهد 
یافت و در نزد خویش نیز خواهد یافت 
و حالا از یک راه طی شده با شما حرف 
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 زلزله  وجودی

»راه طی شده« ای که سیدمرتضی آوینی 
از آن حرف می زند مانند راه طی شده 
دیگران و مسیری طبیعی و تدریجی نبود 
بلکه زلزله ای وجودی و انقابی انفسی 
بود که با انقاب آفاقی ۱۳۵۷ و آشنایی 
با امام خمینی گره خورده بود. نهاد 
ناآرام و روح جست وجوگر و حقیقت طلب 
او و راه رفته اش از دانشکده معماری 
تا جبهه های جنگ را می توان با وام 
گرفتن از توصیه نیچه به فیلسوفان که 
می گوید: »خانه های تان را در دامنه های 

کوه آتشفشان بنا کنید«، فهمید.
 ۲۰ فروردین امسال ۳۳ سال از شهادت 
سیدمرتضی آوینی گذشت. آوینی پس از 
پیروزی انقاب و با آشنایی با امام خمینی 
دچار دگردیسی و تحول شخصیتی شد. در 
این سال ها تاش های فراوانی برای مصادره 
آوینی صورت گرفته و هر گروهی تاش کرده 
تنها بخشی از شخصیت و زندگی او را ببیند 
و بخش دیگر را نادیده گرفته اند. تاش ما 
این است که با رجوع به آثار آوینی سیر 
تبدیل »کامران« به »سیدمرتضی« و نگاهی را 
که به امام خمینی و انقاب اسامی و سینما 

داشته ترسیم کنیم. 
در  قبولی  از  آوینی  کامران  داستان 
رشته معماری دانشکده هنرهای زیبای 
دانشگاه تهران شروع  شد. آوینی سال 
۱۳۴۴ وارد دانشگاه شد و دوستان دوره 
دانشجویی اش غزاله علیزاده، شهرزاد 
بهشتی و امیر اردلان بودند. شهرزاد 
بهشتی در گفت وگو با شماره فروردین 
و اردیبهشت ۱۳۸۳ مجله »سوره اندیشه« 
درباره آوینی این دوره می گوید: »قبل  
از انقاب به دنبال راه حل های شخصی 
ی  کت ها حر به  نسبت   . می گشت
اجتماعی، سیاسی  و حتی  چریکی هیچ 
عکس العملی نداشت.« و این درست 
در دوره ای است که دانشجویان معترض 
و سیاسی  قیام ۱۵ خرداد ۱۳۴۲ را پشت 
سر گذاشته بودند و زیر پوست شهر 
عصیان غلیان می کرد ولی کامران آوینی 
مشتاق آن نبود. او شیفته داستان های 
داستایوفسکی و هرمان هسه شده بود، 

مرتب آثار نیچه را می خواند؛ شاملو، 
اخوان ثالث و فروغ فرخزاد را به خوبی 
می شناخت و ستایش می کرد. کامران 
پس از شکست عشقی اش و مهاجرت 
غزاله علیزاده به فرانسه و از سر گذراندن 
ماجراها و هیجانات مختلف، سرانجام 
غ التحصیل  پس از ۱۰ سال از دانشگاه فار
می شود و در همین زمان با همسرش، 
مریم امینی آشنا می شود. کامران در 
این سال ها دیگر آن کامران مجلس 
گرم کن و پرحرارت نیست، آرام آرام در 
خودش فرومی رود و منزوی می شود و به 
داستان نویسی رو می آورد. تنهایی، انزوا 
و تردید مضمون همه داستان هایش 
است. تاش کامران برای کنار آمدن با 
خود در تک تک خطوط داستان هایش 
موج می زند. سال ۱۳۵۷ به رغم مخالفت 
خانواده مریم امینی، آوینی در نهایت با 
او ازدواج می کند و کمی بعد به آمریکا 

می رود تا مدتی نزد دو برادرش )محمد 
و مصطفی( بماند، اما در آنجا چندان 
ماندگار نمی شود و خیلی زود به ایران 
مهراد  فرهاد  مستأجر  و  برمی گردد 
)خواننده معروف( می شود. روابط آنها 
خیلی زود صمیمی می شود و فرهاد از 
اینکه کامران هیچ اشتیاقی به تظاهرات 
مردم نشان نمی داد در شگفت بود. 
یک شب فرهاد، نواری از سخنرانی امام 
خمینی را برای آوینی پخش می کند. در 
این سخنرانی امام مردم را به فریاد  »الله 
اکبر« بر بام خانه ها، شکستن حکومت 
نظامی و راهپیمایی دعوت می کرد. با 
این سخنرانی و دعوت، روحی تازه در 
آوینی دمیده شد و کامران به مرتضی 
تبدیل شد. اگرچه اوایل سال ۱۳۵۸ 
کتاب »هر آن که جز خود« را با هزینه 
شخصی چاپ کرد ولی خیلی زود همه را 
جمع کرد و سوزاند. نه فقط این نوشته 
را که هر نوشته ای را که تا آن روز نگه 
داشته بود، سوزاند چون دیگر دوران 
کامرانی اش به پایان رسیده بود. خودش 
می گوید: »با شروع انقاب، حقیر تمام 
نوشته های خویش را اعم از تراوشات 
فلسفی، داستان های کوتاه، اشعار و.... 
در چند گونی ریختم و سوزاندم و تصمیم 
گرفتم که دیگر چیزی که حدیث نفس 
باشد ننویسم و دیگر از خودم سخنی به 

میان نیاوردم... سعی کردم که خودم 
را از میان بردارم تا هرچه هست خدا 
باشد و خدا را شکر بر این تصمیم وفادار 

مانده ام.«
آشنایی آوینی با امام او را چنان متحول 
کرد که همان سال به جهاد سازندگی 
می رود و همراه اکیپ های جهاد برای 
می کند.  سفر  روستاییان  به  کمک 
اتفاق مهم دیگر وقتی رخ می دهد که 
او به عنوان نماینده جهاد سازندگی به 
تلویزیون می رود و در گروه جهاد کارش 
را شروع می کند. فیلم های »شش روز 
در ترکمن صحرا«، »سیل خوزستان« 
و »خان گزیده ها« را می سازد و قبل 
از سقوط خرمشهر، به آنجا می رود و 
مجموعه ای سه قسمتی به نام »فتح 
خون« از مقاومت مردم در این شهر تولید 
می کند و بعد از آن، مجموعه »حقیقت« و 
پس از آن شاهکارش یعنی »روایت فتح« 

را می سازد.
 

 امام و انقلاب به روایت آوینی
با مرور مقالاتی که سیدمرتضی آوینی 
درباره امام خمینی و انقاب اسامی 
و  کام  که  می شود  مشخص  نوشته، 
اندیشه امام چگونه ذهن و ضمیر او را 
دگرگون کرد و او چه تلقی از امام و انقاب 
دارد. آوینی در مقاله »امام)ره( و حیات 
باطنی انسان« که در کتاب »آغازی بر یک 
پایان« منتشر شده، معتقد است امام، 
انسانی در زمره دیگر انسان ها نبود و در 
میان بزرگان تاریخ نیز افرادی چون او 
بسیار نیستند، اما به روایت تاریخ به این 
نوادر اعتماد ندارد چرا که »تاریخ، آن سان 
که امروزی ها نگاشته اند نمی تواند قدر 
بزرگمردانی چون حضرت امام )ره( را 
دریابد.« و »هرگز نباید توقع داشت که در 
تاریخ تمدن و یا تاریخ های مدون رسمی 
شأن و قدر بزرگانی چون حضرت امام)ره( 
که »معماران خانه حقیقت وجود بشر« 

بوده اند، شناخته شود.«
آوینی که دهه ۱۳۶۰ را »دهه امام خمینی« 
می داند و دهه های پس از او را در امتداد 
و متأثر از آن، معتقد است امام »از قبیله 
انبیا و اصحاب آنان بود و مصداقی از 
مصادیق معدودِ »نبأ عظیم« که هر هزار 
سال یکی می رسد.« به باور آوینی، 
امام خمینی پیامبر تازه ای نبود، اما از 
یادآورانی بود که عهد فطری مردمان با 
خداوند را به آنان یادآوری کرد و »چونان 
اساف خویش ـ از ابراهیم و اسماعیل 
تا محمد)ص( ـ دوره ای از جاهلیت را 
شکست و عصر دیگری از دینداری را 
آغاز کرد.« به اعتقاد آوینی، وجود امام و 
برکات آن را تنها کسانی می توانند حقیقتاً 
درک کنند که در جست وجوی تاریخ 
تحول باطنی انسان هستند »حتی برای 
یک بار نگفت که »من آمده ام تا ایران را 
به توسعه اقتصادی برسانم.« او خود را در 
برابر »احیای حیات باطنی بشر« مکلف 
می دانست و می فرمود که چون باطن 
انسان حیات یابد، امور مربوط به دنیای 

او هم اصاح خواهد شد.«
سیدمرتضی آوینی معتقد است »تحول 
تاریخی بشر جز از طریق انقاب ممکن 
نیست« و تقابل »انقاب و استقرار« را 
تقابل »فرهنگ و تمدن« می داند: »تمدن 
همان فرهنگ است که تعین یافته و در 
پی استقرار برآمده است. فرهنگ طالب 
انقاب است و تمدن طالب استقرار 
و بنابراین چه بسا که تقابل فرهنگ و 
تمدن به یک تعارض جدی بینجامد.« او 
در مقاله »آغازی بر یک پایان« به معارضه 
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امروز و فردا  در چشم آوینی
 نوشته های سیدمرتضی آوینی پس از شهادت ایشان، ابتدا 
به صورت پراکنده و محدود توسط »کانون فرهنگی هنری 
ایثارگران« به چاپ رسید. سپس »نشر ساقی« مجموعه آثار 
آوینی را در ۱۲ عنوان چاپ و منتشر کرد و از سال ۱۳۸۹، این 
مجموعه که اکنون »حقیقت« هم به آن اضافه شده و شامل 
۱۴ عنوان است، در »انتشارات واحه« و زیر نظر خانواده ایشان 
چاپ و منتشر شده است. به استثنای سه کتاب »فتح خون«، 
»فردایی دیگر« و اولین جلد »آینه جادو« که شهید آوینی، خود 
در زمان حیات مقالاتش را انتخاب و تدوین کرد، باقی آثار ایشان 
در واقع جمع آوری مقالاتی پراکنده در نشریات گوناگون است که 
بنا به تشخیص و سلیقه ناشرین مختلف دسته بندی و منتشر 

شده است.
 توسعه و مبانی تمدن غرب: شهید آوینی در این کتاب »پیشرفت 
اقتصادی یا تکامل فرهنگی« را مورد بررسی دقیق قرار می دهد. 
این اثر که در واقع مقالات گردآوری شده از سیدمرتضی آوینی 
طی سال های ۱۳۶۴ تا ۱۳۶۶، با عنوان کلی»تحقیقی مکتبی در 
باب توسعه و مبانی تمدن غرب« در ماهنامه جهاد منتشر شده 
بود. اغلب این مقاله ها در آن زمان با اسم مستعار چاپ شده 
بودند. آوینی در این کتاب، خواننده را با تشریح ساده و دقیق 
مباحث مدنظر همراهی می کند و او را به سمت نگاهی جدید 
نسبت به مسائل مذکور راهنمایی می کند. از اشارات شهید 
آوینی در مقالات مختلف این مجموعه چنین برمی آید که ایشان 
طرح مبسوطی در ذهن داشته، اما تحقق این طرح در ماهنامه 

»جهاد« ناتمام مانده است.
 حلزون های خانه به دوش: کتابی است که در آن شهید آوینی 
رابطه جریان روشنفکری با انقاب اسامی را از نگاه خاص خود 
بررسی کرده است. این کتاب در زمره پرمخاطب ترین آثار 
شهید آوینی قرار دارد. مجموعه مقالاتی که برای »حلزون های 
خانه به دوش« انتخاب شده در سال های ۱۳۶۸ تا ۱۳۷۰ نگارش 

یافته و در ماهنامه »سوره« منتشر 
شده بودند. اولین مقاله کتاب، 
با عنوان »کدام عرفان؟« به 
تفاوت های میان عرفای حقیقی 
می پردازد  عارف نمایان کاذب  و 
و مقاله بعد که »روشنفکران و 
معاصر بودن« نام دارد، در پاسخ 
به پرسش مقاله ای که از مخاطبان 
سؤال کرده بود: تلقی شما از 
معاصر بودن چیست؟، به نگارش 
در آمده است. »آفات غرض ورزی« 
جوابیه دیگری است که به شبهات 
ح شده در مجله »هنرهای  مطر
زیبا« پاسخ داده و مقاله »وقتی 
روشنفکران وارث انقاب اسامی 
می شوند«، به صحبت هایی از تقی 
مدرسی پیرامون یک حکم اعدام 
جواب می دهد. »انقاب اسامی 
و اتوپیای غرب زدگان« مقاله دیگری 
است که آن هم در جواب به مقاله 
»بحران دموکراسی« ماهنامه »نشر 
دانش« نوشته شده و در مقاله 
»از مایکل جکسون تا شهرنوش 
پارسی پور«، نقدی است بر کتاب 
»زنان بدون مردان«. از دیگر 
مقالات این کتاب می توان به 
»ژورنالیسم حرفه ای«، »کانون 
کدام نویسندگان؟«، »تجدد یا 
تحجر؟« و »تحلیل آسان« اشاره 

. د کر
 عالم هیچکاک: این کتاب یکی 
از جامع ترین مقالات سینمایی 
ب  با ر  د ینی  و آ تضی  مر سید
ماهیت سینماست که اواسط 
سال ۱۳۷۱ نوشته شده است. 
او در این مقاله به اهمیت قصه 
و قصه گویی در سینما، تفاوت 
قصه در دنیای گذشتگان و جهان 
مدرن، نسبت سینما با هنرهای 
دیگر از جمله رمان، نقاشی و 
موسیقی، اقتضائات سینما و رابطه 
آن با مخاطب و موضوعات اساسی 
دیگر می پردازد و با دقت و ظرافت 
نظریات خود درباره سینما را به 

شکلی منظم بیان می کند. 
 تماشاگه راز: مجموعه گفت وگوها، 
یادداشت ها، نقد فیلم ها و مقالات 
سیدمرتضی آوینی درباره سینمای 
دفاع مقدس است. این اولین 
کتاب درباره مباحث موضوعی 

شهید آوینی است که گردآوری و تدوین شده است. هدف از 
انتشار این مجموعه به صورت مستقل آشنایی سینماگران و 
عاقه مندان به سینمای دفاع مقدس با دیدگاه های این شهید با 
مقوله دفاع مقدس به صورت مستقل و در قالب یک کتاب است. 
در ابتدای کتاب سه مقاله و یک گفت وگو وجود دارد که آوینی 
در آنها به تشریح ویژگی های سینمای مستند جنگی با محوریت 
مجموعه »روایت فتح« پرداخته است. خواندن این کتاب برای 
مخاطبینی که می خواهند به طور خاص با چهارچوب های نظری 

ایشان در این حوزه آشنا شوند مفید است.
 فردایی دیگر: شهید آوینی مقالات »فردایی دیگر« را کمی قبل از 
شهادت از میان مقالات متعددی که بین سال های ۱۳۷۱ – ۱۳۶۸ 
نوشته بود، انتخاب کرد. این مقالات از آن حیث که نویسنده، خود، 
گلچین شان کرده حائز اهمیت اند. از لحاظ موضوعی نیز گرچه 
مقالات به ظاهر پراکنده می نمایند اما می توان آنها را در دو بخش 
دسته بندی کرد؛ بخش اول مجموعه سه مقاله بلند »راز سرزمین 
آفتاب«، »بشر در انتظار فردایی دیگر« و »آخرین دوران رنج« است 
که به فهم و تفسیر عالم غربی در وجوه گوناگون آن پرداخته است. 
»راز سرزمین آفتاب« پاسخی است به این پرسش که چرا »از میان 
کشورهای این سوی کره زمین ژاپن تنها کشوری است که توانسته 
در تقدیر تاریخی دنیای جدید شریک شود« و به توسعه تکنولوژیک 
دست یابد. »بشر در انتظار فردایی دیگر« وضع کنونی و آینده بشر 
امروز را در آیینه دو »ضد یوتوپیا« ـ به روایت آلدوس هاکسلی و 
جورج اورول- حکایت می کند. »آخرین دوران رنج« هم تفسیری 
است بر کتاب »عبور از خط« نوشته ارنست یونگر و نویسنده 
در ضمن این تفسیر روایت خودش از نیهیلیسم را باز می گوید. 
بخش دوم کتاب از چهار مقاله با موضوع شعر تشکیل شده و در 
آن، عالم اشراقی و دینی که در این عرصه از ادبیات جلوه گر است، 
تبیین شده و بخش عمده آن به تأویل و تفسیر اشعار عرفانی امام 

خمینی)ره(  تعلق دارد.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

ج کلونی  واکنش جر
به تهدید ترامپ علیه ایران

 خطاب حسین پاکدل
به براندازان با کت و کراوات

 حضور اصغر فرهادی
در بخش مسابقه کن

جرج کلونی، بازیگر برنده اسکار، تهدید اخیر 
دونالد ترامپ رئیس جمهوری آمریکا علیه 
ایران را »جنایت جنگی« خواند و گفت قصد 
برای نابودی یک تمدن، مصداق بارز جنایت 
جنگی براساس قوانین بین المللی است. 
کلونی گفت رئیس جمهوری آمریکا با این تهدید 
خود، مرتکب جنایت جنگی شده است. در 
پاسخ، استیون چونگ، مدیر ارتباطات کاخ 
سفید، به ایندیپندنت گفت: »تنها کسی که 
مرتکب جنایت جنگی می شود، جرج کلونی 
به خاطر فیلم های افتضاح و توانایی بازیگری 

وحشتناکش است.«/ ایسنا

فیلم های راه یافته به بخش های مختلف 
حضور  با   2026 کن  فیلم  جشنواره 
اصغر فرهادی در بخش اصلی با فیلم 
»داستان های موازی« معرفی شدند. 
»داستان های موازی« یک تولید مشترک 
بین المللی است و با مشارکت فرانسه، 
آمریکا، بلژیک و ایتالیا ساخته شده است. 
هفتاد و نهمین دوره جشنواره فیلم کن، در 
حالی برگزار می شود که غیبت تقریباً کامل 
استودیوهای بزرگ آمریکایی، مهم ترین 
نقطه بحث این رویداد سینمایی تأثیرگذار 

است./ ایران

حسین پاکدل با انتشار یادداشتی در صفحه 
شخصی خود، به افرادی اشاره کرده که درک 
درستی از شرایط ندارند و در بزنگاه های 
حساس، دچار خطا در تحلیل و رفتار می شوند. 
او در بخشی از این یادداشت، با توصیف هایی 
تند، از »مردگانی که راه می روند و بیهودگی حمل 
می کنند« یاد کرده و به نقد رفتارها و مواضعی 
پرداخته که از نگاه او، به زیان جامعه تمام 
می شود. در بخشی از این یادداشت آمده: »باز 
با کت و کراوات، با بزک های جیغ و کلاه گشاد 
خیزش و براندازی، بر صحنه های باز مقابل 
انظار، نمایش های سخیف بدهید.«/خبرآنلاین

نقل قول

مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری ایران در پیامی که با حضور فرزند او در پاتوق باغ 
فردوس قرائت شد، از برپایی این رویداد فرهنگی با حضور مردم و هنرمندان تجلیل 
کرد. متن پیام بدین شرح است: »از مردم شریف و هنرمندان گرامی به خاطر حضور 
و جانفشانی و پشتیبانی از وطن تقدیر و تشکر می کنم. همگرایی باشکوه مردم و 
هنرمندان ستودنی ست.« هنرمندان و دوستداران فرهنگ و هنر در واکنش به 
تجاوز دشمن و هم راستا با سایر اقشار، از 17 فروردین به مدت 10 شب، در باغ 
فردوس تهران گرد هم آمده اند. در این برنامه که با شعار »من ایرانم« برگزار 
می شود، برنامه های متنوعی تدارک دیده شده است. همخوانی سرودهای 
ملی و حماسی، اجرای موسیقی زنده، برگزاری یادبود کودکان شهید میناب 
و روشن کردن 10هزار شمع به یاد شهدای جنگ از جمله برنامه های این 

رویداد است.

پیام رئیس جمهوری به رویداد فرهنگی »من ایرانم« 
در باغ فردوس تهران

همگرایی مردم و هنرمندان ستودنی است

آیت الله خامنه ای رهبر شهید انقلاب، اندیشمند نابغه ای در عرصه فرهنگ و 
هنر و ادبیات بودند. در میان علما و فقهای مذهبی که در حوزه علمیه درس 
خواندند و از دانشگاه دور بودند، ایشان بسیار سرآمد، مسلط، آگاه، هنرشناس 
و صاحب نظر در حوزه فرهنگ و هنر، بخصوص شعر و ادبیات بودند. در میان 
علما و فقهای مذهبی، کمتر کسی همانند ایشان در جمع هنرمندان و شعرا 
حضور می یافتند و با آنان به مباحثه می پرداختند. در طول دوران رهبری 
ایشان، چندین جلسه عمومی و خصوصی با فیلمسازان داشتند و همیشه در 
اولین فرصت تلاش می کردند فیلم ها و سریال ها را ببینند و حتی گاهی اوقات 
هنگام حضور فیلمساز، نظریه خود را مطرح می کردند یا اگر فیلمساز حضور 
نداشت، نظر خود را به واسطه بیان می کردند، چنانکه میرکریمی نقل می کند 
ایشان فیلم »یک حبه قند« را دیدند و از طریق داماد شهیدشان نظریه خود را 
منتقل کردند. یا به رغم مشغله زیاد، روزی چندین ساعت وقت گذاشتند و سر 
صحنه فیلم »محمد« ساخته مجید مجیدی حضور پیدا کرده و از نزدیک در 
جریان تولید این فیلم قرار گرفتند. معمولاً در آن زمان جریان فیلم و سریال 
خیلی مورد توجه علما و فقهای مذهبی قرار نمی گرفت و اهمیت چندانی 
نمی دادند اما ایشان نه تنها این جریان را رصد می کردند بلکه با نظرات فقهی 
خودشان راهگشای بسیاری از گره های فقهی و شرعی در این مسیر بودند. 
ایشان حتی در دوران ریاست جمهوری که مشغله مدیریت کشور بخصوص 
هشت سال جنگ را داشتند، در فرصت های مختلف به حوزه هنری می رفتند 
و از نزدیک با سینماگران، شعرا و نقاشان گفت و گو می کردند. با ظهور انقلاب 
اسلامی و استقرار نظام جمهوری اسلامی، جریان تولید فیلم با مشکلات 
ع و مذهب همراه بود و در این میان رهبران  عدیده ای از لحاظ قوانین شر
مذهبی می بایست با فتواهای جدید و متناسب با شرایط، مسیر سخت را هموار 
می ساختند. رهبر کبیر انقلاب با چند نظریه کلی از جمله درباره فیلم »گاو« یا 
بیانات مشهورشان در بهشت زهرا و گاهی درباره چند سریال تلویزیونی، مسیر 
را هموار ساختند اما رهبر شهید پس از انتخاب به عنوان رهبر انقلاب اسلامی، 
لحظه به لحظه پیگیر جریانات هنری بودند و بسیاری از هنرمندان و سینماگران 
خاطرات زیادی از ایشان دارند و نظرات فقهی شان راهگشا بود، چنانکه برای 
فیلم های »از کرخه تا راین«، »مارمولک« و »آدم برفی« نظرات ایشان بسیار 
کارساز بود. مهم ترین آن خاطراتی است که تهیه کننده فیلم »بازمانده« درباره 
حجاب می گفتند که روزی با دیدن فیلم بازمانده نسبت به بی حجابی بازیگرش 

فرمودند آنقدر قصه تأثیرگذار بود که من اصلاً بی حجابی ندیدم.

سازمان بسیج هنرمندان، به مناسبت 20 فروردین 
هفته هنر انقلاب اسلامی بیانیه ای منتشر و در آن از 
حضور هنرمندان اصیلی که در جریان جنگ رمضان 

در کنار مردم  و انقلاب بودند قدرانی کرد. 
در بخشی از این بیانیه آمده:

در چهل روز اخیر هنرمندان اصیل ایران اسلامی در 
کنار مردم و رزمندگان و به عنوان صدای مظلومیت و 
شجاعت آنان ظاهر شده و با قلم و قدم و جان خویش 
در راه پیروزی میهن پرافتخارمان کوشیدند؛ چه بسیار 
هنرمندانی که در اثر جنگ ظالمانه دشمن کار و پیشه 
و درآمدشان تعطیل شد، اما خم به ابرو نیاورده و 
راست قامت ایستادند و به یاری رزمندگان شتافته و 
در میدان خیابان حضور یافتند، نقش زدند، نقش 
آفریدند، نوشتند و سرودند، هرچند اندک چهره های 
به اصطلاح هنری مستغرق در لوازم شهرت و ثروت و 
فریب خورده جبهه  رسانه ای استکبار سکوت اختیار 
کردند و گاه آب به آسیاب دشمن ریختند، که به حق 
جریان هنری اصیل راه خود را از این بی هنران جدا 
کرده و آنان را مجبور به کرنش در برابر سیل عظیم 

اراده و حرکت ملت غیور ایران کردند. 
اینک رسالت اهل هنر بازتاب این مایه از شجاعت و 
همدلی و پایداری در میان ملت باشکوه ایران است؛ 
شجاعت و همدلی بی نظیری که در هیچ برهه ای 
از تاریخ بشری شبیهی برای آن نمی شود جست، 
هنرمندان انقلابی و بصیر ایران اسلامی به درستی این 

رسالت را دریافته و با حضور در میدان به صورت عملی 
آمادگی و پای در رکابی خود را بیان کرده اند، اما وظیفه  
نهادی مسئول در عرصه  هنر نیز آن است که زمینه  
بروز و ظهور این اراده و همت جمعی را فراهم نمایند. 
بسیار ناشایست خواهد بود اگر باز هم امکانات و 
منابع مالی نهادهای هنری و فرهنگی کشور در اختیار 
جریان های غیرانقلابی و ساکتان و بی تفاوتان جنگ 
اخیر قرار گیرد و باز هم مانند گذشته مسئولان هنری 
جهت سهل الوصول ساختن برنامه های سالانه  خود به 
سراغ به اصطلاح سلبریتی های نامسئول و غیرانقلابی 
رفته و پشت جریان اصیل هنر انقلاب را خالی کنند، 
که در این صورت سازمان بسیج هنرمندان به پشتوانه 
ده ها هزار هنرمند حرفه ای بسیجی که عضویت این 
سازمان را دارند وظیفه  مطالبه گری خود را پیش 

خواهد گرفت. «

در بیانیه سازمان بسیج هنرمندان تأکید شد

رهبری سینما شناس

اداره کل هنرهای تجسمی در دوران 
جنگ برای گسترش فرهنگ مقاومت 

چه کارهایی را با مشارکت هنرمندان 
انجام داده است؟

نقش هنرمندان تجسمی در دوران جنگ 
رمضان بسیار پررنگ و فراتر از یک مشارکت 
معمولی بوده است. این نقش در کنار 
رزمندگان، در قالب خلق آثار هنری و 
موضع گیری ایشان تجسم یافته است؛ این 
مهم از طریق انعکاس وجه کنشگری اجتماعی 
هنرمندان که وجهی غیرقابل انکار است به 

ظهور می رسد.
در همین مورد و به طور خاص، اداره کل 
هنرهای تجسمی با مشارکت هنرمندان در این 
دوران، اقداماتی را انجام داده که از مهم ترین 
آنها می توان به برگزاری رویدادهای هنری با 
موضوع مقاومت و وطن دوستی مثل برگزاری 
نمایشگاه های هنری، فراخوان های ملی برای 
تولید آثار تجسمی با موضوعات مرتبط با دفاع 

مقدس و شهدا اشاره کرد.
این اداره کل از هنرمندان برای خلق آثاری در 
حوزه های مختلف هنرهای تجسمی مانند 

طراحی، گرافیک، نقاشی و کاریکاتور با محوریت 
فرهنگ مقاومت دعوت و حمایت کرده است 
و تاکنون آثار درخوری جمع آوری و ثبت شده 
است که بزودی از آنها در قالب نمایشگاه ها و 

رویدادهای مختلف استفاده خواهد شد.
در همین راستا و از همان روزهای ابتدایی 
محتوای  تولید  به  هنرمندان  جنگ 
میهن دوستانه به صورت داوطلبانه پرداخته و به 

نحو مقتضی در فضای مجازی منتشر کرده اند.
 

با توجه به تعطیلی گالری های و 
فعالیت های هنرهای تجسمی این 

اداره کل چه تدابیری را برای حمایت 
از هنرمندان که معیشت شان 

دچارمشکل شده انجام داده است؟
در شرایطی که گالری ها و فعالیت های هنری 
به دلایلی مانند بحران های اقتصادی یا شیوع 
بیماری هایی مثل کرونا یا همین اتفاقات 
اخیر تعطیل می شوند، معیشت هنرمندان با 
مشکل مواجه می شود. دولت و وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامی در این زمینه تدابیری را اتخاذ 
کرده اند، مهم ترین بستر حمایت متمرکز از 

هنرمندان، »صندوق اعتباری هنر« است. 
درصدد هستیم همه هنرمندان عضو این 
صندوق از حمایت های مالی ویژه شرایط اخیر 

بهره مند  شوند.
در مواقع بحران، بسته های حمایتی و 
تسهیلاتی برای جبران بخشی از خسارات 
هنرمندان در نظر گرفته می شود. این مهم 
نیازمند تخصیص بودجه و ایجاد راهکارهای لازم 

است که درصدد هستیم بزودی محقق شود.
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی نیز بر اجرای 
برنامه هایی برای حمایت از هنرمندانی که 
معیشتشان دچار مشکل شده، تأکید کرده و 
به دنبال جبران خسارات وارده به گالری ها و 
مشاغل هنری است. لذا این اداره کل در نظر 
دارد بزودی در جبران مسائل معیشتی که برای 

هنرمندان و نگارخانه داران در ماه  های اخیر 
پیش آمده است نمایشگاه های عرضه 

آثاری را ترتیب دهد که صرفاً دیدگاه 
حمایتی دارد.

با توجه به تعدد 
شاخه های هنری 

مدیرکل دفتر هنر های تجسمی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی در گفت و گو با »ایران«:

نقاشی های جنگ و پساجنگ، تصویر عزت ماست

هر جنگی دارای دو وجه عمده است؛ وجه روبنایی 
و سخت افزاری، وجه زیربنایی و نرم افزاری. وجود 
این وجوه در کنار هم می تواند عامل پیروزی 
در جنگ و نقص در هر یک از این وجوه باعث 
شکست و اضمحلال در جنگ خواهد بود. وجوه 
روبنایی و سخت افزاری شامل مواردی همچون 
ابزارها و ادوات جنگی، تکنولوژی های جنگی و 

تدافعی، نیروهای مسلح و امکانات و...
مشخص است که این وجه جنگ از اهمیت 
زیادی برخوردار است و به ویژه در عصر تکنولوژی 
و دیجیتال و هوش مصنوعی، مجهز بودن به 
این علوم و فنون و تجهیزات نقش ویژه ای در 
پیروزی یا شکست در جنگ های مدرن امروزی 

ایفا می نماید.
اما وجه دیگر جنگ که موضوع اصلی و حائز 
اهمیت این نوشتار است، وجه زیربنایی و 
نرم افزاری جنگ است. برخی از ابعادی که در 
این وجه بیشترین اثربخشی را دارد، عبارتند از: 
روحیه حماسی و سلحشوری، حس وطن دوستی 
و میهن پرستی، فرهنگ ایثار و شهادت، درون 
مایه های فرهنگی و هویتی و تمدنی. این وجه از 
جنگ معمولاً مورد توجه جدی جنگ افروزان قرار 

نمی گیرد و بر این مبنا و با اتکا به سخت افزارهای 
جنگی، خود را از ابتدا پیروز جنگ ها قلمداد 
می  کنند. غافل از اینکه بدون توجه به وجوه 
زیربنایی و یا با نادیده گرفتن درون مایه های 
فرهنگی طرف مقابل، پیروزی در جنگ ها 
غیرممکن است، حتی اگر پیروزی های ظاهری 
و مقطعی حاصل شود بی شک در درازمدت 
چیزی جز شکست حاصل نخواهد شد. شاهد 
مثال های فراوانی در این موضوع در طول تاریخ 
وجود دارد که کشورهای به ظاهر ابرقدرت در 
برابر ملت های بااصالت و هویت نتوانسته اند در 
درازمدت به پیروزی دست یابند و ناچار به پذیرش 
شکست شده اند. جنگ رمضان در واقع یک بزنگاه 
تاریخی بسیار مهم برای دنیا و بشریت به حساب 
می  آید، جنگی که در یک طرف آن بزرگ ترین 
نیروی نظامی جهان و مظاهر زر و زور و قدرت 
قرار گرفته اند و در سوی دیگر ملتی آزاده و سرافراز 
و کشوری تاریخ ساز با تمدنی کهن که گرچه در 
ظاهر و قدرت نظامی در حد امکانات و تجهیزات 
دشمن نیست ، ولی از طرفی دشمن غدار نیز از 
حیث فرهنگی و تمدنی و هویتی به گرد پایش 
هم نمی رسد. پس در واقع این جنگ، جنگ بین 
قدرت ظاهری از یک سو و قدرت فرهنگ و هویت و 
تمدن و انسانیت از سوی دیگر است و از این حیث 
جنگی سرنوشت ساز و تعیین کننده محسوب 
می  شود. وقتی سناتور ارشد آمریکایی صراحتاً 
اعلام می  کند که »الان موقعیت و فرصت مناسبی 
برای خنثی کردن ایران بعد از 2000 سال است« 
معلوم می  شود که این یک جنگ فرهنگی و تمدنی 

است و آمریکا با یک کینه و عداوت دیرینه وارد این 
جنگ شده است و یا رئیس جمهوری آمریکا از 
بازگرداندن ایران به عصر حجر صحبت می  کند، 
عصری که در آن هیچ اثری از آمریکا نیست ولی 
تمدن باشکوه ایرانی روی سنگ ها منشور حقوق 
بشر حکاکی می  کند. از این روست که حمله به 
مراکز علمی، دانشگاهی، فرهنگی، هنری، تاریخی، 

باستانی و تمدنی در دستور کارشان قرار می  گیرد.
نتیجه اینکه این جنگ، یک جنگ نامتقارن است، 
جنگ نامتقارن نظامی برای ایران و جنگ نامتقارن 

فرهنگی برای آمریکا.
نکته قابل تأمل دیگر در جنگ رمضان عدم 
همراهی سایر کشورها با آمریکاست. کشورهای 
اروپایی و اعضای ناتو که معمولاً همراه و دنباله رو 
آمریکا بودند نه تنها در این جنگ با آمریکا همراهی 

نکردند بلکه او را مورد شماتت و سرزنش نیز 
قرار دادند و از این بابت نیز ما شاهد یک تحول 
و دگرگونی تاریخی هستیم و کشورها، دولت ها و 
ملت ها تصمیم گرفته اند بعد از سال های متمادی 
در سمت درست تاریخ بایستند. ایران در طول 
تاریخ چندهزارساله خود همواره سردمدار صلح، 
امنیت، آرامش و انسانیت بوده و فرهنگ و هنر 
ایرانی در واقع جانبخش جهان هستی بوده است. 
با بررسی جنگ ها و تهاجماتی که به این سرزمین 
شده، به روشنی مشخص می  شود که فرهنگ 
ایرانی همواره پیروز و مانا و شکست ناپذیر بوده 
و حتی مهاجمان را تسخیر نموده است. پس با 
این فرهنگ غنی و استوار هیچ مهاجمی قادر به 
شکست ایران نخواهد بود و بی شک پیروزی و 

نصرت نصیب ایران و ایرانی خواهد شد.

در حوزه تجسمی این هنرها چقدر 
پتانسیل دارد؟

پتانسیل این هنرها برای ایجاد امید و روحیه 
در جامعه بسیار بالاست و از طرق مختلفی 
قابل تحقق است. استفاده از هنرهایی 
مانند نگارگری در فضاهای شهری، می تواند 
سرمایه اجتماعی را افزایش داده و حس تعلق 
و امید را در شهروندان تقویت کند. هنرهایی 
مانند گرافیتی، با رنگ و زندگی بخشیدن به 
فضاهای شهری، می توانند به صورت مستقیم 
با مردم ارتباط برقرار کرده و حس پویایی و 
امید را در جامعه زنده نگه دارند. همچنین 
هنرمندان با خلق آثاری که بر جنبه های 
مثبت زندگی، مقاومت و زیبایی ها تأکید 
دارند، می توانند به عنوان منبعی برای امید و 

انگیزه در جامعه عمل کنند.
 

اداره کل هنرهای تجسمی در برنامه 
»برای ایران سرچشمه هنر« در تئاتر 
شهر چقدر حضور و مشارکت دارد؟

برنامه »برای ایران، سرچشمه هنر« که در 
محوطه مجموعه تئاتر شهر برگزار شد، یک 
رویداد فرهنگی هنری با محوریت حماسه و 
مقاومت بود و اداره کل هنرهای تجسمی 
در این رویداد حضوری فعال و پررنگ 
داشت؛ در این برنامه، غرفه های هنرهای 
تجسمی با موضوعات مختلف از 
جمله نمایشگاه نقاشی های 
کودکان شهید میناب، با 
عنوان »کودکان هنوز 
خورشید می کشند« 
برپا شده بود که 
از  نشان 
و  مشارکت 

نقش آفرینی این اداره کل در بخش هنرهای 
تجسمی رویداد دارد.

ارائه کارگاه های تولید زنده آثار هنری در 
رشته های تصویرسازی، نگارگری، نقاشی 
و خوشنویسی با همت مؤسسه توسعه 
هنرهای تجسمی معاصر نیز از دیگر 
برنامه های حوزه هنرهای تجسمی در این 

رویداد بوده است.
 

فکر می کنید بعد از پایان جنگ 
هنرهای تجسمی چه سند گویایی 
برای نشان دادن سیمای جنگ در 

کشور می تواند باشد؟
قطعاً پس از پایان جنگ، هنرهای تجسمی 
میراثی ارزشمند و گویا برای به تصویر کشیدن 
ابعاد مختلف آن خواهد داشت. مجموعه 
عظیمی از آثار نقاشی، طراحی و گرافیک 
خلق شده در دوران جنگ و پس از آن، در 
موزه های تخصصی مانند »باغ موزه دفاع 
مقدس« تهران و موزه هنرهای معاصر، 
مجموعه فرهنگی برج آزادی و... جمع آوری 
و نگهداری می شوند. بدون شک این دفاع 
مقدس که بدون شک برگی مهم در تاریخ 
معاصر کشور عزیزمان است نیز خالی از این 

میراث نیست.
نقاشی های جنگ و پساجنگ، به عنوان 
یکی از جریان های کلیدی و تأثیرگذار در 
هنر معاصر ایران شناخته می شوند و تأثیر 
بسزایی در شکل گیری جریان های هنری بعد 
از خود داشته اند. امید است که جمع آوری 
و نمایش آثار تولید شده در این دوران نیز 
بتواند سندی روشن از روزهایی باشد که 
مردم کشور با سرافرازی آن را طی کردند و در 

دفاع مقدس مشارکت داشته اند.

یادداشت

محمود گبرلو
منتقد سینما

یادداشت

محمد حسین اسماعیلی
 مدیرکل دفتر توسعه آموزش های

فرهنگی و هنری وزارت ارشاد

 برخی از هنرمندان در دوران جنگ با خلق آثار هنری روایتگر بخشی 
از حال و هوای جنگ تحمیلی شدند و تلاش کردند با آثارشان 

ناملایمات بیرونی و درونی را تصویر کنند.

 بی تردید بعد از جنگ نمایش این روایت ها در حوزه تجسمی 
می تواند تا حد زیادی تأثیرگذار باشد.

با توجه به اینکه بستر هنرهای تجسمی برای خلق آثار هنری با شروع 
جنگ محدود به خانه هنرمندان شده و گالری ها و نمایشگاه ها 
تعطیل شدند و این روزها شاهد این هستیم که بعضی از هنرمندان 
عرصه تجسمی در برنامه »برای ایران سرچشمه هنر« در تئاتر شهر 
حضور پیدا کردند در گفت و گویی با آیدین مهدی زاده مدیرکل دفتر 
هنر های تجسمی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی درباره حمایت از 
هنرمندان آسیب دیده از جنگ و فعالیت هایی که این اداره کل در 

زمان جنگ داشته انجام دادیم که در ادامه می خوانید.

جنگ رمضان، جنگ تمدنی و فرهنگی
رسالت اهل هنر بازتاب پایداری و همدلی ملی است

گفت وگو

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی


